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(v.) A mai napot a Bánffy-párt 
foglalta le a parlamentben. Felszólalt 
maga a vezér, aki a pártot mozgatja, 
utána pedig Eötvös Károly beszélt, 
aki a vezért mozgatja. S noha ez 
egyszer nem Bánffy Dezső&öZ beszélt 
Eötvös Károly, hanem utána, ez a 
két beszéd mégis egynek hangzott: 
a Bánffy fakó szónoklatához Eötvös 
szolgáltatta utólag a gúnyolódó dialek­
tikát s az elmés csattanókat. Akétegy 
beszéd igy együttvéve elég hatásos 
vala; mondanunk sem kell talán, 
hogy az élvezetesebbik fele az volt, 
amely Eötvös Károly ajkáról hangzott 
el. Bánffy azt a hibát követte ma el, 
hogy védekezett, holott programmja 
alapján méltán várhattak volna táma­
dást, még pedig éleset, az udvartar­
tás magyartalansága s közjogunkkal 
nem egyező szervezete és szelleme 
ellen. A volt főudvarmester nagyon 
illetékes lett volna e kérdés felderí­
tésére, helyes megvilágítására,abenne 
szereplő alkotmányellenes irányzatok 
leleplezésére. Ám semmi ilyesről nem 
beszélt, hanem e helyett megvédte ma­
gát a következetlenség vádjával szem­
ben. Nem kisebb emberek példájával 
takarózott, mint Bismarckéval, Disraeli- 
ével és Tisza Kálmánéval. Kárbaveszett 
fáradság! Hiszen nem azért gán­
csolták Bánfifyt, hogy most, amikor a 
hatalom nincsen a kezében, a helyes 
útra tért, hanem azért, hogy amig a hata­
lom polcán állott, nemcsak maga nem

TÁRCA.

A három fiú anyja.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Krúdy Gyrda,

Helén már nem volt fiatal, amikor megismer­
kedtem vele. Bocsánat, hogy kiirom. Heléne ötven­
hat éves volt, fürtéi Bzürkck és tekintető szomorú 
és könnyes. Egykor fehér arcán bágyadt ráncok 
támadtak és lábai fájjak, e miatt csak posztocipö- 
ben járhatott, ami járását lompossá és nehéz­
kessé tette, pedig egykor szépen tudott járni, mert 
egykor szép termete volt; egykor minden más­
ként volt... Egy nagy és régi bársonygallérban 
ült a konyhán és maga elő nézett: úgy látom őt. 
A tekintetében gyűlölet cs megvetés volt e világ 
és e világbani dolgok iránt, mert máma minden 
rossz és kietlen. Heléne szivének sivatag magányá­
ban (mindig rosszul élt az urával, habár öt gyer­
mekük volt) többnyire a múltakon merengett és 
a jövőn. A jelen nem érdekelte őt. Leánya végre 
férjhez ment egy ifjú emberhez. Jól van. Ileléne 
szerencsét kívánt, legyen boldog Aranka. De itt 
van meg három nőtlen fia; három fiú, a legszeb­
bek, a legjobbak, a lcgeszcsebbek ezen a világon. 
Heléne felőlük ábrándozott és külön-külön szerel­
mes volt beléjük, habár a fiuk odakivül küzdöttek 
a világgal, kenyeret keresvén és nem sokat törőd­

tért a helyes útra, de végiggázolt 
mindenkin, aki nem akart az ö esze- 
járása szerint gondolkodni s az ő 
gusztusa szerint cselekedni.

Szerencsésebb hangokat ütött meg 
Eötvös Károly: huszáros bravúrral 
nekivágtatott a miniszterelnöknek s 
gyönyörű hadakozást vitt véghez. 
Tisza István épp olyan keményen 
vágott vissza. S a két harcedzett 
parlamenti leventének e heves baj- 
vivását igazán passzió volt végig­
nézni. Ámde egy dolgot bízvást el­
engedhetett volna magának a vajda: 
kár volt a parlamenti hang eldurvulá­
sáért minden felelősséget Tisza Istvánra 
hárítania. Szó sincs róla, gorombás- 
kodni senkinek sem szabad a parla­
mentben s a legkevésbbé a kormány­
elnöknek, aki a nálunk kifejlődött 
alkotmányos gyakorlat szerint a par­
lamenti vitatkozásoknak hivatalos in­
tézője s egyszersmind hangadója is. 
És semmi kétség, hogy, kivált az 
utóbbi időben, gróf Tisza Istvánnak 
feltűnő gyakran szottyant kedve a 
gorombáskodásra. Ez mind igaz. De 
igaz másfelől az is, hogy a parla­
menti hang s a parlamenti modor 
nem Tisza István révén, sőt jóval 
az ő kormányralépése előtt romlott 
el. Széli Kálmán parlamenti vezeté­
sét, amely az ellenzék iránt való elő­
zékenység és figyelmesség mintaképe 
volt s az indulatok leghevesebb csatái 
közben is ahangelőkelőségéneks a küz­
delem csiszolt stíljének megtartására 
adott példát, — ezt a vezetést hogyan 
honorálta az ellenzék? Úgy, hogy

tek az anyjukkal, merem állítani, rá sem gondol­
tak. Heléne leánya házában élt és vakon gyűlölte 
azon fiatalembert, aki Arankát nőül vette. Azon 
ifjuember ugyanis korához képest igen jó állás­
ban működött egy banknál és sok pénzt keresett, 
de akármennyit keresett volna, azt is megették 
volna Arankával. Rettenetes volt nézni, hogy 
azok ketten mennyi mindent meg tudnak enni 
ebédre! És borzasztó volt az este, amikor az ifjú- 
ember duzzadt zsebekkel jött haza és finom cseme­
géket s jóféle borokat rakott az asztalra télika­
bátjából, holott a fiuk közül Illés tán koplal és 
Miska száraz kenyeret vacsorázik! Hclcne termé­
szetesen nem nyúlt hozzá az ételhez, inkább meg­
halt volna. Titokban a konyhán mindenféle hi- 
deghusokat és kenyerdarabokat rágcsált,úgy,ahogy 
még tudott rossz fogaival.

•
Heléne ötvenhatéves volt és nem volt egy 

órája az életének, amelyikben elmondhatta volna 
magáról, hogy boldog volt. Leányának ismételgette 
is ezt és titkon izgatta a férje ellen. Aranka meg­
hallgatta anyját és nagy veszekedéseket rendezett, 
noha alig pár bele voltak egymás mellett.

Heléne egy reggelen arra ébredt szobácskájá­
bán, hogy derékban fájdalmai vannak. Nehezen 
felkelt és tett-vett maga körül és nehezen sóhaj­
tott Balsejtelmei voltak cs mindjárt a halába 
gondolt amelyik im, érte jött . • •

Keserves könnyek fojtogatták a torkát és 
szive alig dobogott; jó Isten, meghalni, mielőtt 

tartalmas viták helyett zajos jelene­
teket, az érvek lojális mérkőzése 
helyett trágár közbeszólásokat produ­
kált. Akkor romlott meg a viták 
hangja és modora; s ha Széli Kál­
mán sorsa nem nagyon buzdítja Tisza 
Istvánt a tőle adott példa feltétlen 
követésére, akkor ezen a dolgon az 
országnak több joga van megütközni, 
mint Eötvös Károlynak. Üreg hiba, 
hogy Tisza István egyre sűrűbben 
akarja kimutatni, hogy tud ő — amúgy 
is; a magyar parlamentarizmus nem­
zetközi hírneve és szellemi színvo­
nala bizony meg fogja sinyleni a go­
rombáskodásnak ezt a kölcsönösségét. 
De panaszkodhat-e a durva mosdó, 
ha nincs patyolatselyemből a törül­
közője ?

Ebbe a feleselgetésbe különben 
semmi kedvünk magunkat beleárta­
nunk, amúgy is az lévén a benyo­
másunk, hogy Eötvös Károly nem 
annyira a parlamenti hang finomodá­
sát akarja, hanem inkább a Bánffy 
Dezső minapi letorkoltatását akarta 
megtorolni. Fontosabbnak tartjuk en­
nél azt, hogy a most folyó egész vi­
tának legdöntőbb erejű igazságát 
Eötvös Károly mondta el mai beszé­
dében. Az udvartartás kérdésében a 
kiugró pont valóban az, amit az öreg 
vajda vetett oda, midőn az udvar­
tartási költségeknek az állami szám­
szék előtt való pontos elszámolá­
sát követelte. Amit eddig a vitá­
ban felhoztak, többé-kevésbé üres 
frázis volt csupán. Ez az érv az egyetlen 

i komoly beszéd, de ez aztán rettenetesen

fiai aina tekintélyes állásokba jutnak, amelyeket 
okvetlenül el kell érniök, hogy anyjukat boldogít­
sák! Hogy őt esténkint színházba vigyék és neki 
minden jókat vásároljanak! Heléne kétségbeeset­
ten gondolt egykori barátnőjére, a kis Pogács 
Paulára, aki szintén hirtelen halt meg.

Leült egy székre és fejét busán lehajtotta, 
amint fiaira gondolt. Illés már régen nem irt — 
ez a fiú nem barátja a levélírásnak! — János el­
lenben újévkor sorokat küldött cs Miska — a 
legjobb szivü fiú — a minap idehaza volt, mikor 
is gyönyörű volt világosszöke hajával és okos te­
kintetével.

A kis szoba ajtaját felnyitották:
— Mama, rosszul van? — kérdezte Aranka.
— Nem én, — felelt Heléne és alattomosan 

nézett a leányára: „ezek" bizonyosan örülnének, 
ha ő elpusztulna.

— Miért nyög tehát — folytatta éles hangon 
Aranka. — Az embernek fázik a háta, amikor 
hallja • • «

— Jó, jó — mondta Heléne. — Titeket nem 
zavar senki, nektek nincs semmi bajotok, mit 
akartok velem ?

Szólt és keservesen felemelkedett. Még dél­
előtt járt, délutánra azonban elhagyta az ereje és 
ágyba dőlt! József este, amikor hazajött, dühösen 
mormogott a fogai között, a kemény Aranka 
azonban nagyon megijedt és aggódó szorgossággal 
sietett melléje és ágyához ülve, keservesen zoko­
gott*  
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komoly. Mert csakugyan nem járja 
az, hogy évente tizenegymilliónyi ki­
adás, amit az adófizetők zsebéből 
szavaz meg a törvényhozás, teljesen 
ki legyen vonva a parlamenti ellen­
őrzés alól. A képviselőháznak, amely 
vád alá tartozik helyezni egy minisz­
tert, ha öt forintról nem tud számot 
adni, nem szabad eltűrnie azt, hogy 
évente tizenegy millióról az ország 
semmi elszámolást ne kapjon. Olyan 
tétel, amelyről számadást nem kell 
tenni, csupán egyetlen egy van a 
költségvetésben : a kormányelnök 
rendelkezési alapja. Ezt eléggé oka- 
datolja a cél, mert ebből az alapból 
fizeti a kormány az ország érdeké­
ben szükséges bizalmas szolgálato­
kat. Ámde az udvartartás nem ilyen 
bizalmas természetű dolog; ott nem 
lehet semmi leplezni való s ha mégis 
van, nohát akkor annál inkább kell 
a pontos elszámolást s a tüzetes el­
lenőrzést követelni. Ha a kormány 
közcélokra, amelyekre még költség­
vetési fedezete nincs, a saját felelős­
sége alatt negyvenezer koronánál 
többet akar ki utal vány ózni, a király 
előzetes jóváhagyását kell ehhez ki­
kérnie. Ha tehát a fejedelem előze­
tes tudomást kell hogy kapjon olyan 
összegekről, amelyeknek helyes el­
költését az állami számszék ellenőrzi, 
mi jogosultsága van annak, hogy az 
országgyűlésnek ez az ellenőrző-kö­
zege még utólagosan sem ellenőrizheti 
az udvartartási célokra évente meg­
szavazott tizenegymilliónyi összegnek 
hovaforditását ? Áz eddigi gyakorlat 
szerint ez az összeg amolyan átalány­
féle volt; de hogy belőle mire meny­
nyit költöttek el, az adófizető nem­
zet nem tudta meg soha. így eshe­
tett meg aztán, hogy közel négy év­
tizeden át csaknem négyszázmillió 
vándorolt ki e cimcn az országból 
az udvartartásban megtestesült osztrák 
szellem erejének gyarapítására, Ausz­
tria iparának, kereskedelmének és 
művészetének hizlalására. Hogy ez a 
képtelen állapot tovább ne tarthassa

Ködös, csöndes téli délután volt ez, mint 
valami szürke, bús szemfödö lebegett a köd a 
házuk felett és Heléna a harmadik emeleti ab­
lakból kitekintve, csak kékes-barna levegőt lá­
tott, amiben nem volt semmi -semmi fény.

— Éppen oly szomorú, mint az én életem, 
— mondta elkeseredett hangon.

Aztán mozdulatlanul és szótlanul feküdt 
B páruára éa sorban eszébe jutottak azok a halál­
esetek, amelyeket gyermekkorában látott. Kü­
lönösen az apjára tudott nagyon emlékezni . . . 
És ahogy lassan healkonyodott a eötétee szo­
bában — lámpát gyújtani nem engedett — el­
mondta Arankának az emlékeit az apjáról.

— Szép fehér szakálla volt az öreg urnák. 
Vasárnap délután imádkozott a bibliából a tég­
lákon ülve éa mi körülötte ültünk . . . Igen szép 
szakálla volt — tagolta Heléne, egyszerre elhall­
gatva amint az emlékeit összeszedte. — És egy­
ezer. — folytatta borzalmas hangon, — araikor 
Dezső, a legkedvesebb fia meghalt, az öreg ur el­
kezdett bánkódni. Az anyám is sírt. De az öreg 
ur utánahalt a fiának, mig az anyám húsz évig 
élt azután.

Az este leszállt. József, a kiállhatatlan a ma­
iik szobában kiabált a felesége után. Aranka be­
futott és könyörögve tette össze a kezét:

— Hallgasson, József, a mama beteg. Sze­
gény mama . . . Jöjjön be hozzá és nézze meg sze­
gényt,

József cinikusan vállat vont: 

magát, azért szükséges az udvartar­
tási költségek parlamenti elszámo­
lása s a parlamenti ellenőrzésnek 
a civilllstára való kiterjesztése. Ha 
évente tizenegy millió elszámolat­
lan marad, akkor ez nemcsak 
a nemzet anyagi károsodását teszi 
lehetővé, hanem fenntart az állami 
pénzügyek terén egy jókora da­
rab abszolutizmust is. Ezt a kiinduló 
pontját a vitának Eötvös Károly dom­
borította ki. Elismeréssel adózunk 
neki azért a szolgálatért, amelyet 
ezzel a magyar udvartartáshoz fűződő 
nemzeti érdeknek s a foganatos és 
teljes pénzügyi ellenőrzéshez fűződő 
parlamentáris érdeknek tett.

Bánffy, Eötvös, Tisza.
Budapest, julius 18.

Olay Lajos a gyönyör magaslatairól hir­
dette a hívőknek:

— A szünetig elbeszél Emlrey Gyula 
és Polczner Jenő. Ezek is szép beszédek 
lesznek, de hát ez még semmi. Szünet után 
azonban jönnek a szenzációk. Bánffy Dezső 
fog beszélni. Ha Tisza válaszol neki, akkor 
megszólaltatom Eötvös Károlyt, akit min­
den eshetőségre itt tartok behütve az olva­
sóban. Ha Tisza nem válaszol Bánffynak, 
akkor Eötvöst holnapra hagyom, nehogy az 
egyik nagyfejü üsse a másikat. Mit szól­
tok a programmhoz ?

A hivők persze el voltak ragadtatva. A 
programm azonban nem egészen úgy folyt 
le, mint azt Olay kieszelte.

A szünetig még bevált a programm. 
Addig csakugyan Endrey Gyula és Polcmer 
Jenő beszélt s Endrey Gyulának sikerült 
egy utólagos rendreutasítást is kicsikarnia, 
azt mondván legkegyelmesebb királyunkról, 
hogy az utolsó esztendőkben nem minden 
siker nélkül törekedett homlokáról letépni 
a rleqalkolmány>sabb király" ékesítő epithe- 
tonját. Ezért az elnöklő Jakabffy Imre 
rendreutasitotta Endreyt, noha ennél sokkal 
erősebb kifejezések is kerültek a hódmező­
vásárhelyi konyháról. De egyébként délig a 
programm meglepetést nem hozott.

— Eddig mindig csak veszekedett az anyjá­
val, most egyszerre siratni kezdi öt, — mondta és 
belépvén a szobába, az ágyhoz közeledett.

— No mi baj, anyóka? — kérdezte vígan.
Heléne aötétvörös lett a párnák között. Azt 

mondta neki: anyóka! Aranka aggodalmasan 
eresztette le kezét és Heléne félkönyökére emel­
kedve, rikácsoló, fuldokló hangon kiáltott:

— Azért.hogy én csak egy szegény,beteg asz- 
szony vagyok, azért nem kell engem sértegetnie, 
Barta ur! . . . Mert nekem vannak fiaim, akik 
számon kérik öntől . . . karddal! Ha tudni 
akarja. Az én Jánosom nem egyszer párbajozott 
már. Érti?

A cinikus József ezen nevetett és kiment a 
szobából.

— Látod, ez a te férjed,— folytatta Heléne, 
Arankához intézve a szót. — Csak itthon volna az 
én Jánosom, majd megtanítaná öt . . .

8 még este irt a fiainak. Jöjjenek, mert beteg 
s tán soha többé föl nem kel... S boldog nyu­
galommal számlálta a napokat, amig a fiuk meg­
érkeznek. Sokat aludt napközben és mindig ve­
lük álmodott. Hogy jöttek és már az ajtón is be­
léptek és neki ajándékokat hoztak. Éjjel, mikor 
aludni nőm tudott, természetesen róluk gondolko­
zott és bosszún törte fejét, amit Józsefen fog 
állaní. Vájjon mit fog szólni Aranka férje, ha a 
fiuk egyszerre beállítanak? Fog nézni és félni, 
úgy kell neki.

8 igy csöndesen múltak a napok. Heléna

A szünet után a jegyző báró Bánffy 
Dezsőt hívta fel szólásra.

Az ex-miniszterelnök nagy börtáskával 
jött az ülésbe. Azt suttogták, hogy a tás­
kában titkok vannak, melyek kitörnek és 
eget kérnek. De nem titkok voltak benne, 
hanem Disraeli beszédei és Bánffy Dezső 
összegyűjtött hírlapi cikkei. Bánffy Dezső 
ugyanis ma két kérdésről beszélt: az állam­
férfiak következetességéről (ehhez kellett 
neki egy Disraeli-idézet) és a magyar ud­
vartartás jelentőségéről (amit már cikkeiben 
is megpendített). Különösen nagy kedvte­
léssel terjeszkedett ki az államférfiak kö­
vetkezetességének kérdésére s minden lehetőt 
felhozott az úgynevezett következetlen­
ség erényének igazolására. így megemlí­
tette, hogy Tisza Kálmán is követke­
zetlen volt, mert a bihari pontokat 
szegre akasztotta. Aztán Disraelire hivatko­
zott, aki elmondta és megírta, hogy a követ­
kezetesség nem igazi államférfim erény. És 
végül még Bismarck mondásat is idézte, 
hogy .csak az ökör következetes, mert az 
következetesen mindig szénát eszik' — 
csak éppen azt az egyet, a legtermészete­
sebbet nem mondotta meg, hogy a követ­
kezetesség egyáltalán relatív fogalom, mert 
például Matuzsálem, aki kilencszáz eszten­
deig élt, harmincesztendős korában bizo­
nyosan másképpen gondolkozott, mint nyolc­
százesztendős korában. Ugyancsak a követ­
kezetességre való hivatkozással beszélt 
Bánffy arról, hogy miért tért át az önálló 
vámterület álláspontjára s a külön magyar 
udvartartás szükségének követelésére. Leg­
egyszerűbb lett volna, ha azt mondja: 
„közvetetten^ tapasztalásból tudom, hogy 
az osztrákokkal vámközösségben élni egy­
értelmű a nemzet becsapatásával, s azt 
is csak úgy tudom, hogy a külön 
magyar udvartartásra is szükség van, 
mert akárhány kérdést rendbe tudtam 
volna én hozni királyommal, ha nincsenek 
körülötte mindig és mindig az ő osztrák 
tanácsosai*.  De Bánffy nem ezt mondta, 
hanem unalmas statisztikai adatokkal akarta 
utólag bizonyítani, hogy az önálló vámte­
rület jobb, és régen ismert törvények idé­
zésével próbálta bizonyítani, hogy a külön 
magyar udvartartás követelése jogosult. így

derékfájdalmai is elmúltak és teljesen jól érezte 
magát, de most még inkább nyögött és sóhajtott 
és mozdulatlanul feküdt . . . Aranka jó befőt­
tekkel táplálta, amelyekből éjjel, mikor min­
denki aludt a házban, jó étvágygyal kanala­
zott ... S igy élt-éldegélt.

•
Egy napon két levél is jött reggel. Miska és 

János Írták, hogy nem jöhetnek, mert dolgaik 
vannak . . . Heléne remegő kezeiből kiesett a 
papiros és majd megszakadt a szive.

— Hátha meghaltam volna már azóta, 
hátha nem lennék már, — nyögte és arcát a pár­
nába fúrta.

Délben úgy hallotta, hogy József kárör­
vendve nevet a túlsó szobában. Erre a kacagásra 
felforrt benne minden vér. József kineveti az 
ö fiait, kineveti őket, — Írni akart nyomban a 
fiuknak, de oly gyönge volt, hogy nem birt.

Alkonyattal azonban zaj hallatszott az elő­
szobában. Az ajtó megnyílt. Illés lépett be. 
Heléne egyszerre sírni kezdett

ülés kistermetű ifjú ember volt, cviklcerrel 
és pomádés bajjal, rosszkedvűen közeledett. Az 
orrán keresztül beszélt:

— A cég Pestre küldött bevásárlások végett, 
hát csak azért jöttem, — mondta kellemetlenkedve. 
— No, mi baj ?

Heléne kinyújtotta a karjait és felkiáltott:
— Illés. Illés, n te jó anyádat hánt.iákf 
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aztán nem szabad rajta csodálkozni, ha 
Bánffy csöppet sem volt szenzációs és 
Tisza Isjván, áld eleinte (kivált a Disraeli- 
idézetuél) még gúnyos mosolygással jegyez- 
getett, később egész flegmával fogott a 
hivatalos akták elintézésébe, ami neld az 
átlag-beszédek hallgatása közben rendes 
szórakozása.

És Bánffy meglepő csöndben fejezte be 
beszédét. És Tisza István nem is válaszolt 
neki.

Most már aztán Eötvös Károly nem 
azért szólalt fel, hogy megvédje Bánffyt a 
miniszterelnökkel szemben, hanem azért, 
hogy megvédje Bánffyt — Bánffyval szem­
ben. A zászló becsületéért szállt síkra, amint 
mondani szokás. Olay és a hívek remény­
kedve csüggtek a vajda ajakán. 8 akik a 
vajdában bíztak, nem is csalatkoztak. Mert 
a vajda édeskeveset beszélt ugyan a civil­
listáról s általában konkrét politikai kérdé­
sekről, de tán éppen ez volt az ereje. 
Olyasmiről beszélt, amire nem kellett se 
készülnie, se fegyverkeznie. A parlamenti 
hangiól általában s a miniszterelnöki hang­
ról különösen beszélt a vajda s amit mon­
dott, gyönyörű igazságai voltak a maga­
sabb szempontból Ítélkező parlamenti bölcs­
nek. S neki felelt is Tisza István. De 
mindjárt Az eredmény pedig, ha lehet 
valamelyes eredményről beszélni: az, hogy 
mindkettőjüknek igaza van, az öreg tábla- 
birónak is, a fiatal hadakozónak is. Eötvös 
Károly megnyeri a csatát a történelem 
előtt, ha azt állítja, hogy más és alighanem 
jelentősebb kormányférfiak is mérsékelni 
tudták szenvedélyeiket, mikor egy jóhiszemű 
ellenzékkel kellett hadakozniok. De viszont 
a miniszterelnöknek is sokan fognak tápsolni, 
ha az eseményekkel igazolja, hogy az utolsó 
idők ellenzéke csak olyan hangot érdemel, 
aminővel ő kezelte és kezeli. Itt csakugyan 
az a helyzet, hogy a vajda és a minisz­
terelnök nem is értheti meg egymást, mert 
a vajda a régi idők ellenzéke s a minisz­
terelnök a mai ellenzék kalapácsa. Hol­
napra Eötvösnek van igaza, de ma Tisza 
abszoluciót kap. Az Eötvös gyönyörű tilta­
kozása jó dokumentum a jövendő számára, 
hogy nem mindenki helyeselte Tisza hang­

illés kiegyenesedett és büszkén körülnézett 
És kiabálni kezdett.

— Ki az a vakmerő, szemtelen betyár! 
Heléna egy pillanatig gyönyörködve nézett 

fiára, aztán csitította:
— Hallgass, Illés, te ideges ember. Még bajt 

Csinálsz magadnak, Illéskám!
A kis férfiú azonban hadonászott:
— Nem bánom én, akárki legyen az, agyon­

ütöm.
— Ne kiabálj, — szólt Heléne izgatottan. — 

A szomszéd szobában van. Meg meghallja*
— Nem bánom én, — folytatta tétovázó han­

gon Illés. — Hát a veje bántja! — tette hozzá 
csendesen.

Heléne integetett a fejével, ülés megigazí­
totta a evikkerjét és leült, közben ai ajtó felé 
nézett.

Hóién boldogan, mozdulatlanul feküdt az 
ágyban.

ülés egyszerre rosszkedvűen mondta:
— Maga borzasztó anyós lehet, mama . . . 
Komor csend állott be. A csendben Heléne 

alig tudott lélckzetet venni.
Illés mondta:
— Borzasztó asszony! Semmi baja sincs és 

idecsalja az embert . . .
Csakhamar el is ment aztán Illés.
Estére Heléne felkelt éa sétálgatva a szobá­

ban, boldogan gondolt a fiaira*  

ját, melyre ma talán csakugyan szük­
ség van.

Ez a torna Eötvös és Tisza között iga­
zán szép volt és noha a mai parlament 
hangjáról vitatkoztak, a régi parlamentek 
hangján folytatták a vitát. Szépen vitat­
koztak a csúnyáról. , . .

A képviselöház ülése julius 18-án.
— Kezdete délelőtt 10l/» órakor. —

Elnök: Jakabffy Imre.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István, llieronymi Károly, Nyíri Sándor, Berze- 
viczy Albert és Cseh Ervin.

Elnök: Megnyitja az ülést s előterjeszti a 
feliratokat.

Napirenden van
a civillista

felemeléséről bzóIó törvény javaslat általános vitá­
jának folytatása.

Endrey Gyula azt vitatja, hogy a chlopyi 
hadparancs után szó sem lehet ilyen törvényjavas­
lat megszavazásáról; a nemzeten esett sérelmet 
nem kézcsókkal és nem alázatossággal, hanem ön­
érzetesen kell megtorolni. Az ország nagy nyomo­
rúságban van, a hadügyi követelések kiszipolyoz­
ták, ami még megmaradt. Dániel Ernő vakmerő­
ségére van szükség, hogy valaki szót emeljen a 
javaslat védelmére. A függetlenségi párt tisztelet­
tel viseltetik a király iránt, de azért mély sajná­
lattal ki kell mondania, hogy a király a legutóbbi 
események óta nem érdemli «meg a legalhotmá- 
nyosabb jelzőt. (Zajos helyeslés a szélsőbalolda­
lon. Nagy zaj jobbfelől.)

Madarász József: Kutyából nem lesz sza­
lonna! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Endrey Gyula: A szász hölgyek deputáció- 
ban mentele tiltakozni Becsbe s kérni akarták a 
királyt, hogy ne szentesítse a helységnevek meg- 
magyaro8Ításáról szóló törvényt. És mi történt? 
A király nem fogadta ugyan a küldöttséget, de 
a főhercegek felkeresték a szállodában a szász 
hölgyeket, megcirógatták őket s biztosították arról, 
hogy bár a törvényt szentesíteni kell, a végrehaj­
tásból nem lesz semmi. Csakugyan végrehajtot­
ták a törvényt Szabolcsban, Biharban, de meg­
maradt a Kronstadt, Ilermannstadt, stb. Ezeknek 
a főhercegeknek magyar pénzből kell apanázs. 
A rossz tanácsadók az okai, hogy nincs összhang 
nemzet és korona közt és hogy a nép fazekából 
az utolsó tyúkot is ki akarják venni az udvartar­
tásra, amely osztrák. Neon szavazza meg a tör­
vényjavaslatot. (Élénk helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Polczner Jenő: Nem hajlandó megszavazni 
a civillistát s egyáltalán az udvartartásra egy 
fillért sem, mig a király és az urRlkodóház tagjai 
az évnek egy nagy részét nem töltik a magyar 
fővárosban, magyar udvartartás körében; (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) amíg az udvar a te­
mérdek sok milliót, ami magyar pénzből kerül ki, 
nem itt Magyarországon költi el, hanem csak 
néhanapján vadászni jár haza. Nem olyan udvar­
tartást követelünk, amely magyar is, amelyből 
első tekintetre meglátszik, hogy közösségben élünk 
Ausztriával, hanem teljesen külön magyar udvar­
tartást (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Elnök: Szünetet rendel eL

(Sztlnot után.)
Jakabffy Imre alelr.ök rendreutasitja En- 

dreyt, aki azt mondotta, hogy a legutolsó esemé­
nyek óta a mostani királyt nem illeti meg a leg­
alkotmányosabb jelző. (Zaj a szélsőbaloldalon. 
Felkiáltások: Chlopy!)

Báró Bánffy Dezső Cato mondásával kezdi: 
Carthaginem delendam esse censeo. Ö minden 
kérdést abból a szempontból Ítél meg, vájjon -meg­
felel-e az egységes magyar nemzeti állam kialaku­
lásának. Ezért nem szavazza meg a civillista fel­
emelését (Helyeslés a baloldalon.) Újat a vita 
tizenkettedik napján már nem mondhat, itt-ott 
ismétlésekbe fog bocsátkozni. Még az sem feszé­
lyezi, ha a miniszterelnök őt ismét következetlen­
séggel fogja vádolni és habár ismét kihívja a 
miniszterelnök erős hangját A miniszterelnök a 
minap azt mondotta róla, hogy ő a legfiatalabb 
tagja a Háznak; csakhogy ki nem mondotta róla, 
hogy még nem jöttek meg a csikófogai és hát 
fogja be a száját. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Kublk Béla: Majd visszaszivja ezt is!
Báró Bánffy Dezső: Attól sem riad vissza, 

hogy a miniszterelnök rá is ki fogja mondani a 
szentenciát: a mérges illuziók-okozta részegség 
betegségében szenved. (Derültség.) Célszerü-e a 
rideg következetesség? Egy nagy államférfiu sze­
rint csak az ökör ridegen következetes, mert min­
dig szénát eszik. Voltak államférfiak következet­
lenek mások is. A mostani miniszterelnök még 
fiatal, zsengekoru gyermek volt, amikor egy nagy 
államférfin, akit ő követett, következetlenségbe 
esett; 1875-ben álláspontját feladta, a bihari pon­

tokat szegre akasztotta s rátért a 67-ea alapra. 
Ezen az utón ő is követője volt ennek a követke­
zetlen államférfiunak, mert ezt az utat az ország 
javára vezetőnek találta.

Olay Lajos: Ezt tetted rosszul!
Báró Bánffy Dezső: A 67-es alapon ki kell 

és ki lehet építeni Magyarországot.
Rákosi Viktor: Tisza Kálmán 75-ig csaló­

dott, azután tévedett!
Báró Bánffy Dezső: E tekintetben eltér ál­

láspontja a függetlenségi pártétól. De a 67-cs alap 
nem Prokrusztesz-ágj^ Hivatkozik Chamber­
lainre, aki 78-ban a szabad kereskedelemnek volt 
híve, de már két év múlva védvámos lett. Pál- 
fordulásának komoly országos érdekek voltak 
okai. Ezt tette ő is; tanulmányainak rendjén arról 
győződött meg, hogy csak az önálló vámterület 
alapján boldogulhat Magyarország. A miniszter­
elnök egy nem ellenőrzött kortesbeszed alapján azt 
mondja, hogy magamat a dologhoz nem értőnek 
jelentettem ki, hanem mások tanácsával éltem. 
A miniszterelnök fejéből sem ugrott ki a közgaz­
dasági tudomány; (Zajos derültség.) ő is tanult, 
szakemberek véleményét is igénybe vette. Tizen­
két esztendeje immár, hogy ő belépett a képviselő­
házba; különböző oldalakon jónak látták — úgy­
mond — engem kicsinyelni, a kicsinylés mértéké­
vel támadtak, épp úgy, amint most a miniszter­
elnök teszi. Nem adok erre semmit; az sem bán­
tott, hogy a miniszterelnök azt mondotta rólam: 
vak vezet világtalant, mikor közgazdasági kér­
désekről beszélek. Tavaly az angol kincstárnok 
megszüntette a gabonavámokat; ugyanaz a kincs­
tárnok, aki 1880-ban védvámos volt. Ez ellentét­
nek látszik, pedig nem az, mert az ellentétet az 
ország gazdasági érdekeinek fejlődése követelte. 
Igaza van a miniszterelnöknek, hogy ö eltért 
eddigi irányától, amikor áttért az önálló vámterü­
let követelésére, holott mikor első évben volt mi­
niszterelnök, akkor meg a gazdasági közösséget 
feltétlenül fenntartandónak vélte. 1805—96-ban 
elő kellett készíteni a gazdasági önállóság vagy 
a közösség fenntartásának kérdését 1897-re. Senki 
sem fogja elhinni, hogy egy-két év alatt az ön­
állóságra lehetett volna áttérni s ebből az követ­
kezett, hogy a gazdasági közösség fenntartásával 
a legmesszebb menő előnyöket kellett keresni. 
Időközben, mikor az ügyek elintézésével foglal­
kozni már nem volt módjában, a tanulmányozás 
terére lépett és tanulva könyvekből és tanulva 
szakemberektől, arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy eljött az ideje a gazdasági önállóságra való 
áttérésnek. (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Nemcsak tanulmányai vezették erre, hanem 
az ország közvéleménye és a legiiletékesebb szak­
testületek állásfoglalása is. Ismerteti az or­
szágos iparegyesület, a gyáriparosok országos szö­
vetsége, a gazdasági egyesületek körében megin­
dult mozgalmakat. Ila ezek után a mostani mi­
niszterelnök őt a következetlenség vádjával illeti, 
szívesen viseli azt, mint tette Tisza Kálmán. A 
kicsinylés két élű fegyver. (Znjo3 helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Polónyi tegnap a miniszterel­
nökről azt mondotta, hogy nincs közjogi tudása. 
Nem osztja Polónyi nézetét, mert a miniszterelnök 
tehetségeit, tanulmányait messzemenőnek is­
meri el.

Ugrón Gábor: De félbe vannak maradva!
Báró Bánffy Dezső: De politikai irányát 

nem tartja helyesnek, az nem erős, soviniszta, 
nemzeti politika. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Ez az oka, hogy nem szavazza meg a törvényja­
vaslatot, bár jogosult a civillista némi felemelése, 
de nem járulhat ahhoz, hogy megkönnyítsék a 
kormány helyzetét és lehetővé tegyék neki, hagy a 
jelenlegi állapotok fenntartásával továbbra is 
háttérbe szorítsák a magyar nemzet jogos igényeit. 
A dinasztiával egyetórtőleg kell kiépíteni a ma­
gyar egységes nemzeti államot; kívánatos e vég­
ből, hogy a nemzet és korona közt összhang le­
gyen, meg is lehet De ehhez olyan tanácsadókra 
van szükség, akikben erős a nemzeti érzés, akik 
alkalmazkodnak az ország hangulatához, nem 
olyanokra, akik a helyett hogy tanácsolnának. 
szói fogadnak. (Élénk helyes a bal- és szélsőbal­
oldalon.) Nevetni kell, hogy minálunk arról be­
szélnek, hogy összhangot kell teremteni nemzet ói 
király közt Lehetetlen, hogy a király és a nemzet 
közt ne fejlődjek ki az alattvalói tisztelet, szeretet 
és vonzalom révén az összhang. Csak az a különösj 
hogy mig a nemzet mentői erősebben kívánja ma­
gához vonzani az uralkodó személyét és az ural- 
kodóháznt, addig bizonyos nehézséggel jár. hogy 
az uralkodó család tagjai a nemzetid való közvet­
len érintkezési keressék. (Zajos helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Nem uj ez a dolog. Az Árpád- 
házbeli királyok idejében tiltakozott már a nemzet 
az ellen, hogy a királyi udvarban idegenek legye­
nek. Ismerteti napjainkig azokat az eseteket, amc 
lyekben a nemzet azt hangoztatta, hogy a kirá­
lyoknak és családjaiknak Magyarországon kell 
lakniok. Sok Ígéretet kapott a nemzet, de ezekből 
az ígéretekből nem lett semmi. Mikor boldog em­
lékű trónörökösünk meghalt, attól fogva a magya­
rok királynéja is alig volt a magyar fővárosban. A 
nemzeti párt volt az, amely mindig ébren tartotta 
ezt a kérdést. Nem azonosítja magát az akkori 



4 Budapest, kedd budapesti napló 1904. julius 19. 189. száki.

nemzeti párttal, de el kell ismernie, hogy a nem­
zeti párt követelésének volt eredménye, talán az 
akkori kormány önként tette, hogy Wekerle mi­
niszterelnöksége alatt az udvar közjogi jelentke­
zése rendeztetett s gondoskodás történt, hogy 
minden közjogi megjelenése alkalmából ö felsego 
környezetében kizárólag magyar közjogi tényezők 
szerepeljenek. Ez sem volt magyar udvartartás 
de javulás volt A saját kormányzásáról is elmond­
hatja, hogy bár szerény értékű volt intézkedése, 
de nem kicsinylendő a magyar udvarnagyi állás 
szervezése. Ki az, aki nem gondol vissza vágygyal 
és reménynyel Nagy Lajos es Mátyás fényes ud­
varára? Talán öt is ilyen gondolatok hatották át, 
amikor még áldozatok árán is arra törekedett, 
hogy a királyi palota lassú építkezését sürgősen be 
lehessen fejezni. Az államkincstár kamatveszte­
sége árán elértük, hogy a palota 25 esztendő ho- 
lyett négy-öt év alatt készül el s ezzel is elesik egy 
kifogás az egységes magyar nemzeti állam kiépí­
tése ellen. Most itt van a palota, de azért nem hi­
szi, hogy a legközelebbi években meg lehessen ol­
dani a magyar udvartartás kérdését. Nem a koro 
nának kell szemrehányást tenni, amely valójában 
nem létezik, mindent ő felsége maga intéz; hanem 
nem szabad segítségére jönni a kormánynak és 
a bécsi udvarnak, hogy ezek a viszonyok állandóak 
maradjanak. Abban a részeg illúzióban ringató­
zik, (Derültség.) hogy az 1867: XII. t.-c. megin­
gatása nélkül is kiépülhet az egységes magyar 
nemzeti állam. Ideálok nélkül nem lehet nagy és 
hatalmas ez a nemzet; a dinasztia érdekeit egy­
ségessé kell tenni a nemzet érdekeivel. Idéz a sa­
ját programmcikkeiböl s azt hangsúlyozza, hogy 
ne azt nézzük, milyen táborokban helyezkedünk el. 
hanem azt vizsgáljuk, mi az érdeke Magyaror­
szágnak. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbalolda­
lon.) Sérelmesnek tartja a drabant test őrség szer­
vezését a paritás helyreállítása okából; jogunk 
van követelni, hogy a király lehetőleg hosszú időt 
töltsön Budapesten; ez lesz a paritás. Az udvar­
tartás magyarrá tételével jár, hogy az uralkodó­
ház tagjai is itt legyenek és tudjanak magyarul 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) A 
legmélyebb alattvalói hódolattal mondja, hogy mig 
a király minden adott alkalommal magyarul be­
szél, addig az uralkodóház tagjainak legnagyobb 
része nem tud magyarul. Természetes aztán, hogy 
nem jönnek szívesen Budapestre, az érintkezést 
nem keresik a nemzettel. (Zajos helyeslés a bal 
és szélsőbaloldalon.) Volt idő — fogják mon­
dani — amikor neki is volt e tekintetben szava 
Igenis volt. Amit lehetett, hacsak apró részlctkér 
dések voltak is, megtette. Az idő tanúságot fog 
róla tenni, hogy történt akkor egy és más s a 
budai királyi palotában egyszer-másszor teljes fé­
nyében jelentkezett az udvar; nem egy esetben 
meg lehetett találni az összhangot király és nem 
rét közt. Az 1867: XII. t.-cikkben, amely ki­
mondja, hogy az udvartartás költségeit külön sza 
vázzá meg a magyar törvényhozás, benne van az 
is, hogy a magyar király udvartartásának magyar 
nak kell lennie. 67 óta erre semmi kezdeménye 
rés nem történt. 67-ben egy megtört nemzet fo­
gadta el a kiegyezést, de ebből nem az következik, 
mintha jogokat adott volna fel a nemzet, csak az. 
hogy némely kérdést megoldatlanul hagyott. Nem 
látja a mai kormány törekvésében annak a jelét 
hogy a jelenlegi helyzeten javítani akarna. Elfo­
gadja ugyan gróf Apponyi határozati javaslatát, 
de tovább megy annál, mert ő a törvényjavaslatot 
6em szavazza meg, mert meg akarja vonni a kor­
mánytól az eszközöket a mostani állapot tovább 
folytatására. Nem reméli, hogy állásfoglalása a 
közeljövőben sikerre fog vezetni, de fel akarja 
rázni a nemzetet, mert ezen a földön csak Ma­
gyarországnak van létjogosultsága és az egysége? 
magyar nemzeti állam itt ki fog épülni; ezt nem 
akadályozhatják meg nemzeti és felekezeti ellenté­
tek, csakhogy harcolni, küzdeni kell érte. Ne vegye 
tőle rossz néven a függetlenségi párt, nyíltan ki­
mondja, hogy a nemzeti gondolattól nem volt 
eléggé áthatva, mikor máról-holnapra feladta a 
harcot mert máról-holnapra nem biztat a siker 
(Helyeslés a baloldalról. Mozgás a szélsőbalolda­
lon.) Bízik benne, hogy a Sybilla kilencedik 
könyvéért meg fogják adni azt az árt amelyért 
mind a kilenc könyvet meg lehetett volna vásá­
rolni. Nem szavazza meg a törvényjavaslatot 
(Élénk helyeslés és tetszés a bal- és szélsőbalok 
dalon.)

(A miniszterelnök múltja.)

Eötvös Károly: Elfogadja úgy Apponyi el- 
leninditványát, mint a függetlenségi párt részé­
ről beadott határozati javaslatokat is. A minisz­
terelnök gyönyörűséggel foglalkozott Apponyi és 
Bánffy politikai múltjával, nagy kéjjel kereste 
ki következetlenségeiket és a Ház elé tárta azo- 
kat. ?z dolga, nem irigyli érte a miniszter­
elnököt. Könnyű a miniszterelnöknek: Apponyi­
nak és Bánffynak van múltjuk; elég hosszú nz 
egyiké, mindkettőé elég gazdag. A miniszterelnök 
múltját hasztalan kutatnék, meTt nincs múltja. 
(Derültség.) Tisza István mindig az egymást 
követő kormányok következetes támogatásában 
járt elül és hévvel, buzgósággal csak akkor szere­

pelt, ha a kormány a nemzet jogai ellen tort. 
(Élénk helyeslés a bal- ós azélsőbaloldalon.) \ an 
irodalmi múltja is a miniszterelnöknek: egy gaz­
dasági kérdésekről szóló röpirat, amely ÍJ—10 ev 
előtt jelent meg; ennek minden alaptétele hibás, 
ami gazdasági életünkben teljes tájékozatlanságot 
árul cl. Vau közgazdasági múltja is. (felkiáltá­
sok a szélsőbalról: Ezt halljuk!) Nem akar erről 
ledér módon beszélni, mert nincs egyeb célja, 
csak az. hogy a miniszterelnököt arra bírja, hogy 
lelki ismeretével számoljon és szálljon magába, 
mikor olyan gyakorlati közgazdasági tevékenység 
után más államférfiak ellen kovácsol vádat. (.Za­
jos helyeslés a bal- és a szélsőbaloldalon.) A mi­
niszterelnök közgazdasági tevékenységének az lett 
az eredménye, hogy egy nagy intézet megbukott. 
Tudja a miniszterelnökről, hogy nagy iparkodás­
sal, teljes erejével és becsületes igyekezettel szol­
gálta annak az intézménynek célját, de hát mégis 
megbukott; mit várjunk hát most tőle, mikor 
egv olyan intézmény vezetésére vállalkozott, 
amilyen Magyarország. (Élénk helyeslés és tet­
szés a bal- és szólsöbaloldalon.)

Kubik Béla: Ezt is tönkre akarja tenni! 
(Felkiáltások jobbról: óh! Áh! Bú! Bú! Zajos 
derültség.) Majd akkor bégessenek, ha az abra- 
kos tarisznyát rázzák!

Eötvös Károly: Biztosija a miniszterelnö­
köt, hogy sokkal nagyobb hibákat és következet­
lenségeket lehet kiböngészni más államférfiak 
múltjából, mint aminőket ő kimutatott Apponyi 
és Bánffyéból. De hát mi célja van ennek? Mit 
ért el vele a miniszterelnök? Meglesz most már 
a magyar vezényszó, a magyar udvartartás, meg­
mentette vele a nemzet gazdasági érdekeit, 
anyagi jólétét; (Élénk derültség.) megszünteti a 
sok visszaélést, amiket a királyi udvar és az ide­
genek velünk elkövettek? Arra vállalkozott a mi­
niszterelnök, hogy Apponyi és Bánffy múltjában 
következetlenségeket kutasson. (Zajos derültség.) 
Ez egy vezető magyar államférfi feladata és 
semmi egyéb? Ez a propria virtus, t. miniszter­
elnök ur? Kilenc hónap nagy idő, az alatt egy 
Newton is megszületett. (Élénk derültség.) Bi­
zonyára fognak akadni sokan és fog akadni sajtó 
is, amelyek az ellenzék obstrukcióját fogják 
okozni.

Rónay János: ügy is van?
Eötvös Károly: Rónay már is védelmezi a 

kormányt, hát még hogy fogja védelmezni Ga- 
járy Géza! (Zajos derültség.)

Kubik Béla: Meg fogja növeszteni a sza- 
kállát, hogy hasonlítson Tiszához! Nemrég 
Bánffy módjára szoktatta a bajszát! (Nagy de­
rültség.)

Eötvös Károly: A miniszterelnök kilenc 
hónap óta egyebet sem tett, csak programmot 
adott, azt toldozgatta-foldozgatta, bővitette, má­
sította, visszaszitta.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ezt 
könnyű ráfogni, de nehéz bebizonyítani!

Eötvös Károly: Hogy mindent bebizonyít­
son, arra most nem vállalkozik. (Derültség a 
jobboldalon.) Egy-két tételt vesz csak sorra. 1903. 
november 9-áu a miniszterelnök azt mondotta, 
hogy nem jutott eszébe a címer- cs a jelvénykér- 
désröl beszélni; később közös címert, közös jel­
vényeket emlegetett, mikor pedig az ellenzék e 
nevetséges torzszülött miatt támadta a miniszter­
elnököt, azt mondotta, eltévesztette a szót: nem 
közöset, hanem együttes rendezést értett. (Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon ;f elkiált ások: Hát ez 
ráfogás ?

Gróf Tisza István miniszterelnök: nát az 
azt teszi, hogy változtatok prograramomon ? (Zaj 
a bal- és szólsöbaloldalon. Felkiáltások: Mindegy­
közös és együttes?)

Eötvös Károly: Később még ezt is gyöngí­
tette azzal, hogy nem közös címert értett, hanem a 
címer- és jelvény-kérdés együttes megoldásáról 
szólóit. Még most sem tudjuk, micsoda lesz a cí­
mer és a jelvény: közös-e, együttes, vagy mi? A 
miniszterelnök ígéreteiből csak egy valósult meg. 
sz is a nemzet kárára: hogy Magyarország költsé­
gén fogunk német tiszteket nevelni az osztrák 
hadseregnek. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.) A katonai büntető eljárás reformjában 
nem fog érvényesülni a szóbeliség, közvetlenség 
és a magyar nyelv joga. Elismeri, hogy múltja 
rövid, tanulmányai nagyon fogyatékosak, politi­
kai szereplése csak 32 éves: ez mind nem ele­
gendő, hogy megérthesse a miniszterelnök pro­
gramúját az 1848: XX. t.-c. körül: azt mondotta, 
hogy a közmegnyugvásra fogja megoldani a kér­
dést s beszélt a két protestáns felekezet igényei­
ről, memorandumról, függő kérdésekről, csak ar­
ról nem, hogy végre akarja-e hajtani az 1848: XX. 
t.-cikket. (Úgy van a szélsőbaloldalon.)

Olay Lajos: Ezt magyarázza meg, mert ámí­
tás volt! (Derültség a jobboldalon.)

Elnök: Rendreutasitja Olayt. (Nagy zaj és 
felkiáltások a szélsőbaloldalon: Mondotta ezt már 
má3 is! Én is mondom!)

Eötvös Károly: Éretlen bölcseséggel nem le­
het e kérdéshez nyúlni; az 1848: XX. t.-c. olyan 
koncepcióknak törvénybe iktatása, amelyekre 
nézve az eszmék még forrnak. Komoly államférfiu 
és komoly férfiú nem röppent a világba ilyen nagy •

szót megfontolás nélkül; de azért v 7 sem mondja 
erről az eljárásról, hogy ámítás, bár a ráfogás ki­
fejezés nem gyöngébb. (Helyeslés a szewobaloldal- 
ról.) Ilogv bánik a miniszterelnök a saját nyilat­
kozataival? Ha tréfálkozni akarna, azt mondaná a 
miniszterelnöknek: Tisztelt uramöcsém, én kissé 
hosszabb időre tudok visszaemlékezni és más fér­
fiakra, akik ott ültek a miniszterelnöki székben es 
ott, ahol most Gajáry Géza ül! (Zajos derültség a 
szólsöbaloldalon.) , f

Gajáry Géza: Hát a maga helyén is más ült.
KubikBéla: De nem volt olyan nagy a kü­

lönbség! (Hosszantartó, élénk derültség.)
Eötvös Károly: Azok az államférfiak nem 

beszéltek olyan hangon az ellenzékkel, amely az 
egyetlen jogos bírálója a kormánynak a törvény­
hozásban. A mostani miniszterelnök kilenc hónapi 
működés óta gyávasággal, uemzetgyilkos politiká­
val vádolta az ellenzéket.

Sréter Alfréd: Bizony, azt mondotta! (Zajos 
felkiáltások a szélsőbalról: Vizet az öregnek!)

Eötvös Károly: Kéri a miniszterelnököt, 
hogy az ilyen kifejezésektől tartózkodjék. Ennek 
nem lesz jó vége. Ha megéri azt, hogy ezekből a 
kijelentésekből levonja az ellenzék az okvetetle- 
nül levonható konzekvenciát és ha a magyar mi­
niszterelnök kijelentése parlamentileg jogosul­
takká teszi e szavakat és ezek használatát: akkor 
ennek a vége nagyon szomorú lesz, mert akkor 
azután a magyar parlament méltósága, a magyar 
alkotmány tisztelete alá fog szállani. (Úgy van! 
Úgy van! a baloldalon. Felkiáltások jobbfelől: 
Hát a házszabályok!) Legyenek azzal tisztában, 
hogy az ellenzék ezeket nem tűri el és a megfelelő 
retorzió be fog következni. (Helyeslés a balolda­
lon.) Olyan államférfiunak joga volna, — bár 
joga annak sincs, de elnézné a nemzet — hogy 
ilyen szavakat használjon, aki nagy vívmányokat 
hozott nemzetének, aki mögött nagy, dicső é3 hősi 
inult áll, aki alkotmányát, szabadságát biztosí­
totta, jövendőjét és jelenét megerősítette, nemzeti 
önérzetét híven szolgálta. De a miniszterelnök 
még most e nemzetnek nem hozott egyebet, mint 
megaláztatást (ügy van! Úgy van! a baloldalon.) 
és még csak anyagi erőnknek a kiszivattyuzását 
tette lehetővé idegen érdekek számára. Ilyen han­
gon, ilyen eredmények után egy fiatal ember, egy 
fiatal miniszterelnök nem beszélhet ezzel a nem­
zettel.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem a 
nemzettel! (Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy 
zaj balfelöl.)

Eötvös Károly: Bizonyos, hogy jövőre ia 
lesznek még heves viták, becsületes, buzgó küz­
delmek, harcok, legalább erről az oldalról, önök 
majd csak tűrik azokat a harcokat (Derültség 
a baloldalon.) s reábizzák szerencsétlen minisz­
terelnökükre, hogy az maga védelmezze meg ügyü­
ket. (Helyeslés a szólsöbaloldalon.) De ha ezektől 
a szavaktól megmenekülünk, ha ezek a szavak 
nem röpködnek a miniszterelnöki székből, akkor 
azok a harcok és azok a küzdelmek tisztességesek 
lesznek; de ha marad ez az eddigi szokás, amely 
egyedül a miniszterelnök szokása, — az elődeié 
nem volt, — akkor — igaz, hogy a jótállását nem 
is kérték ebben a dologban, — jót nem ál) semmi­
ért, hogy jövőre mi következik; nem lesz mindig 
30 fokos meleg és aratási idő. (Helyeslés balfelöl.)

Ugrón Gábor: Majd megjön a csóplés ideje 
is! (Derültség balfelől.) Ezt ne felejtse el a tisz­
telt miniszterelnök ur.

Eötvös Károly: A miniszterelnök sok fel­
szólalásában fenyegeti a nemzetet elpusztulás­
sal, tönkrejutással, végveszélylyel.

Hock János: Golyóval ós akasztóiéval! 
(Igaz! Úgy van! balfelől.)

Eötvös Károly: Azt nem hallottam! (Fel­
kiáltások a szólsöbaloldalon: A klubban mon­
dotta!) Amely nyilatkozatokból az tűnik ki, hogy 
neki Magyarország fenmaradásában, a magyar 
nemzet jövőjében semmi hite nincs, (Ugv van! 
balfelöl.) hogy minket Lengyelország sorsa fe­
nyeget, hogy mi a bukás, a katasztrófa elé me­
gyünk. ha ilyen nyilatkozatokat a magyar minisz­
terelnöktől hall az ellenség, künn és benn az or­
szágban : micsoda vélekedésben lesznek akkor el­
lenségeink e nemzet erejéről és becsű kitérőit (ügy 
van! a bal- és szélsőbaloldalon.) Hiszen akkor 
kénytelenek elhinni, hogy itt csakugyan minden 
becsületes ember részeg disznó, (Derültség a hál­
ós szólsöbaloldalon.) hogy itt minden hazafi őr­
jöng, akkor kénytelenek ezt elhinni, ha ilyen 
kérdésekben olyan tanukat kapnak, mint a ma­
gyar miniszterelnök, (ügy van! a szélsöbalolda- 
lon.) Arra kéri n miniszterelnököt, ne versenyez­
zen Luegcrrel, Becs polgármesterével (Helyeslés 
balfelől.) a magyar nemzet életének, életerejének 
és jellemének festésében. Aki egy nemzet jövő­
jéről olyan kis hitet táplál, mint a miniszterelnök, 
annak nem szabad a nemzet vezetésére vállalkoz­
nia. (ügy van! ügy van! a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Ugrón Gábor: Menjen kolostorba!
Eötvös Károly: Neki saját nemzetét ki­

csinynek, őrültnek, nyomorultnak, tatárjárásnak 
festeni a világ előtt sohasem szabad. (Úgy van! 
a bal- ós szólsöbaloldalon.) Ez az ellenzék pedig, 
amely itt van, ez a magyar nemzet. (Úgy van!
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IJgy van! a bal- és ar.éLsőbaloldalon. Derültség 
és eüenmoiidásQk a jobboldalon. Zaj a szélsőbal­
oldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: No ennél 
jobban a magyar nemzetet ugyan le nem kicsi­
nyelhette senki!

Nessl Pál: Azok ott oláhok, tótok és szá­
szok; ezek magyarok! (Zaj.)

Kubik Béla A szászok nem ülnek itt a mi 
Borainkban! Nem becézi innen őket és a kedves 
horvát testvéreket senki! (Zaj. Elnök csenget.)

Eötvös Károly: Ismerteti végül a civillista 
emelésének történetét s azzal végzi, hogy az ud­
vari szolgák kezére a nemzet keservesen szerzett 
pénzét nem bízza cs nem szavazza meg a törvény­
javaslatot. (Zajos helyeslés, tetszés és éljenzés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

(„Mosdatlan és illetlen kifejezések.“)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Csak ne­

hány személyes természetű megjegyzésre szorít­
kozik. (Zajos felkiáltások a szélsőbalról: Hol­
nap!) Háromig sem fog tartani. Igen szigorú 
leckét osztogatott Eötvös Károly és pálcát tört a 
személyeskedés felett egy olyan beszédben, 
amely elejétől végig csupa személyeskedés volt. 
(Úgy van! jobbról.) Azok a mondások, amelyek­
nek felsorolásában Eötvös tetszelgett magának, 
egy hosszú és szenvedélyes harcban történtek. 
Akinek kevesebb dolga van, mint neki, az kiszed­
hetné az ellenzéki felszólalásokból a sértő termé­
szetű, szemenszedett gorombaságokat, amelyek­
kel az ellenzék a többséget és a kormányt elárasz­
totta. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj 
a BzéLsőbaloldalon.)

De hogy Eötvös és híven segédkező adju­
tánsai milyen különös módon járnak cl támadá­
saikban, hivatkozik az 1848 :XX. törvénycikkre. 
Eötvös a kérdést nem igen ismeri és azzal nem 
igen foglalkozott, az nem lepi meg. Aki csak 
félig-meddig foglalkozott a protestáns egyházak­
nak mozgalmával, amely sub titulo „1848 :XX. 
t.-c. végrehajtása" indult meg és amelynek ered­
ményeként az a bizonyos memorandum megje­
lent és szaklapokban bőségesen tárgyaltatott és 
ha Eötvös azt a memorandumot látta .. •

Eötvös Károly: Láttam!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Termé­

szetesen, ha a belsejét is látta, mert ha csak a 
borítékot látta, akkor nem tudja, hogy miről van 
szó: — az ismeri az álláspontját. Az ugyanaz 
a kiindulási pontot illetőleg, mint az Eötvösé, 
hogy az 1848 :XX. törvénycikket szó szerint vég­
rehajtani nem lehet, hanem hogy az egyházak­
nak azon nagy érdekeit, amelyeknek kielégítése 
az 1848 :XX. törvénycikk végrehajtásának nem 
minden tekintetben helyesen választott jelszava 
alatt indult meg, igenis, az 1848 :XX. törvény­
cikkben lefektetett Ígéret végrehajtása gyanánt 
elő lehet venni cs ki lehet elégíteni, hogy milyen 
sorrendben és hogyan, azt precíze, részletesen 
mondta meg julius 6-iki beszédében, ha elkerülte 
figyelmét, legyen szives elolvasni.

Eötvös Károly: Nem kerülte el!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ha pe­

dig nem kerülte el, akkor mai támadása ezen a 
címen valóban teljesen érthetetlen előtte, mert 
ott még a kérdések sorrendjét is világosan meg­
mondta. Csak jellemzésül hozza fel, hogy ina, 
midőn Eötvös azt mondta, hogy az 1848 :XX. tör­
vénycikket végrehajtani nem lehet, frenetikus 
helyesléssel találkozott.

Nessl Pál: Nem a mi részünkről!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ma csak 

az ellenzék vezéregyéniségeivel foglalkozik, te­
hát Olay Lajossal s kéri illő tisztelettel fogadni, 
hogy róla emlékezik meg, aki lelkesedett azon, 
amit Eötvös mondott. Már pedig, midőn julius 
6-án azt mondta, hogy az 1848 :XX. törvénycik­
ket úgy végrehajtani, ahogy azt a törvény szö­
vege involválja, senki sem akarja, akkor éppen 
Olay Lajos mondta ezt: de én akarom*.  (Élénk 
derültség jobbfelöl.) Ezek után az egymással 
teljesen ellenkező nyilatkozatai után talán feles­
leges fontosságot tulajdonit az általa éppen az 
1848:XX. törvénycikk révén ma is használt, ki- 
meny, mosdailan és ületlcn kifejezéseknek, mert 
csakugyan látszik, hogy nem tudja, miről van 
szó, nyilatkozatainál? tehát abszolúte semmi súlyt 
tulajdonítani nem lehet. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Egyáltalán nem értette Eötvös célját, mit 
••ikart azzal bizonyítani, hogy ő, a miniszterelnök, 
nem bízik a nemzet jövőjében; de aztán az a 
tragikomikus idioszinkráziája, hogy ö a nemzet, 
mindent megmagyarázott előtte. Nem a nemzet 
ereje és fennmaradása iránt való kishitűség nyi­
latkozott meg az ő szavaiból. De ha nem is bíznék 
c nemzet jövőjében, akkor is vállalkozott volna 
nagy feladatára, mert sohasem volt gyáva. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon.) Nem vesztette el bizal­
mát a nemzetben; azért állott elébe azzal a politi­
kával, amelynek honmentő hatásáról meg van győ­
ződve; tudja, hogy a nemzet nem az ellenzék; a 
nemzet, amely milliószor több, mint az ellenzék, 
le fogja szállítani önöket a méltó helyre. (Zajos 
helyeslés és tetszés a jobboldalon. Felkiáltások a 

bal- éa 6zélsőbaloldalon: Tiszta választások 
lesznek!)

(Személyes kérdésben.)
Eötvös Károly: Egy szóval sem mondotta, 

hogy ő a nemzet; a választási lajstrom is meg­
hazudtolná. Az ellenzék a nemzet, mert a nemzet 
gondolkozása, érzése 370 esztendő óta az ellen­
zékben nyilatkozik -meg. Ami azt a mosdatlan ki­
fejezést illeti, arról nem tudja, kinek szól s visz- 
szautasitja, egyben elvárja az elnöktől, hogy meg 
fogja azt bélyegezni. (Zajos helyeslés a szélsőbal­
ról.) Egymást mosdatlan szájjal beszélőknek ta­
lán még sem nevezhetjük.

Kubik Béla: Az elnök ilyent nem mer tenni!
Eötvös Károly: Mentse meg az isten a nem­

zetet az olyan vezérektől, akik mindig csak a nem­
zet áldozataiban keresik boldogulásukat, sikerei­
ket. (Élénk tetszés balról.)

Elnök: Megjegyzi, hogy nem hallott meg­
rovandó kifejezést. (Zaj a szélsőbalon. Felkiáltá­
sok: A jobb fülére nem hall!)

Olay Lajos: Személyes kérdés címén az 
1848: XX. törvénycikk végrehajtását követeli s 
tiltakozik az ellen, hogy a miniszterelnök a Ma­
gyar Szó által félrevezesse a református papokat 
és tanítókat. (Helyeslés balról. Nagy zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kéri szá­
mára enyhítő körülményül betudni, hogy Olay 
nem tehet róla, de igazán nem tudja, mit beszél, 
általában nem ismeri a kérdést és fogalma sincs 
arról, miről van szó. A protestáns egyházak az 
1848: XX. t.-c. végrehajtásának firmája vagy jel­
szava vagy cime alatt, abban a memorandumban, 
amelyet az egyházak erre a célra kiküldött együt­
tes bizottsága átadott a kormánynak, a viszonos­
ság és jogegyenlőség szempontjából, valamint 
anyagi tekintetben kérnek különböző intézkedése­
ket. Az anyagi kérelmek három csoportra osztha­
tók. Az első csoport az adóreform, a második a 
lelkészi kongnia kérdésének szabályozása, a har­
madik azután különböző kisebb kulturális egyházi 
célok elérése. Az első két kérelemre nézve a múlt­
kor egészen világosan kijelentette, hogy az adó­
reform kérdését mentül előbb sürgősen megvaló- 
sitandónak tartja.

Olay Lajos: Ez helyes!
Gróf Tisza István miniszterelnök: A má­

sodik csoportot Összhangba kell hozni más felcke- 
zctek lelkészeinek megfelelő dotációjával is és 
ehhez a kérdéshez akkor lehet hozzányúlni, mikor 
az állam pénzügyi eszközei ezt megengedik. A 
harmadik csoportban felhozott különböző egyházi 
és kulturális cél elérését azáltal kell az egyhá­
zaknak lehetővé tenni, hogy az az államsegély, 
amely most is évről-évre adatik, szukcesszive 
emeltessék és mindezen célok kielégítésére alkal­
mas legyen. (Helyeslés.) Ez a programm mind­
azon ügyekre nézve, amelyek az 1848: XX. t.-c.- 
kel kapcsolatban felmerültek. Ezt megérti min­
denki. (Ugv van! a jobboldalon.)

Olay Lajos: Csavarintás! (Derültség a jobb­
oldalon.)

Elnök: Az ülést d. u. %4 órakor bezárja.

BELFÖLD
A tiltakozó horvátok. Zágrábból távira­

tozzék : A tiszta jogpárt tegnapi gyűlése hatá­
rozatot hozott, hogy a pártot ezentúl Starcse- 
vics-jogpártnok hívják, továbbá, hogy dr. Frank­
iak tevékenységéért elismerést szavaznak és 
kegyeletüket az elhunyt Kumicic iránt emlékmű 
emelésével róják le. A gyűlés tiltakozott a 
pécsi hadapródiskolái események, valamint Kova- 
csevies képviselőnek a magyar képviselöházban 
mondott beszéde ellen.

Eszékről jelentik : Az ellenzék julius 20-ára 
KíJpóban tartandó népgyiilést jelentett be, me­
lyen a pénzügyi kiegyezést és a horvát vezény­
leti nyelvnek a közös hadseregbe való behozatalát 
akarták tárgyalni. A helyi kerületi hatóság 
betiltotta a gyűlés megtartását

Vlád Aurél beszámolója. Dóráról jelentik: 
Dr. Fiúd Aurél román nemzetiségű képviselő teg­
nap délután tartotta beszámolóját Guradobrán, 
Az állomáson Morar József görög-keleti esperes 
vezetésével fogadták választói. A képviselő kísé­
retében megyebeli oláh ügyvédek és oláh pénzinté­
zeti tisztviselők voltak. Vlád beszámolójában ki­
emelte, hogy a román nemzetiség összetartására 
különösen most, a népoktatási törvény reviziója 
előtt van szükség. Ö — úgymond — a nép érde­
keiért küzd, de kevés a fizikai ereje, nincs támo­
gatása, mert a parlamentben lévő kilenc román 
származású képviselő kormánypárti. Szerinte a 
kormány azért emelte a jegyzők és szolgabirák 

fizetését, hogy a választásokon támogassák a kor­
mányt, ami pedig a nép rovására fog esni. !A! 
népoktatási törvénynyel a felekezeti iskolákban 
a nemzetiségekra akarják erőszakolni a magyar 
nyelvet, az állam akar parancsolni, hol a polgár 
fizet. A beszámoló után beszélt még néhány román 
pap és joghallgató, valamint Benteszku ügyvéd, 
aki oly súlyos kifejezéseket használt, hogy a gyű­
lésen jelen volt hivatalos közeg a szót megvonta 
tőle. Az érdeklődés a beszámoló-beszéd iránt cse­
kély volt.

KÜLFÖLD
A béke. A lyoni lövőverseny bankettjén a 

béke politikája is szóba került. Andrt hadügy­
miniszter — mint Lyonból táviratozzák — a 
lövőverseny berekesztésére rendezett lakomán 
beszédot mondott, amelyben többek között ki­
fejtette, hogy nincs jobb eszközünk a béke meg­
óvására, mint háborúra készülni és a barátság 
uj kötelékeit biztosítani magunknak, mert, ahogy 
Loubet elnök mondta, a szövetkező politikát 
különösen a francia hadsereg ereje fejleszti. 
A miniszter megemlékezett az elnök és az olasz 
király látogatásáról, valamint arról a tisztelet­
ről, melyben a magentai csatatéren létesített 
csontház felavatásakor az Olaszország védőmé­
ben elesett francia katonák emlékét részesí­
tették, és azt mondta, hogy a francia küldött­
séget oly rokonérzéssel és barátsággal fogad­
ták, hogy ebben a Franciaország és Olaszor­
szág között fennálló szövetség uj kötelékét lát­
hatjuk.

Az orosz-japán háború.
Budapest, julius 18.

Az orosz jelentések sok szóval igen keve­
set mondanak. A bőbeszédű táviratoknál 
érdekesebbek a kurtábbak, igy az, amelyik 
két orosz hadosztály visszaveretéséről szól, 
amit Kuropatkin is beismer^Pétervárra kül­
dött jelentésében. A háború tüzében a japán 
kormánynak van érkezése arra is, hogy 
Mandsuország igazgatásával foglalkozzék; 
khinai csapatoktól támogatott japán igazga­
tást tervez az adminisztráció előkészítő 
munkája. A kultúra és a civilizáció ereje 
hatja át ezt a tervet is, éppen úgy, 
mint ahogy a koreai igazságszolgáltatás 
megszüntetését követő reform a japán ci­
vilizáció mindenre kiterjedő gondossága ré­
vén készült. Érdekes, hogy a háborút vi­
selő állam közigazgatási reformokon dolgo­
zik, amikor a nemzetközi érintkezés admi­
nisztrációjába is belejászik a háború. Ber­
linből jelenti egy távirat, hogy a német 
kormány7 panaszt emelt a Prím Heinrich 
nevű birodalmi postagőzös feltartóztatása 
miatt. Különben ma a japánok is el­
fogtak egy orosz bárkát, amely a hadi­
tengerészeti ügyek fontos híreit szállította. 
A postajog érvénye kis méretekre zsugo­
rodik össze a harctéren, csupán a magán­
természetű leveleket továbbították a japánok 
Pétervár felé.

Port-Arthur ostroma.
Washington, julius 18.

Itt nem hiszik, hogy a legközelebbi napok­
ban nem lesz támadás Port-Arthur ellen. Ojama 
tábornok, aki Dalniban két hadosztálylyal szál­
lott partra, személyesen fogja az ostromot intézni, 
mert tíz év előtt is ő volt az ostromló csapatok 
főparancsnoka. EgyidejülegKurolti hadserege is 
előre fog nyomulni Liaojang ellen.

Berlin, julius 18.
A Lokalanzeiger tudósitója, aki egy khina! 

bárkán közeledett Port-Arthurhoz, azt jelenti, 
hogy a japánok julius 11-ike óta Port-Arthurtól 
nyugatra, a Galamb-öböl közelében, az összes
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(apán flotta oltalma alatt harmincezer katonai 
szállítottak partra. Az oroszok csak csekély 
ellenállást fejtettek ki és a parti illegek alig 
lőttek, a japánok minden nehézség nélkül száll­
tak partra. Ugyanennek a tudósítónak Mukden- 
ben kellemetlen kalandja volt. Az oroszok japán 
kémnek vélték és tiz napig fogva tartották, de 
irataiból meggyőződtek, hogy német újságíró s 
így aztán szabadon bocsátották.

A szárazföldi harctér^
Tokio, julius 18.

JfuroK tábornok jelenti, hogy tegnap 
napfelkeltekor két orosz hadosztály elkese­
redett támadást intézett a Motien szorosra, 
de mind a kettő visszaveretett, A veszte­
ségektől a hir nem számol be.

London, julius 18.
A második és harmadik japán hadseregnek 

Dasicsaó és liajcsöng környékén 'folytatott had­
műveleteiről nem jöttek bővebb részletek, de 
az összes táviratokból kitűnik, hogy a japánok 
most is óvatossággal és tngyázatossággal nyomul­
nak előre. Az a hir korai, hogy a japánok el­
foglalták Niucsvangol, valamint az is, hogy az 
oroszok kiürítették azt a várost, habár bizo­
nyos, hogy erre már megtették az előkészüle­
teket. A Szivacs, a mely eddig Niucsvaugtól 
délre, a Liaó torkolatában volt, múlt pénteken a 
folyamon fölfelé vitorlázott egészen tizansaóig, 
de ennél tovább nem tudott jutni az alacsony 
vízállás miatt. Az oroszok azt ajánlják az ide­
geneknek, hogy magukat és családjukat bizton­
ságba hozzák.

Kurokin&k a Motienling szoros mellett levő 
főhadiszállásáról azt jelentik, hogy a tropikus 
esőzés tíz nap óta megszűnt és hogy as utak 
a nagy forrósagban gyorsan száradnak. A had­
sereg bőven el van latva friss főzelékkel, amely 
ezen a vidéken most érik. A csapatok egy 
része as utak helyreállításán dolgozik, úgy 
hogy már most az ágyukat és as eltwéges 
szekereket könnyebben szállítják előre. A 
Mutieulmg szorostól északra álló oroszok foly­
tonosan kapnak erősítéseket, do azért csepp 
hajlandóságuk sincs az otieuzivára. Kapónként 
vannak jelentéktelen csatározásuk. A Dady 
Chrontcleüek jelentik, hogy Kuroki csapatai 
türelmetlenül várják Porl-Arthur bevételét, ami 
jeladás volna az ő előrenyomulásukra is. A japán 
csapatok egézsége kitűnő.

PétervAr, julius 18.
Sámson tábornok julius 11-én föltartóztatta 

a japánokat lukau ellen való előrenyomulásuk­
ban. A japánok ebben a csatában ezemel több 
embert vesztetlek el. Julius 16-an az orosz hajóraj 
bombázta a japánoknak Kajping mellett lóvé 
erősítéseik Ügy latszik, hogy a takusáai had­
sereg parancsot kapott, hogy az orosz centru­
mon törjön keresztül. A japánok hat hadosz­
tályt koncentrálunk az oroszok baiszaruya ellen. 
Egészen bizonyosra veszik, hogy az ofítmzxva 
ezentúl az oroszuké lesz, de az oroszoknak pilla­
natnyi kedvező helyzete most még nagyobb óva­
tosságot követel, mint eddig. Most, hogy a két 
hadsereg egészen közel került egymáshoz, a 
japánok helyzete sokkal nehezebb lett, mint eddig 
volt; betegség és éhség pusztítja soraikat és 
mentül tovább követik az orosz hadsereget, an­
nál nehezebb az élelmezésük.

Pétérvár, julius 18.
Szaharov tábornoknak a vezérkarhoz inté­

zett 16-iki keletű távirata jelenti : tízemben okú 
tábornoknak a julius 9-iki kaicsui hadi esemé­
nyekre vonatkozó hivatalos jelentésével, mely­
ből az tűnt ki, hogy a japánok győzedelmes­
kedtek volna az orosz fegyverek fölött, a 
mandsuországi hadsereg vezérkara a következő 
részleteket közli: Julius 8-án éjjel kisebb orosz 
csapatok a suanguudzi utszorosí a Kulcsútól 
egy kilométernyire északra lévő helyeket 
Kaicsu és Sziatssiatun állomást szállták inog. Reg­
gel 4 órakor kezdte meg az ellenség a tüzelést és 
az egész vonalon támadni kezdve, meg akarta ke- 
riilui a kaicsui állás balszárnyát. Az ellenség 
látszólag négy hadosztályból állott A CHupat- 

osztaly főnökének utasítása szerint előőrsünk 
Kaicsutól kezdett visszavonulni a suangunszui 
szorosban lévő állás felé, mire a Kaiesu és 
Csiaosziatun állomást megszállva tartott csa­
patok utasítást kaptak a visszavonulásra. Állást 
foglaltak a Makuneuiesi közelében levő magas­
laton, melynek védelme alatt a hátvéd összes 
csapatai visszavonulhatlak. Csak egy zászlóalj 
ütközött tneg és ez az ütközet is jelentéktelen 
volt. Miután az összes csapatok a jó időben 
érkezett parancs szerint cselekedtek, kénysze- 
ritették az ellenséget erőinek kifejlesztésére és 
azután a nélkül, hogy ütközésre csáhittatták 
volna magukat, teljesen rendben vonultak vissza 
állásaikba és táboraikba.

A népjogok megsértése.
London, julius 18.

A japán hadügyminisztérium a Times- 
ban közzéteszi Okú tábornok jelentését ar­
ról, hogy az oroszok hányszor követtek el 
a háború kitörése óta a népjogot sértő ke- 
gyetlmségekek. A japán kormány eleinte 
nem akarta ezt a jelentést nyilvánosságra 
hozni, de mert az oroszok azzal rágal­
mazták a japánokat, hogy Vatangfien- 
nél kegyetlenkedtek, most közreadja a 
jelentést, amely felsorolja, hogy az oro­
szok kétszer visszaéllek a fehér zászlóval, 
egy más alkalommal lövöldöztek a japán 
tábori kórházra, noha a vörös kereszt rajta 
messziről látható volt. Három esetben a 
védtelen japán sebesülteket meggyilkolták 
s kétszer embertelenül megcsonkítottak japán 
holttesteket. Okú jelentése elmondja azt is, 
hogy az orosz katonák khinai asszonyokon 
is kegyetlenkedtek.

Berlin, Julius 18.
A Norddeutsche Allgemevne Zeitung je­

lentése sr.ennl a kormány a Prinz Hesnnch 
nevű birodalmi postagözösiiek a Szmolenszk 
nevű orosz másodosztályú cirkálótól történt 
feltartóztatása miatt panaszt emelt.. A Szmo- 
lenszk orosz másodosztályú cirkálóhajó a 
Prinz Heinrich postagözöstól elvett postát 
a Peninsular and Orientál-Line Bombayba 
tartó Persia nevű gőzösének adta át. A 
német kormány azonnal panaszt emelt Pé- 
iervárott a német nagykövet utján, mihelyt 
tudomására jutott, hogy a Szmolcnszk orosz 
ágyunaszád feltartóztatta a Prím Heinrich 
postahajót és a japán postát elkobozta. A 
német kormány hangsúlyozta tiltakozásá­
ban, hogy egy rendes postahajó járat fel­
tartóztatása még akkor is tilos, hogy ha a 
népjog értelmében megengedhető volna is 
egy postahujón hadidugárut kutatni.

Toklo, julius 18.
A ITayatore nevű japán torpedónaszád- 

romboló elfogott egy bárkát, mely a pos­
tát I’ort-Artliurból Csiluba akarta vinni. A 
port-arthuri hadi és tengereszeti ügyekre 
vonatkozó leveleket és értékes iratokat vissza­
tartották. A katonai ügyekkel nem foglal­
kozó leveleket továbbították Pétervár felé.

Iduris nagyherceg orgiái.
Pétervár, julius 18.

A világsajtót bejárta a hír, hogy Boris 
nagyherceg összeveszett Kuropatkin orosz fő­
vezérrel, mert Kuropatkin felszólította a fiatal 
herceget, hogy távolitlussa el a magával ho­
zott fiatal hölgyeket a főhadiszállásról. Ez al­
kalommal Boris nagyherceg állítólag kardot 
ráütött és megsebesítette a tábornagyot Most 
a pétervári hivatalos körök a leghatározottabb 
formában demenlálják a hirt és hozzáteszik, 
hogy Boris nagyherceg a harctéren fog ma­
radni.

Sorozás.
Pétervár, julius 18.

A szibériai számüzöttek közli! 3200, a 
Szaehalin-szigetre számüzöttek közül pedig 
I4IX) elitéltet besoroztak az orosz ezre- 
dekbe. A besorozottak közt a legidősebbek 
35 évesek.

Nandsuország igazgatása.
Tiencsin, julius 18.

A japánoktól Mandsuország igazgatá­
sára vonatkozóing készített tervezet khinai 
csapatoktól támogatott japán igazgatást pro- 
videáL

Az orosz kölcsön.
Berlin, julius 18

A leghatározottabb cáfolatok ellenére il azt 
beszélik jól értesült körökben, hogy Witto nor- 
derneyi látogatásakor a kereskedelmi azorsc déaea 
kívül a felveendő orosz kölcsön kérdése is széli*  
került és hogy Witte Norderneyböl írinKezclt 
berlini pénzcsoportokkal. Witte már Holnap el­
utazik Norderneyböl s rövid idő múlva kétséget 
kizárólag be fog bizonyosodni, hogy tárgy a lásta 
vannak folyamatban, amelyeknek az a céljuk, 
hogy a német pénzpiacot megnyerjék az orosz köl­
csön számára

A svájci katonai küldöttség.
Bern, juliua 18.

A svájci katonai kíkiildöttségnek a kelet­
ázsiai orosz főhadiszállásról történt visszahívását 
illetőleg a következőket közli a hadügyi hivatal: 
Andeoud ezredes pénteken, 15-ikén tért viasza 
Oroszországból éa a hadügyi hivatalnak jelentést 
tett a kívánt visszahívás indító okait illetőleg. 
Tlatározottan kétségbevonja azt a szemrehányást, 
hogy sértőleg nyilatkozott az orosz hadseregről 
és kijelenti, hogy 6oha sem volt Bzándéka kelle­
metlent vagy sértőt mondani az orosz hadseregre. 
Az orosz főhadiszálláson lévő tisztek közlés' iből 
arra vél következtethetni Andeoud ezredes, hogy 
valószínűleg félreértett vagy elferdítve továbbadot 
nyilatkozatról van szó, amelyre maga sem emlék­
szik, de amelynek n«m leheteti sértő értelme.

A titkos haditanács.
Pária, jnlius 18.

A L'Furopéen cimfi páriái folyóirat pétar- 
vári levelezője Nesvoy álnév alatt jő források­
ból merített adatok alapján leírja azokat a je­
lenségeket, amelyek Oroszországban már a 
háborút megelőző időkben is sejttetlék a Kelet 
zivataros jövőjét.

A Keleten tett ismert Htjából Kuropatkin, 
aki akkor hadügyminiszter volt, magúból ki­
kelve tért vissza Oroszországba. Elsősorban azt 
követelte, hogy a távol Keleton azonnal szapo­
rítsák a hadierőt. Hogy a helyzet veszedelmes- 
ségét, tekintve a japánok lázas készülődését, a 
cárunk megmagyarázhassa, másodsorban azt 
kivauta, hogy 6zervozzeuek titkos ley/öbb hadi­
tanácsot. A második kívánsága teljesült ia. A 
cár eluöklésével tagjai voltak a tanácsnak a 
mostani kormány legelőkelőbb tagjai, továbbá 
brog.mirov tábornok. A tanács miudenik tag­
jának megvolt a maga külön nézete éa terve, 
bragomirov például azt indítványozta, hogy 
stratégiai okokból adják föl Port-Arihurl, Dalnit 
és Vladivosztokot is. Kuropatkin egész Berúg 
rendszabályt javasolt: közvetetten mozgósítást 
és csapatoknak a távol Keletre való küldését, 
az orosz hadieróuek Mandsuriában való össz­
pontosítását, lehetőleg közel a fenyegetett 
helyekhez.

Ez az indítvány igen heves vitát idézett 
elő. A titkos haditanács legutolsó ülése rend­
kívül drámai volt. Mikor már nyilvánvaló volt, 
hogy a tauács jóváhagyja Kuropatkin indítvá­
nyait. a cár hirtelen lelkeit és otthagyta a tanács­
kozást. Ez Kuropatkin erkölcsi veresége volt 
Ö és barátai, akik egyébként kevesen voltak, 
ebből megtudták, hogy minden veszve van. A 
nagy többség rendkívül örült enuek a fordu- 
latuak

Egy politikus ezt mondta Lambsdorfl 
grófnak:

— Mégis csak ostobaság, hiszen tőnkre- 
teszszfik az országot!

A külügyminiszter erre ezt felelte:
— Maga az ostoba. Hjit nem látja, hogy 

a cár nem akar háborút ? Es hogy nem is lesz 
háború, éppen azért, mert a cár nem akarja? A 
japánok, ezt egészen biztosan tudjuk, sohasem 
kezdenek ki velünk.

Lamhsdorff gróf egészen boldogan meut 
tovább, hogy mindenkinek elmondja a meg­
győződését : nem lesz háború, mert a cár nem 
akarja. Ez a magyarázata annak az elke­
seredésnek, amely bizonyos körökben Lambe- 
dorff külügyminiszter ellen uralkodik.
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Pétervárott egészen nyíltan beszélik, hogy 

Dolgoruki herceg, aki nemrégen arculütötte 
Lambsdorff grófot, ezt fogadás következtében 
tette, amelyet Szuvator grófné szalonjában kö­
tött, egr'ss nyilvánosan, az összes vendégek 
előtt. És hogy ez igaz, bizonyítja az, hogy 
Dolgoruki herceg ma már nincs az őrültekhá­
zábán, sem fogságban, hanem vígan, szabadon 
él és sétál. Általános vélemény szerint és kü­
lönösen az udvar véleménye szerint Lambsdorff 
elbukott

Ismeretes, — írja a továbbiakban a neve­
zett cikk — hogy milyen veszedelmes helyzet­
ben van Kuropatkin, akit Kuroki, Okú és Nodzu 
három hadserege fenyeget De amit nem tud 
mindenki, ez az a való dolog, hogy Kuropatkin- 
nak, amikor átvette a főparancsnokságot, nem 
volt több embere, mint negyvenezer és hogy ez 
idő szerint bárhogyan erőlködött nem tudott 
Mandsuországban több embert összpontosítani, 
mint százhuszonötezer embert. Ebhe a számba 
bele vannak számítva az időközben megbetege­
dett, eltűnt és megsebesült katonák is, akiknek 
száma eddig ismeretlen. És ily viszonyok között 
kényszeritették, hogy közeledjék Port-Arthurhoz, 
küldje oda Staekelberg generálist és adja föl 
eredeti tervét amely szerint Karbin mellett 
várakozó álláspontot akart elfoglalni. Ehhez 
még hozzá kell tenni azt, hogy a hajóraj meg­
rongált hajói csak nagyon fölületesen vannak 
kijavítva és hogy a Retvizan, Cezarevics és a 
többi megrongált hajó, bárminő igen csekély 
baj ért harcképtelen.

Franciaország és a Vatikán.
Budapest, julius 18.

A Franciaország és a Vatikán között vég­
képp kiélesedett konfliktus szakítással fog 
végződni. Hajthatatlan a francia kormány 
is és a Vatikán is. A szentszék két nap 
múlva fog dönteni Geay és Nordez püspö­
kök visszahívása dolgában és mint A’o- 
mdból jelentik, újból felszólítják a püs­
pököket, hogy hagyják el egyházmegyéi­
ket. Erre a felszólításra a francia kormány 
már előre megadta a választ. A lgutóbbi 
minisztertanácson Combes kijelentette, hogy 
a Vatikántól követelik a felhívásoknak fenn­
tartás nékül való visszavonását, különben 
végképp megszakítják a szentszékkel való 
összeköttetésüket. Hatásában világtörténelmi 
eseménynyé lesz igy a szentszéknek a két 
püspök ellen intézett aktusa, amelylyel tulaj­
donképpen a francia kormány kongregacioná- 
lis politikájára óhajt választ adni. A lavali 
püspöknek az a bűne, hogy a törvény sza­
vára hallgatott és nem volt hajlandó tovább 
tűrni egyházmegyéjében a jezsuitákat. Nor- 
dez püspöknek más van a rováson. Bizouard 
vikárius megírta Rómába, hogy Nordez 
— neld ez szent meggyőződése — szabad­
kőműves. Alapítja pedig hitét a vikárius 
a következő tapasztalatára: Újév napján nem 
üdvözölte a püspököt. Mikor a püspök 
ezért felelősségre vonta, azt válaszolta 
Bizouard, hogy nem megy annak a püspöknek 
a palotájába, aki a szabadkőművesek em­
bere. Nordez elsápadt és hallgatott. Ez 
elsápadás alapján a vikárius megírta jelen­
tését Kómába. A francia püspököknek a 
szent offleium elé való citálása ilyen előz­
mények után történt, nem csodálható tehát, 
hogy a pápai autoritás kedvéért a püspökök 
exkommunikálását is kilátásba helyezi a 
Vatikán.

A francia kormány, mint "Parisból jelentik, 
energikus lépésre szánta rá magát: legközelebb 
ultimátumot küld Rómába. A Vatikán tudvalevőleg 
fölszólított két francia püspököt, hogy utazza­
nak Rómába cs mondjanak le állásukról. 
Combra miniszterelnök, mint vallásügyi minisz­
ter, egyoldalúnak, önhatalmúnak és a konkor­
dátum határozataival ellenkezőnek mondta ezt az 
eljárást, amire a Kúria kijelentette, hogy nem 
hivatalos aktusról, hanem csak barátságos tanács­
ról volt szó. Azonban aKuria legújabban ismételte 
fölhívását s pedig mosthivutalosan, mert a fölhívá­
sokat Jferry dél Val pápai államtitkár irta alá. 
Combes miniszterelnök erre megtiltotta mind a 
két püspöknek, hogy egyházmegyéjüket elhagy­
ják, és egyúttal tudomására hozta Delcassé 
külügyminiszternek, hogy a miniszteri tanács­
kozásban energikus intézkedéseket fog javas­
latba hozni a konkordátum ismételt megsértése 
miatt Ez a miniszteri tanácskozás múlt szom­

baton volt És Combes miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a Vatikántól követeim fogja a föl­
hívásoknak fönntartás nélkül való visszavonását, 
mert a francia kormány különben azonnal vég­
képpen megszakítja a Vatikánnal való diplomáciai 
összeköttetést. A mérsékeltebb miniszterek eleinte 
ellene voltak ennek az intézkedésnek, de végre 
mégis engedtek Combesnak s igy abban az 
esetben, ha a Vatikán megmarad álláspontján, 
a konkordátum fölmondása elkerülhetetlen lesz.

A lavali és dijoni püspökök ügyében tör­
tént félhivatalos közlés Bzerint már meg is bíz­
ták a vatikáni francia ügyvivőt hogy nyújtsa 
át Méreg dél Val államtitkárnak a francia kor­
mány tiltakozását, azzal a kéressél, hogy adjon 
felvilágosítást és követeljen azonnal feleletet.

A Figaro római tudósítója jelenti: A Pá­
riából érkezett komoly hirek, melyek azt jö­
vendölik, hogy a francia köztársaság és a 
szentszék között fennálló diplomáciai viszony 
nemsokára megszakad, bár nem érkeztek vá­
ratlanul, mégis eleven hatást keltettek. X. Fiús 
pápa azonban nem hagyja magát megfélemlíteni 
és fenntartja a lavali és dijoni püspököknek adott 
parancsot, hogy megjelenjenek a szent offleium 
előtt Ezt a pápai hatalom tényének tekintik, 
mely alól a vüág egy püspöke sem vonhatja 
ki magát. Ha a francia kormány a lavali és 
dijoni püspököket védelmébe veszi és a nun- 
cius a tiltakozást átutalta, a szentszék sietni 
fog, hogy a hatalmakat az ügyre vonatkozólag 
behatóan informálja és az ellenszegülő püspö­
köket exkommunikálja, mert arról van szó, 
hogy a pápának jogszolgáltatási autoritását 
megvédjék. Vatikáni körökben azt hiszik, hogy 
a francia kormány szakításra nem talált ked­
vező talajt, mert ez a vitás ügy az egyház 
belső fegyelmére vonatkozik és a szentszék 
joga kétségtelen. Ami a konkordátumot illeti, 
a pápa már régen kijelentette, hogy az túlsá­
gosan kedvez a világi hatalomnak, és bár sem­
mit sem fog tenni arra nézve, hogy annak 
megszüntetését követelje, de arra nézve som, 
hogy ezt megakadályozza. Másrészről azt je­
lentik, hogy Lorenzelli nuncius valósziniileg az 
ultimátum hivatalos átnyujtása után Rómába 
utazik, a nélkül, hogy az útleveleket bevárná.

HÍREK
Budapest, julius 18.

— BUDAPESTI NZ1PLÓ. Jr.Uus lö-lkén 
oj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltói- 
tassanak a megújításról idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul killd- 
hessük tovább.

— Személyi hír. Urából táviratozzák: 
Lovag Bilinski, az Osztrák-Magyar Bank kor­
mányzója ma megkezdte hosszabb szabadságát 
s lseidbe utazott.

— József Ágost főherceg Kecskeméten. 
Abból az alkalomból, hogy a király József 
Ágost főherceget a Kecskeméten állomásozó
I. honvédhuszár-ezred parancsnokává kinevezte, 
a főherceg a közeli napokban Kecskemétre 
érkezik, hogy ezredé felett szemlét tartson. 
Kecskeméten már folynak a készülődések a 
főherceg fogadtatására.

— UJ egyetemi magántanár. A vallás­
éi közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Haendl 
Vilmos debreczeni jogakadémiai tanárnak a 
budapesti tud. egyetem jog- és államtudományi 
karán a politikából egyetemi magántanárrá tör­
tént képesítését jóváhagyólag tudomásul vette 
és a nevezettet ezen minőségében megerő­
sítette.

— Hontlgnozo grófnő A tátrafüredi für­
dővendégek között el van terjedve az a hir, 
hogy Lujza hercegnő a legközelebbi napokban 
Tátrafüredre utazik gyermekei látogatására. A 
volt szász trónörökösné tudvalevőleg Montignoso 
grófnő nevet vette fel. Frigyes Ágost szász trón­
örökös arra az időre, mig elvált felesége Tátra- 
füreden fog tartózkodni, vadászatra megy.

— Hőség. Ma délután hat órakor alig 
elborult égből csöppek kezdtek hullni Buda­
pestre, sőt olyasféleképpen festett a dolog, 
mintha nyári záport kapnánk, óhajtva 
sejtett, forrón sóvárgott, komoly záport. 
Es százezernyi kebelből a megkönnyebbü­
lés és a hála sóhajtása szállt az ég felé 
az isteni nedvességért és az emberek, nem 
törődve szép puhával, világos kalappal, 
siettek kiállani az ég alá, sétára men­
tek az esőben. Aztán egy-két perc és 
vége volt mindennek, a lusta zápor szinte 
még a levegőben gőzzé, párává osz­
lott, az ég újra derűs kék lett és a nap 
újra láthatóan küldte ránk sugarait, amelyek 
égetnek, hevítenek mindent, ami az ut- 
jokba akad. Nem, az ég nem könyörült 
még meg rajtunk és ez a forróság, ez a hi­
hetetlenül makacs és keserves hőség, amely 
sehogy sem illik a mi mérsékelt égővünk- 
hez és homlokegyenest ellenkezik a föld 
fokról-fokra való kihűlésének elméletével, 
dúl tovább és okoz mérhetetlen káro­
kat. Egy-két helyi esőt leszámítva, szinte 
már két hónap óta tart a szárazság 
Magyarországon. Rengeteg kára ez a 
mezőgazdaságnak, igen árt a gyümölcs­
nek és mindenféle veteménynek és bajokat 
okoz a folyamhajózásnak, amely a rend­
kívül alacsonyra esett vízállás miatt nagy 
akadályokkal küzd sok helyen, sőt szüne­
telni is kénytelen. A Dunán, különösen 
Mohácstól lefelé, amerre csak egyes sza­
kaszok vannak szabályozva s a meder a 
part mellett nincsen mélyítve, csak nagy 
erőfeszítéssel köthetnek ki a hajók, mélyeb­
ben járó hajók pedig több állomáson egy­
általán ki sem köthetnek. Még több aka- 
dálylyal jár a hajóknak Orsován alul való 
állomásain a part megközelítése, mert sok 
helyen a part rendkivül magas s a hajóhíd 
a túlságosan alacsony vízállás miatt oly 
meredek, mint a falhoz támasztott létra. A 
Tiszán, Száván s a Dráván alig járnak hajók, 
pedig most volna a hajóforgalom legmozgal­
masabb időpontja. De nemcsak Magyarország, 
hanem egész Közép-Európa is megsínyli a hő­
séget. Az összes lapok bőséges rovatot szentel­
nek az afrikai állapotoknak és beszámolnak 
egyrészt az emberek szenvedéseiről, akik 
hiába öltik magukra a legtropikusabb öltö­
zékeket, hiába menekülnek árnyékba, késő 
éjszakába, nem kerülhetik el a gyötrő pok­
lot, amelynek emberélet is esik egyre- 
misra áldozatul. Becsben is tűrhetetlen az 
állapot. Az utolsó napokban 30- 35 Cel­
sius fok volt a hőség árnyékban és délben 
elérte a negyven fokot is. A városi ható­
ság felhívást bocsátott a közönséghez, hogy 
takarékoskodjék a vízzel, fölöslegesen ne po­
csékolja, mert a vízkészlet is csökken a hőség 
miatt. A kávéházakat is felszólították, hogy 
vigyázzanak a vízre. Tüzesetekhez állandóan 
a gőzfecskendő vonul ki. mert a rendes 
szivattyúkhoz nem elég a viznyomás. Ausz­
tria legtöbb vidékéről is egvre-másra ér­
keznek a hirek a szárazságról és azokról a 
károkról, amelyeket a hőség takarmány­
ban, vetésben, gyümölcsben okoz. Es tüze­
ket is jelentenek mindenfelől, amelyek óriási 
pusztításokat visznek véghez. Es a meteo­
rológiai jelentések éppenséggel nem bizta­
tóak. A különböző helyekről a következő 
hőmérsékletről adnak számot: Jae/icnben a 
reggeli hőmérséklet 28, Ha.nhurijban és 
iSu-íncmündcben 23, Berlinben 24, Nizzá­
ban és Colában 27 fok Celsius. Es ezek az 
állapotok egyelőre még tovább tartanak. A 
gyújtogatás deliktumát is magára vállalja 
a kánikula tobzódása.Igy ma délután a 
kőbányai alsó pályaudvartól mintegy más­
fél kilométernyire a rekkenő hőségtől meg­
gyulladt egy nagy halom talpfa és távíró­
pózna. A strasshurgi városi színházban 
a tegnap esti előadás alatt Heller Miksa te­
norista napszurástól összerogyott és súlyos 
betegen vitték a kórházba. A napszurás 
különben tömegesen szedi áldozatait s kész 
veszedelem az utcán való járás-kelés.

— A budapesti uj német fökonsuL A 
berlini Norddcutsche Allgemeine Zeitung értesü­
lése szerint a bécsi német nagykövetség taná­
csosát, dr. gróf IFedel Bothót fogják budapesti né­
met főkonzulié kinevezni. Bécsben gróf Schwerin 
müncheni porosz követségi titkár lesi az utódja.
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— Meggyilkolt orosz kormányzó.
A cári hatalom eszközei közül ma ismét 
véget vetett egynek a kétségbeesett elnyo­
mottak végső fegyvere: a pisztoly. Jeliza- 
vetpol helyettes kormányzóját, Andrejevet, 
mint Pétervárrói táviratozzak, tegnap szék­
helyén, Agyikenben meggyilkolták. A me­
rényletet nyílt sétatéren követték , el, 
ahol, mint a város egy forgalmas pont­
ján, sokan jártak vasárnap délután. 
Andrejev rendesen inasa kíséretében szo­
kott arra sétálni, tegnap azonban kivétele­
sen egyedül jelent meg a sétatéren. Alig 
ment néhány lépést, hátulról egy golyó a 
földre terítette. Még öt golyó fúródott 
Andrejev testébe. Mind az öt lövés halálos 
volt és a helyettes kormányzó rögtön meg­
halt. A gyilkos elmenekült s [neneküles 
közben még megtöltötte pisztolyát. Néhány 
sétáló utána vetette niagát, de erej.mény nél­
kül. A merénylő nyomtalanul eltűnt. Jelizavet- 
pol a eherzoni főkormányzóság területén van, 
ahol a diákzavargások és munlJásmozgal- 
mak épp oly hevesek, mint Kievben. Való­
színű tehát, hogy a merénylő a politikai 
üldözöttek sorából való.

— Galac. Ki ne ismerné ezt a nevet? Ki ne 
tudna arról a nemet iratról, amelyet bebreczcn 
városa visszaküldött Galacba? Ki ne tudná, hogy 
milyen heves viták folytak arról a német iratról, 
amelynek vissaküldéséért a debreczeni polgármes­
ter annyi dicséretet kapott. S most azt Írják 
hogy annak a levélnek a visszaexpediálásáról Deb- 
reczen polgármestere nem is tudott. A polgármes­
teri hivatalba érkező leveleket ugyanis, igy szól az 
esti lap közleménye, minden reggel egy írnok 
veszi át . Az Írnok intelligens fiú, jó magyar ér­
zésű cívis. Amint a galaci nap reggelén vidáman 
szortírozta a leveleket, egyszerre csak elkomoro- 
dott a tekintete. Kétfejű sasos német címzésű le­
vélre bukkant:

— Na hát ez már mégsem járja — tűnődött 
magában. — Ez a levél nem jut a polgármester 
ur kezébe! Minek csinálnék neki készakarva kel­
lemetlenséget ?

És úgy is lett. Ráírta a „returt" s vissza­
küldte a postára. Vagy három hét múlva olvasta 
eztán mély megdöbbenéssel Kovács debreczeni 
polgármester Tisza leintő levelét, amelyben a kor­
mányelnök utasítja a polgármestert, hogy intézze 
el a német nyelni levelet. Nem tudott ő semmit a 
német nyelvű levélről, fogalma sem volt, mit akart 
a galaci konzul.

Kitüntetés. A király Smid Edének, a 
horvát-Rzlavon-dalmát országos kormány mű­
szaki tanácsosának saját kérelmére lett nyugal- 
maztatása alkalmából, sok évi hű és buzgó 
szolgálata elismeréséül a Ferenc Józscf-rend 
lovagkeresztjét adományozta.

— Himlöbeteg Sopronban. Sopronból je­
lentik: Thirring Károly virágkereskedő, aki 
Bécsből ideérkezett, himlőben megbetegedett. 
A beteget azonnal elszigetelték, hogy a ragály 
tovább ne terjedjen.

— Elmeorvosok értekezlete. A harma­
dik országos elmeorvosi értekezletet október 
23-ikán és 24-ikén tartják meg Budapesten. Az 
értekezletnek egyik fontos feladata, hogy a 
múlt értekezlet határozatához képest az intéz­
ményt szilárdabb alapokra fektesse. További 
föladata, hogy foglalkozzék a szegénysorsu ideg­
bajosok intézeti kezelésével, hogy tárgyalásra 
tűzze ki az elmegyógyintézetek orvosi adminisz­
trációját és statisztikáját érintő kérdéseket és 
az elmebajosok jogvédelmének egyes ágait. A 
tárgyalás bő anyagához hozzájárulnak még sza­
badon választott tárgyú előadások, melyek 
dr. Epstein László lipótmezei ehnegyógyitó- 
intézeti főorvosnál (Budapest, I., Hidegkuti-ut 
72.) augusztus 15-ig bejelentendők. A III. orszá­
gos elmeorvosi értekezlet részletes prograinm- 
ját szeptember második felében fogják közölni. 
Az értekezlet tagja lehet minden magyarországi 
orvos, továbbá nem-orvos is, ha oly tudomány­
ágat mivel, mely az elmekórtannal vagy az 
elmebetegügygyel kapcsolatban van. A tagsági 
dij 5 korona.

— Katonatisztek a párbajellenes szö­
vetségben. A közös hadügyminisztérium — mint 
b'fsj ludositónk jelenti — a párbajellenes szövet­
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ség felkérésére tudatta, hogy a katonai parancs­
nokságokkal már közölték azt a rendeletet, amely 
szerint nem ténylegesen szolgáló tartalékos tisz­
tek és tiszthely ellesek beléphetnek a párbajellenes 
ligába.

— Az ügyvédek nyugdija. A kecskeméti 
ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlésén elfo­
gadta az országos ügyvédi gyám- és nyugdíj­
intézet felállításáról a budapesti ügyvédi ka­
mura által készített törvényjavaslat tervezetét. 
A beiratási dijakat 10 koronáról 60 koronára 
emelte.

— Pusztító tűzvészek. Szatmárról távira­
tozzak : Szombat délután a szatmármegyei 
Csonkás-legelőn nagy tűzvész támadt. A tűz 
200 hold területen pusztít és ha továbbterje­
dését nem sikeriil megakdályozni, úgy az erdő­
készlet és a levágott nagymennyiségű faanyag 
a tűz martaléka lesz.

Tornáról jelentik: A boldvavendégi úrbé­
resek erdejében a napokban valószínűleg gon­
datlanságból tűz támadt, mely mintegy 30—35 
katasztrális cserjés részt pusztított el. A kár 
körülbelül 6000 korona.

Az abaujmegyei Torna-l^/bluban tegnap 
tűz támadt, mely mind a két templomot, isko­
lát és 36 házal elhamvasztott a melléképületek­
kel együtt. A múlt év augusztus havában 
ugyanezen községben 27 ház lett a tűz marta­
lékává és igy érzékenyen éri a lakosságot ez 
újabb kár. A mostani tűz által okozott kár 
mintegy 100.000 korona.

Zsolnáról távirat ózzák : Délután a bel­
városban tűz ütött ki, melynek több ház és 
csűr esett áldozatul. Majd a külvárosba csapott 
át a tiiz és a zsindelyes viskók és a szál má­
mával és szénával megrakott pajták között 
nagy pusztítást vitt végbe. A kár óriási.

— Jubiláló táviratkézbesitö. A főposta­
épület kézbesítői tegnap szépen ünnepelték 
Láng János táviratkézbesitő 25 éveR zolgálati 
jubileumát. A táviratkézbesitók ajándékkal lep­
ték meg a jubilánst. Az igazgatóság részéről 
Katona posta- és távird afő tiszt, osztályvezető 
emelte ki Láng buzgó szolgálatait. Ezután egy 
pályatárs átnyújtotta a kézbesítők ajándékát, 
egy szép pecsétgyűrűt. A jubiláns meghatottan 
köszönte meg a pályatársak figyelmét.

— A petróleum-sztrájk. A potoki, rovnei, 
rojii és vejlovkai munkásokkal folytatott tár­
gyalások, mint Krosnóból táviratozzak, ered­
ménytelenek maradtak. A munkások békülékeny 
hangulatát a borislávi küldöttség dolga megvál­
toztatta. A sztrájkolok elhatározták, hogy meg­
maradnak a nyolc órás bányamunka követelése 
mellett. Rendháboritús nem történt.

— Halálozás. A Newts Pester Journal 
kiadóhivatalának egyik régi tisztviselője.c eh üzer 
Dávid 17-dikén Budapesten 1 o -zenve-
dés után ötvenötévé*  korában ellu nyt. özvegye 
és három árvája siratja. Temetés- szerdán, dél­
után 3 órakor lesz a Lipót-körut 30. számú 
gyászházból.

Machalacky vezérőrnagy, a kassai 24. gya­
logdandár parancsnoka ma elhunyt Béoeben.

Kóporubai Varjassy Fereuoué, Varjassy 
Ferenc ítélőtáblái biró neje, hosszas szenvedés 
után 53 éves korában meghalt. Temetése 
19-én délután négy órakor lesz a Margit-rakpart 
50 számú gyászházból.

— A víz titka. Kingsbridge mellett — 
mint egy távirat jelentette — a viz partra 
vetette Kent Loomis amerikai diplomata holt­
testét. Kingsbridgcből ma azt táviratozzak, 
hogy a holttesten, a jobb fül mögött nagy 
sebhely látszik. Azt hiszik, hogy ez a sebe­
sülés okozta halálát. Hivatalos körökben az a 
nézet terjedt el, hogy Loomis hamiskártya- 
játékosok közé került, akik kifosztottak, azután 
pedig meggyilkolták, hogy el ne árulhassa őket.

— A rerenc-körutl dráma. Makkay Iván 
bankhivatalnok szerencsétlen feleségét, Hollóssy 
Jankát ma boncolták fel a törvényszéki orvos­
tani intézetben. A boncolást Ajlai K. Sándor 
egyetemi tanár és Oyuloy tanársegéd végezték. 
Megállapították, hogy az asszonyt fulladás öltő 
meg. A boncolás után a holttestet kivitték sz 
uj temető halottasházába, ahonnan délután 
négy órakor óriási részvét mellett eltemették.

— A földalatti villamos vasút meg­
vizsgálása. A párisi földalatti villamos vasút­
nál előfordult szerencsétlenség arra bírta Hiero- 
nymi Károly kereskedelemügyi minisztert, hogy 
a budapesti Ferenc József-földalatti villamos vas­
út vonalainak és üzemének felülvizsgálatát el­
rendelje. Ezt azért tartotta szükségesnek a mi­
niszter, hogy a tüzbiztosság és egyéb szempon­
tokból szükségéé intézkedéseket a földalatti vas­
útnál megtehessék. Az eljárás vezetésére a mi­
niszter Söpkéz Sándor vasúti és hajózási főfelü­
gyelőt küldötte ki. A ma végbement vizsgálatnál 
megjelentek: a főváros, a közmunkák tanácsa, a 
rendőrség, a tűzoltóság s a posta- és távirdaigax- 
gatóság kiküldöttei, a földalatti vasút képvisele­
tében pedig botfai Hűvös József udvari tanácsos^ 
vezérigazgató, Wömer Adolf műszaki igazgató 
és a mérnökök. Söpkéz Sándor főfelügyelő elő­
adta azokat a pontozatokat, amelyek irányadóul 
szolgálnak a felülvizsgálat alkalmával s amelye­
ket a miniszter állapított meg a társasággal 
együtt. Megemli tette, hogy a budapesti földalatti 
vasút üzeme lényegesen különbözik a párisitói 
mert mig ott 4—8 kocsiból álló vonatok közle­
kednek, addig nálunk csak egyes kocsik járnak. 
Budapesten mindenütt vízcsappal van ellátva .az 
alagút, mig Párisban ez nem volt meg.

A bizottság tárgyalás alá vette ezután a kö­
vetkező pontozatokat:

Az állomásoknak külön áramforrásból való 
megvilágítása. Az összes állomásoknak egy tűz­
jelzőbe való bekapcsolása. A kocsik automatikus 
be- és kikapcsolójának kiküszöbölése. A kocsi­
vezető - fülkének azbeszttel való kibélelése. A 
személyzetnek szóló utasítás átdolgozása. A per- 
ronokról a jegyszedő-rácsozatok eltávolítása. A 
kocsiajtóknak a közönség részéről való nyithatóvá 
tétele. Extincteurök (tüzoltó-készülékek) elhe­
lyezése a kocsikban; vagy zsákokban homok be­
helyezése a kocsik belsejében.

Mindezeket a kérdéseket beható tárgyalás 
alá vette a bizottság s megállapodásait és javas­
latait jegyzőkönyvbe foglalta s felterjeszti a mi­
niszterhez, aki el fogja rendelni a megfelelő mű­
szaki intézkedések foganatosítását.

— Istentisztelet. A dohány-utcai templom­
ban 20-ikitn, szerdán, tisebov előeste az isten­
tisztelet 7 órakor, 21-én reggel l/s7 órakor kez­
dődik. — A dohány-utcai templomban és rom- 
bach-utcai zsinagógában ezentúl a péntek esti 
istentisztelet 7 órakor veszi kezdetét.

— A trieszti bombák. Triesztből táviratod 
zák: A helytartóság ma feloszlatta a Sociéta gim- 
nastica és a Vita cT Giovanni egyesületeket. Mű­
ködésűket beszüntette mindaddig, mig e döntés 
jogerőre lép. Nagy irredentista tüntetéseket vár­
nak és hogy milyen komoly a helyzet, bizonyítja az 
is, hogy Busich udvari tanácsos, rendőrfőnök 
megszakította nyári szabadságát és visszatért 
Triestbe. Ilire terjedt, hogy gróf Ooess helytartó 
ellen is merénylet készül. Gróf Goessről az a véle­
mény, hogy ö is egyik nagy akadálya a trieszti 
olasz egyetem felállításának. A közoktatási mi­
niszter ugyanis az olasz képviselőknek azt mon­
dotta, hogy ő nem ellenzi, ha Triesztre esnék a 
választás, azonban gróf Goess helytartó az ural­
kodó előtt Trieszt ellen nyilatkozott s meg is 
győzte ö felségét, aki Budapesten a delegáció 
megnyitása után azt mondotta ccrcle közben Mau- 
roner olasz képviselőnek, hogv ö határozottan el­
lene van annak, hogy Triesztben olasz egyetem 
létesüljön.

Trű:szlbó\ jelentik: A vizsgálóbíró tegnap 
kihallgatta Salvalort, a Societa Gimnaslica tit­
kárát és a kihallgatás után szabadlábra 
helyezte. Silani városi hivatalnokot a határon 
elfogták és Triesztbe vitték. Tegnap ismét 
házkutatás volt az egyesület számos tagjánál, 
akiknél iratokat foglaltak le. Az eddigi vizs­
gálat kiderítette, hogy az egyesület elnöksége nem 

titokba, de az egyesületnekvolt beavatva a 
számos tagja tudott róla.

— Balesetek. Pózna József 24 éves épí­
tészre ma délután a Tompa-utca 34. számú 
házban ráesett egy hordó, amely a bal lábát 
szétroncsolta. A Szent István-kórházba vitték. 

Medveczky Lajosné, járásbiró neje ma dél­
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után a Hamád-utoa 26. száma lakásán leesett 
egy ládáról s a jobb lábát eltörte. A Rókus- 
kórhá'jban ápolják. — A Lánchíd peBti oldalán 
ma délután Kovács György napszámosra rá­
eső'4 egy láda s a jobb karját eltörte. A Ró- 
kvs-kórbázban ápolják.

— Anyagyilkosság. Szabadka népét — 
mint onnan jelentik — kegyetlen gyilkosság 
zaklatta feL Mészáros János, egy elvetemült 
húszéves legény, szombatra virradó éjszaka 
baltával agyonütö’te az édesanyját, Mészáros 
Györgyné gyümölesárusnőt, mert nem akart neki 
■pénzt adni. A gyilkosság elkövetése után a 
holttestet a padlóra fektette, két égó gyertyát 
állított mellé, a feje fölé pedig feszületet 
helyezeti el. A szoba berendezését is rendbe 
Ihosta, mint mikor természetes halottat ravata­
loznak fel. Azután kiment a palicsi földekre, 
;ahol az apja dolgozott és sírva beszélte el neki, 
hogy valaki megölte az anyját. A rendőrség 
rögtön a fiút fogta gyanúba, aki kihallgatása 
során be is vallotta tettét

— Szerelmi dráma Váozott. Váczott a Kú­
ria-szállodában tegnap reggel szerelmi dráma 
történt Egy fiatalember s egy nő szálltak ott 
meg s a bejelentő-cédulára ezt írták: Rajnay 
Béla nyomdatulajdonos és Örményi Auguszta. 
Tegnap reggel négy lövés hallatszott a fiatal 
pár szobájából. A rendőrség feltörte az ajtót 
amely el volt torlaszolva. Az egyik ágyban a 
fiatal hölgy feküdt holtan, a másikban pedig a 
•fiatalember. Az ágyruha petróleummal volt le­
öntve és mindkét ágy alatt égő gyertya borította 
lángba as ágyneműt. Az asztalon egy kis írás 
hevert a következő tartalommal: Mindenünket 
eladtuk, semmink sincs, temessenek egymás mellé. 
A rendőrség megállapította, hogy az öngyilko­
sok szerelmi dráma áldozatai s hogy a férfi 
előbb a leányt lőtte agyon, azután pedig ön­
magát. Azt is kiderítették, hogy Örményi 
Auguszta egy nyugalmazott színész leánya s 
Gyomára való. Az áldozatokat Váczott fogják el­
temetni.

— A régi posta-ntoat merénylet. Manns- 
tcirth Lipót füszerkereskedó felesége, akit 
ezelőtt tiz nappal IVassics Milán kereskedősegéd 
négy revolverlövéBsel megsebesített, már túl 
van a veszélyen. Testéből eltávolították a golyó­
kat s a kórházat pár nap múlva elhagyhatja.

— A Popokatepetlt megvásárolták. 
Londonból táviratozzak, hogy new-yorki tőkepén­
zesek megvásárolták a Popokatepetl tűzhányó he­
gyet és ki fogják aknázni dús kéntartalmát. Ez 
a vállalkozás hamarosan ki fogja szorítani az 
Egyesült-Államokból az olasz ként.

— Rendőri hírek. A rendőrség letartóz­
tatta Lea Ferenc 23 éves csavargót, aki a Külső 
Váci-uton tegnapelőtt megtámadta Zellner Tibor 
lakatost — Stávek Mátyás cipészmestert teg­
nap a sashegyi dűlőn lévő gyümölcsösében 
megtámadta és véresre verte hat gyümölos- 
tolvaj. Száveket a mentők vitték a lakására. — 
Az éjszaka Kőbányán Szabó Imre és Rimayer 
György majoroslegények, továbbá Rimayer Ja­
kab 32-ik gyalogezredbeli közlegény megtá­
madták és összeverték Kincs Imre és Fekete 
József rendőröket akik csendes viselkedésre 
sólitották fel őket A garázda legények közül 
Szabó Imrét elfogták. — Khrenfeld Jakab sza­
bómester ma reggel a Holló-utca 1. számú 
ház második emeletéről az udvarra ugrott s 
nyomban meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége 
elől menekült a halálba. — Biró József ci­
pészlegény ma a Német-utca 36. szám alatt 
lévő lakásán revolverrel főbe lőtte magát és 
meghalt. — Racselc Juliska huszonkétéves pin- 
cérieány ma délután a József-körut 84. szám 
alatt lévő lakásán revolverrel mollbe lőtte 
magát. Súlyos sérülésével a Rékus-kórházba 
vitték.

(x) Köztisztviselők b. figyelmét felhívjuk 
az Országos Híradó pénzügyi vállalat mai hir­
detésére.

(x) 0. Févre francia tzódavlzgépek Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ, zene
** Budai Hyárt Színház. A budai Nyári 

Színkörben holnap, kedden, Jászay Mari asz- 
■zony negyedik s utolsó vendégfelléptéül az 
Esssx gróf cimü saomorujáték kerül színre. 

Erzsébet angol királynő szerepét Jószág Mari, 
a címszerepet pedig Kesztler Ede játszsza. 
Pénteken lesz a bemutató előadása Hejermans 
Hermán holland iró Pénz cimü szenzációs 
drámai müvének. A Pénz főszerepének kiosz­
tása a következő: Vatze — Bartos, Meike — 
Bera Paula, Lauke — Kövesdyné, Elke — 
Kesztler, Jikke — Szohner Olca, Hiddesz — 
Réthey, Jeltje — Berzsenyi Júlia, Szitszke —
K. Kápolnay Júlia, Vile — Tábori, Akke — 
Medgyaszay Vilma, Daue — Izsó és Tjerk — 
Kövessy.

” Városligeti Színkör. Jóllehet A hét 
Sléringer nap-nap után zsúfolásig megtölti a 
színházat, az igazgatóság változatos műsorról 
gondoskodik. Szerdán Dóri Margit, Komái 
Berta és Sziklai Kornél felléptével A svihákok 
kerül szinro. Szombaton és vasárnap Vendrei 
Ferenc, a Vígszínház jeles miivészo .1 bolondok 
háza cimü bohózatban játszsza el egyik leg­
jobb szerepét. Kedden, csütörtökön, pénteken 
és vasárnap délután A hét Slézingert adják.

** Vendégszereplés. Mohácsról távira­
tozzék : Ma kezdte meg vendégjátékait Márkus 
Emília, a Nemzeti Színház művésznője. Az elő­
adás zajos ovációk között folyt le, a közönség 
elhalmozta tapsaival a művésznőt. Előadás után 
bankett volt.

*• Kis Színház. A Kis Színház uj ope­
rettjében, Urai Dezső Éjjeli támadás cimü da­
rabjában a házaló zsidó szerepét ezután Sziklai 
Kornél játszsza. Kedden Sziklain kívül még 
Dóri Margit és Ferenczy Károly is vendég­
szerepelnek a Kis Színházban. Csütörtökön és 
pénteken Vágó Géza lép fel hosszas beteg­
sége után.

•*  Hangverseny. Fényesen sikerült hang­
verseny volt 16-án Keszthelyen. A mindvégig 
élvezetes programmban Schleiffer Janka. Földes 
Olga, Benedek Lajosáé, Kacsóh Fatimé, Bala- 
bán Imre és Anisz Aladár vettek részt és 
mindnyájan derekasan rászolgáltak a közönség 
eli-meró tapsaira, amelyek a buzgó és lele­
ményes rendezőséget is illették. A Balatoni 
muzeumegyesület javára tartott hangverseny 
után tánc volt virradatig.

Nyifttér.
-F O R R Á S 

hathatós szer vese-, 
hólyagbaj, nehézségek, 
cukorbetegség stb.

Főraktár: ÉDISKITY I,., BirKPI'ST.
Forrástulajdonosok: PRUCHA KÁROLY és T3A.

Az c rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
A tátra-lomuiozi lóversenyek. Ma 

ért véget a négynapos tátrai meeting. Nagy zi­
vatarban tartották meg a versenyeket és ennek 
folytán csak kevés ló futott. így történt azután, 
hogy két Ízben match volt és a győztesre a tota­
lizatőr visszafizette a tétet. A kétévesek handi- 
capjóben holtverseny volt Heldin és Barázdás 
között. Ileldinre 10 koronára 8 korona volt az 
osztalék. A részletes eredmény a következő:

I. Eladóverseny. Dij IbOO korona. Távolság 
1G00 méter. Mravik P. Csirize (Bocskai) első, 
gróf Pej ács ovi eh A. Monna Vannája (Klimscha) 
második, Schosberger L. Elegendője (Pache) 
harmadik. Totalizatőr: 10:33.

II. Felkai handicap. Dij 3000 korona. Tá­
volság 2000 méter. Báró Üchtritz Zs. Darlingje 
(Baines) első, Zangen J. Bátran ja (Aylin) má­
sodik, Mravik P. Angolnája (Milburn) harma­
dik, azután Kortes. Totalizatőr: 10:14.

III. Szepességi dij. Dij 5000 korona. Távol­
ság 2400 méter. ÍSchossbergcr L. hitedet je 
(Aylin) első, Mravik P. Tyrannja (Milburn) 
második. Totalizatőr 10:10.

IV. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Gróf Batthyány 
E. Kieusce (Huxtable) első, Mravik P. Tapsa 
(Milburn) második. Totalizatőr: 10:10.

V. Kétévesek heat-en handicapje. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Gróf Wencklieim 
D. Barázdáén (Smejda), gróf Festetics T. Hel- 
dinje (Huxtable) holtversenyben elsők, Zom- 
bory R. Almansorja (Hujber) harmadik, azután 
Maintenon, Hamishir, Kézi, Tornya. Totalizatőr: 
Ileldinre 10:8. Barázdásra 10:25. Helyrefoga­
dások: L 50: 203. II. 50: 572.

VI. Beaten handicap. Dij 2000 K. Távol­

ság 1200 méter. Gróf Festetics T. Harcosa (Je­
nek) első, Mr. Albert Wood Kozákja (Pretzner) 
második, báró Königswarter II. Hamisa 
(Smejda) harmadik, azután Elegie, Calderon. 
Totalizatőr: 10: 18. Helyrefogadások: I. 50: T8.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Hajtóvadászaton. Porosz és lengyel 

arisztokraták kedvelt találkozóhelye volt Bninszky 
János és Boleszláv grófok dembkei kastélya, 
hol mindig szívesen látták a főurakat a kastély 
fiatal gazdái. A múlt esztendőben, egy hideg 
decemberi napon, hajtóvadászat ürügye alatt 
valósággal hemzsegett a kastélyban a sok ven­
dég, akik közül senkinek sem jutott eszébe, 
vadászatra menni. A kártyaszobákban ültek s 
bakkaratot játszottak. A szerencse állandóan a 
házigazdáknak kedvezett s bár sokan feltűnő­
nek találták ezt, senki sem merte a gavallér- 
ságáról híres két grófot gyanúval illetni. A kár­
tyázás zavartalanul folyt tovább; egyszerre az 
egyik játékos, Poninszky lengyel lovag, miután 
elvesztette összes készpénzét, több mint 35.000 
márkát, fölkelt az asztaltól.

— Kissé pihenni akarok, — mondta a lovag.
E Bzavak után leült olyan helyre, honnan 

zavartalanul figyelemmel kísérhette a tovább 
kártyázók játékát. A lovag nem vette le szemét 
a két Bninszky grófról s látta, amint azok az 
asztal alatt nadrágzsebükből kártyalapokat húz­
nak elő, több kártyát oda visszarejtenek, sőt 
egymás kártyáit ki is cserélik. Mikor már ele- 
got látott, fölkelt. Odalépett Bninszky János 
elé és arcul vágta:

— Gaz, hamisjátékos. Becsaptál valameny- 
nyiünket. Add vissza a pénzünket, — kiabált a 
holtra vált grófra,

A két gróf a nagy meglepetéstől percekig 
nem tudott szóhoz jutni. Végre is a fiatalabbik 
gróf nyerte vissza lélekjelenetét.

— Hazugság, amit ön mond, és ezért elég­
tételt fog nekem adni, — kiáltotta magából kikelt 
hangon.

A gróf valóban prnvokáltatta a lovagot, ki 
becsiiletbiróságot hivatott össze, mely gróf 
Bninszkyt párbajképtelennek nyilvánította. Po­
ninszky lovag följelentése folytán szombaton tár­
gyalta a két gróf bűnügyét a németországi 
chsneidemühli büntető bíróság, mely a tárgyalásra 
harminchat tanút idézett be a legelőkelőbb főúri 
társaságok tagjaiból.

A bíróság először a fiatalabb grófot, 
Bninszky Jánost hallgatta ki. Energikusan til­
takozott az ellen, mintha hamisan kártyázott 
volna. Annyi történt mindössze, hogy kezével, 
melyben a’kártyákat tartotta, az asztalhoz kö- 
zelébb húzta a széket, melyen ült. A másik 
vádlott, a fiatal gróf atyja szintén tagadta, 
mintha fiával együtt hamisan játszott s a nye­
reségen osztozkodtak volna. A tanuk kihallga­
tása során Lubomirszky herceg azt vallotta, 
hogy a varsói arisztokrata-klubban egy alka­
lommal játszott az ifjú Bninszkyvol. de akkor 
az veszített. Poninszky Szvelozár lovag huszár­
tiszt, ki a hamisan játszó grófokat leleplezte, 
azt vallja, hogy ő látta, nmiut a grófok az asz­
tal alól kártyákat húztak elő. Gróf lVartenslcbcn 
államtanúesos tnuu elmondja, hogy midőn osz­
tott, föltűnt neki, hogy a grófnak sokkal több 
kártya van a kezében, mint amennyinek szabad 
lett volna. Ekkor megnézték a kártyákat s 
látta, hogy több egy és ugyanazon figura van 
bennük. Ekkor ugrott oda Poninszky lovag és 
leleplezte a grófokat, akiknek széke alatt hat­
vannyolc ugyanilyen hátszínéi kártyát találtak, 
mint aminővel játszottak.

Az egyik szavazó biró kijelentette ezntán, 
hogy ó a bakkaratjútékot nőm ismeri, mire 
gróf Diinhof, gróf Warlenslcben óa Poplowski 
védőügyvéd a bíróság előtt, a tárgyalóterem­
ben leültek bakkamtot játszani, ami természe­
tesen élénk derültséget keltett a közönség so­
raiban. Több tanú lényegtelen vallomása után 
gróf Mielzinsky Mátyás és ennek felesége, kö­
zeli rokonai a vádlottaknak, előadják, hogy 
egy alkalommal az ó kastélyukban ők is rajta- 
csipték az ifjú Bninszkyt, amint piké-játékban 
a legszemtelenebb módon csalt.

A védők nagyszámú újabb tanút jelentet­
tek be 8 a birÓBág e miatt a tárgyalást októ­
berre elnapoltak
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H A mostoha. Érdekei válóport tárgyalt
ma délelőtt a budapesti törvényszék. Egy fő­
városi banktisztviselő kérte a válás kimondását s
a por előzményeit a kővetkezőképpen ismertette:

— Két évvel ezelőtt nősültem másodszor. Az 
ehő feleségemtől egy kis leánykám maradt, aki 
a feleségem halálán való bánatomban egyetlen 
vigasztalásom volt. A második feleségemmel ép­
pen két éve ismerkedtem meg egy tengermelléki 
fürdőhelyen, ahová leánykámmal mentein üdülni. 
A fiatal nő megtetszett nekem, de mindazonáltal 
neva tudtam volna rászánni magamat, hogy mos­
tohát adjak a gyermekemnek, ha észre nem vet­
tan volna, hogy milyen kedves szeretetet mutat 
leányom iránt Valahányszor elmentünk mellette, 
magához hivta a kicsikét, ajándékokkal halmozta 
el ■ agv becézte, mintha csak rz övé lett volna. 
IxiuB»cskán aztán megismerkedtünk s miután 
megtudtam, hogy a nő igen jó családból való, 
eljegyeztem őt és rövidesen feleségül is vettem. 
Boldogan éltünk mintegy másfél évig. Elekor 
azután a gyermek beteg lett. Ágyba fektettük s 
én esd ve kertem a nőmet, hogy vigyázzon rája. 
Ugyanakkor történt, hogy fontos, halaszthatatlan 
üzleti ügyben egy napra el kellett utaznom. lel­
kére kötöttem a feleségemnek, hogy el ne moz­
duljon a kis gyermek betegágya mellől. Kimen­
tem a pályaudvarra, minthogy azonban a vonat 
késés folytán csak másfélóra múlva indult, elha­
tároztam, hogy mén egyszer visszanézek kis be­
tegemhez. Amikor hazaértem, a cselédet találtam 
a házban ezen védő gyermek ágya mellett.

— Hol van a feleségem? kérdeztem.
A cseléd bevallotta, hogy a fezinházba ment, 

ahol premier van. kíondhatatlan haragra gerjed­
tem. Átmentem a szomszédba és megkértem egy 
ott lakó Öregasszonyt, hogy maradjon a gyermek 
■tellett egy napig, amíg hazaérkezem. A felesé­
gemnek pedig hevenyében nehány sort Írtam, 
amelyben tudtára adtam, hogy néni kívánok többé 
vele egy födél alatt élni. Mikor megérkeztem, a 
feleségemet már nein találtam a lakásomon. 
Nyomban megindítottam ellene a válópert. Be­
tűim nem akarok.

Ezután az asszonyt hallgatta ki a bíró
— Van valami meg jegyzés*  a férje elő­

adására!
— Nincs semmi mondani valóik.
A bíróság, miután a békéltetés eredményre 

nem vezetett, ideif lenesen hat hónapra ágytól és 
asztaltól elválasztotta a házasfeleket.

TÁVIRATOK
KrSger temetése. t

London, julius 18. As tlsóhiz mai nlésín 
Mac Neill Balfour azt kérdi, hogy * kormány 
a volt transvaali elnök kívánságát teljesítve, 
megengedi-e, hogy holttostét transvaali cealádi 
sírjában temessék eL Bal forr miniszterelnök 
megjesyzi, hogy a kormányhoz om vonalközé 
kérés Kriiger családjául nem érkezett. Azt azon­
ban alig tartja szükségesnek magyarázni, hogy 
a kormány, ha ilyen kérelem érkeanék hozzá, 
minden télé telhetőt elkövet, hogy annak ele­
get tegyen.

Lagr&70 fölmentén®.
Piri?, julius 18. A köztársasági kereske­

delmi és ipari bizottság elnöke levelet intézett 
a kereskedelmi miniszterből, melyben éles 
szavakban tiltakozik Lagravenak a st.-lonisi 
kiállítás főbiztosi állásától való felmentése ellen. 
Buzsisre (radikális) képviselő Combes miniszter­
elnökhöz intézett levelében ugyancsak tiltakozik 
Lagravo mogrendszabályozása ellen és jelzi, 
hogy a kérdésben interpellálni fog. Végül a 
st-louisi világkiállítás francia csoportjának el­
nöke a kiállítók nevében intézett tiltakozó 
iratot az elnökhöz.

Kolera.
Saku, julius 18. Teheránt jelentések 

szerint a kolera nagyban terjed. Az európaiak 
lóhalálban menekülnek a hegydilie és javai­
kat őrizetlenül hagyják hátra. Teheránból 
érkezettek 300-ra teszik az egy-egy napon el­
hulló emberek számát. Nem volt elég idő a holt­
testek eltemetésére. MansilbanésEmselibcn öt­
napos veszteglőzárat rendeltek el. A vesz­
teglőzárat szabályozó intézkedések nyo­
masztók. Mindazok, kik veszteglőzárba ke­
rülnek, szabad ég alatt kénytelenek ma­
radni es úgyszólván minden élelem hiján 
vannak, A gyümölcsök és zöldségek kivi­

tele ellenőrzés és akadály nélkül folyik. 
Parancsot adtak, hogy a határt az asztarai 
vidék felől zárják el és embert, kocsit és 
podgyászt ne boesássanak át.

Közgazdasági táviratok.
Béoa, julius 18. (A Budapesti Napló tele­

fonjelentése.) Eladatott búza tiszavidéki 9.85— 
—10.35 K.; bánsági 9.55—9.90 K. ; mosoni 
9.40—9.70 K. Rozs: tót felvidéki 7.15—7.80 K., 
pestmegyei 7—7.20 K.; uj 7.25—7.45. Tengeri 
6.10—6.30 K. Zab 6.70—7.25 K., válogatott 
7.60 K.

Bócs, julius 18. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 639.75 
Magyar hitelrészvény 750.50. Bécsi bankegyesület
279.75. Union-bank 516.—. Landerbank 517.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 425.25. Déli 
vasút 80.50. Blbavölgyi vasút 424.—. Északnyugati 
vasut-részvény —.—. Dohányrészvény 343.—. Rima­
murányi vasmű 495.—. Alposl bányarészvény 435.75. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.40. 
Osztrák koronajáradék 97.10. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 127.75. Német birodalmi márka 117.37. 
Napóleon d'or 19.02.

Berlin, julius 18. (Zárlat.) 4’2% papir-jára- 
dék —.—. 4'2% ezüst járadék 99.75. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.25. 4"/o magyar arany-járadék
100.25. Blbavölgyi vasút —.—. Osztrák hitelrész­
vény 200.75. Magyar koronajáradék 97.50. Déli vasút
17.50. Osztrák-magyar államvasut 136.25. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váltóár 85.15. 4“/o uj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarószvény —. Olasz járadék 103.60. Disconto 
Commandit 137.10. Magyar hitelbank —.— általá­
nos villamossági Edison 215.—. Dynamit Trust
169.25. Gelsenkirchoni 218.20. Harpeni 199.90. 
Laurakuhó 243.—. Az irányzat renyhe.

Berlin, julius 18. (Esti forgalom.) 4°/o-os ma­
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradék
97.50. Osztrák hitelrészvény 200.75. Osztrák-magyar 
államvasut 136.10. Déli vasút 17.40. Északnyugati 
vasút —. Blbavölgyi vasút —.—. Osztrák bank­
jegy készpénz —.—. Buhstieliradi —. Orosz 
bankjegy 216.—. (Ultimo.) Lombard —.

Pária, julius 18. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— üj török-konzol 86.10. Egyptömi 
járadék 106.25. Osztrák Landerbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1151.—. 30í<k>s francia járadék 98.02. 
4%-os spanyol járadék 86.40. 3%-os uj törleszthetö 
járadék —.—. Crédit foncier de Francé —.—. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön —.—. Görög kölcsön 230.—. Váltó Olasz­
országra •/• l/t«. Váltó Amsterdamra 206.62. Váltó 
Brüsszelre °/o •/». De Boers 474.—. Chartered 40.—. 
5°/o-op. bolgár kötelezvény —.—. .Magyar arany­
járadék 100.25. Déli vasút —.—. Váltó Londonra
252.25. Osztrák aranyjáradék 191.50. Török sorsjegy
123.75. Meridional vasút —.—. 4®/<h>s olasz járadék 
102.80. Ottoman-bank 569.—. 3°/o-os francia jára­
dék 98.02. Osztrák földhitelintézet 672.50. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény —.—. 4‘Vo-os 1896. román 
kölcsön 100.50. Doháayrészvény 379.—. Váltó Bécsre 
104.12. Váltó német piacokra 122.11. Rio 13.51. 
East Rand 190.—. Randfontein 74.—. Magyar jel­
zálogbank 541.—. Az irányzat gyenge.

New-York, julius 18. (TerméngtözsdeJ (Zár­
lat) Gyapot: New-Yorkban helyben —(U.-j. 
Júliusra;—.— (10.78). Okt.-re —(10.59). New- 
Orleansbaa helyben —(12.’/»). — Petróleum: 
Stand wliito Ncw-Yorkbau —(7.70). Stand whlte 
Philadelphiában —(7.65). RafOned la Cases 10.40 
(10.40). Credit Bahincea at Oll City —.— (1.50). — 
Zsír: Western steam—.— (7.25). Rohe és Brothers 
—.—(7.20). Tengeri Irányzata állandó. — Júliusra 
54.— (53.ü/«). — Bzept.-re 54. V. (54.*/t).  — Doc.-re 
—(—.—). — Busa irányzata szilárd. — Piros 
ösá helyben 102.5/, (108.1/,). —Júliusra 92.s/«(102.—. 
Szeptemberre 91.s/a(90.M«). — Dec.-re —(—.—). 
— Májusra —(—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba —— Káné: fair Rio 7. sz 
—(7.1/,). Juüusra —.— (5.90). Okt.-re —.— 
(6.15). Liszt: Bpring Wheat clears —.—(3.90).— 
Cukor: —.-------- (-.-----3.1/tí. - Ón: -.----

(26.20—26.60). — Rés: —.------- .— (12.62—
12.87).  (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, JnHns 18. (Tmnónyttzsde.) (Zárlat.) 
Busa irányzata szilárd. Ju!.-ra 97*/s.  (96. V.), Szept. 
8.8.’/» (87.’/,). — Tengeri irányzata állandó. — 
Júliusra 49,’/s (49.*/s).  — Zsír: Júliusra 6.82 (6.80). 
Szept.-re 6.95 (6.92). — Szalonna short elear 7.37 
(7.87). — Sertéshús: Júliusra 11.85 (11.80). — (A 
zárójelbon lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Napirend.
Naptár: Kedd, jnlins 19. — Rórflai-katho- 

liktts: Paulai Vince. — Protestáns: Zelma. — 
Görög-orosz (julius 6.): Lucia. — Zsidó: Ab. 7. — 
Nap kél: 4 óra 7 perckor. — Nyugszik: 7 óra 33 

perckor. — Hold kél: 11 óra 45 porckor délelőtt 
— Nyugszik: 11 óra 5 perckor éjjel. — Első ne­
gyed 9 óra 49 perekor esto.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselöház háznagya fogad 11—12 óráig. 
Nemzeti Szalon nyitva 9-tól este 8 óráig. 

lépö-dij 50 fillór.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár nyitva 9 órától 

délután 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalom­
történeti kiállítása megtekinthető 1 korona díj 
mellett 9 órától délután 1 Óráig. — Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 érától délután 1 óráig. 
Bolépó-dij 1 korona. Növénytár (Széchenyi-utca 1. 
sz.) mogtokinthotö kutatók számára díjtalanul 9 órá­
tól délután 1 óráig.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Pétervár, julius 18.
Az orosz távirati ügynökség jelenti: 

Ma a következő mukdeni táviratot veszszük; 
Japán forrásból ideérkezett jelentések meg­
erősítik, hogy a japánok megrohanták Port- 
Arthurt és támadásuk kezdetben sikerrel járt. 
Majd később a japánokat nagy vesztességek­
kel verték vissza. Hajóhadunk résztvett az 
ostrom visszaverésében. Az orosz távirati 
ügynökség azt is megjegyzi, hogy ez a táv­
irat megfelel az ügynökség julius 13-án 
megjelent állításának, hogy a japánok vesz­
tesége 30.000 ember volt.

Pétervár, julius 18.
Knropatkin tábornoknak|.VtWrfs cárhoz in 

tézett távirata a következőket tartalmazza: 
A 15-ike és 16-ika között lefolyt éjjelen egy 
kozák csapat megszállotta JarlineáX. 16-ikán 
reggel mintegy fél századnyi ellenség indult 
neki a domboknak, azonban tüzelésünkre 
visszavonult. Dél felé az ellenség megszállotta 
a Makun Cuicától délre lévő dombot és egy 
zászlóaljból álló csapatot lovassággal No- 
lincától észak felé küldött. A japá­
noktól szorongatott kozákoknak még 
egy kozákcsapatot és vadászokat küld­
tünk segítségükre. Az ellenség jól célzott 
tüzelésünkre gyorsan visszavonult. 17-én 
Jancselin környékén gróf Keller csapata 
nagy csatát vívott a japán haderővel. Az 
oroszok támadtak, de az ellenség tulhatalma 
elöl visszavonultak. Majd a japánoktól meg- 
támadtatva, helyt álltak egy 16 óráig tar­
tott csatában, melyben Ivói mini 1000 em­
bert veszítettek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 17. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Deák István kolozsvári ev. ref. fő­
gimnáziumi helyettes tanárt úgy azon tanintézet­
hez, a fennálló szerződésből kifolyólag rendes ta­
nárrá, Rónai Károly oki. tanítót az almádii állami 
elemi népiskolához rendet tanítóvá, a m. kir. 
pénzügyminiszter Flnuader Jenő rendelkezési álla­
potba hel'^ezett adóhivatali ellenőrt dohányáru­
raktári ellenőrré, a budapwti m. kir. állami hi­
dakhoz Kárpáti Gyula ignaoiványuyal ellátott m. 
kir. honvédörruestert segédtisztté, a pozsonyi kir. 
Ítélőtábla elnöke dr. Rosenzweig Adolf ügyvéd­
jelöltet ezen ítélőtábla területére díjtalan joggya­
kornokká, a m. kir. központi statisztikai hivatal 
igazgatója dr. Turóczy Sándor, dr. Kovács Nor­
bert, dr. Schmitt Béla, Edelényi Szabó Dénes, 
Tóth-Pál István, Sas Béla, Joó Jenő és Pernesz 
Károly budapesti lakosokat statisztikai gyakor­
nokokká, a lőcsei m. kir. pénzügyigazgató Novák 
Józsefet a lőcsei kir. adóhivatalhoz díjtalan gya­
kornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Watzesch Gizella budapesti II. kér. 
állami tanitónöképző-intézeti tanítónőt sóját ké­
relmére a győri állami tanitónóképző-intézethez, 
a m. kir. igazságügyminiszter Szilágyi János mis- 
kolczi kir. járásbirósági végrehajtót a budapesti 
V. kerületi kir. járásbírósághoz helyezte át

Pályázatok. A balassagyarmati pénzügyig**  
gat óságnál pénzügyi fogalmazó földadó nyilván­
tartási biztosi állásra 14 nap alatt, — a jász­
berényi kir. járásbíróságnál irnoki állásra augusz­
tus 14-ikóig, — a rózsahegyi kir. törvényszéknél 
aljegyzői állásra augusztus 28-ikáig, — a balassa­
gyarmati kir. ügyészségnél két hét alatt, — a po­
zsonyi kir. járásbíróságnál augusztus 31-ikóig, — 
a folyammérnöki hivatalnál folyam-felvigyázói 
állásra augusztus 28-ikáig, — a nagysomkuti kir. 
járásbíróságnál két hét alatt, — postamesteri ál­
lásra tiszti szerződés mellett Gyertyánszigetre 
(Aláramarosmegye) 1004. julius 20-ikéig a kérvé­
nyek benyújtandók.
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(12) --------
Odamentem az ablakhoz és kinéztem a tágas 

síkságra, amely ott terült el előttem félig olvadt 
hófoltokkal éa a sötét, nedves zöld fenyőerdő veL 
Minden szövetkezett, hogy békra, nyugalmas han­
gulatot áraszszon a telkembe és egészen természe­
tesnek találtam, amikor Eliz belépett és azt 
mondta nekem, hogy mig oda volt, telefon-értesí­
tés jött, hogy az ura ma nem jön meg ebédre.

— Be kár mondotta - úgy szerettelek 
volna benneteket bemutatni egymásnak, hát most 
már más alkalomra kell halasztani.

Ezek a szavak különösen, határozatlanul za­
vartak meg, amennyiben arra emlékeztettek, hogy 
másvalakié. De éreztem, hogy mindazt, ami tör­
tént, a sors intézte igy. Éppen most nem kellett je­
len lennie harmadiknak. Csak Eliz és én legyünk 
együtt. Az, ami bennünket egybekötött egykor, 
most zavartalanul kerüljön elő a múltból és újra 
egybekapcsolja azt, aminek sohasem lett volna 
szabad szétválnia.

Az ebédet úgy viseltem el, mint valami szük­
ségességet, amelyet nem kerülhettem el. De egész 
idő alatt azt a pillanatot lestem, amikor az asz­
taltól fölkelhetünk Ezen a kettős együttléten 
kívül, amely az én megmentésemet jelentette, 
minden egyebet üresnek és jelentéktelennek ta­
láltam. Azt hiszem Eliz megértett az egész idő 
alatt és a rokonörzését olyan őrösnek éreztem, 
hogy minden egyéb úgy elsurrant döftem, mint­
ha nem is lett volna.

És amikor végre ott ültet’ • L’s szobában 
és a gyermekeket kiküldték, micsoda bőséges bol­
dogság volt az rám nézve! Hiszen éhes ember 
voltam, akinek hirtelen jól lehetett laknia. És él­
veztem azt, hogy némán ültünk ott együtt, 
mintha mind a kettőn éreztük volna, hogy időre 
van szükségünk, hogy vonatkozásba hozzuk a je­
lent azzal, ami volt. .

— No mi ketten ugyancsak rajongtunk egy­
másért akkor, emlékszel még ?

Mosolyogva bólintottam szavaira. De sokkal 
inkább eltöltöttek a gondolataim, semhogy osz­
tozni tudtam volna az ö hangulatában.

Ösztönazerüen követte érzéseimet és megér­
tette mennyire szükségét érzem annak, hogy be­
széljek. Azért igy szólt:

— Nos, mondj hát el magadról mindent.
És én beszélni kezdtem. Ami nem ment olyan 

könnyen. Elég összefüggéstelen és érthetetlen le­
hetett sokszor az, amit mondtam. De elmondtam 
mindent Signeről és magamról, a gyermekemről 
és egész életemről, amely csupa zűrzavar volt, 
amelyet magam sem tudtam szé*  oszlatni.

Elmondtam mindent, úgy ahogy most neked 
beszéltem el. És raóg többet, sokkal többet, amire 
akkor még emlékezhettem, de amit az izgalmas 
idő azóta elfelejttetett velem. Miközben beszél­
tünk, a tűz a kandallóban lelohadt és a szürkület 
ereszkedett le körülöttünk.

Eliz kis lámpát gyújtott meg, hogy az arco­
mat láthassa, mint mondotta. Egész idő alatt 
mellettem ült s amikor a végére értem, a legrosz- 
szabbhoz, kezét az enyémbe tette ós ott is hagyta. 
De amikor mindent elmondtam, éreztem, hogy a 
keze magához vont és elbágyadva annyi minden­
félétől, amit olyan régóta elhallgattam éa most 
először elmondottam, leroskadtam, fejemet a tér­
dére hajtva. És, legyen áldott érte! ő engedte, 
hogy kisírjam magamat.

Mennyi ideig voltam igy, azt épp oly kevéssé 
tudom most, mint ahogy akkor nem tudtam. De 
mialatt ebben a helyzetben voltunk, bejött Eliz 
férje. Nem láttam, csak éreztem, hogy Eliz fel­
áll és hallottam, amint ezt súgta:

— Ne zavard.
Arra mind a ketten a szomszéd szobában 

tűnhettek el. Mert amikor később felállottam, 
magam voltam.

Kis vártáivá megnyílt az ajtó 8 mind a két- 

len újra bojöttek. Egy idegen ur megölelt mind 
a két karjával cs megveregette a vállamat, mint 
valami öreg pajtás, Eliz pedig nézett bennünket 
az ő derűs, egészséges mosolyával.

így ismerkedtem én meg Bohrn bankigaz­
gatóval.

31.
Boldogan, megerősödve menteni haza, ami­

kor beesteledett Még csak nyolc óra volt s dél­
előtt Eliz, noha megmondtam, hogy senki sem 
nyugtalankodik majd távollétemen, megüzente 
valakivel, hogy csak későn jövök haza. Do nem 
tudtam tovább maradni. Mert a szivem sokkal in­
kább megtelt. Éreztem a szükségét, hogy egyma­
gámban legyek, hogy azt az érzést, amelylyel hir­
telen olyan gazdag lettem, alaposan átérezzem éa 
kiélvezzem. Nem voltam már egyedül, sohasem 
is voltam az tulajdonképpen, csak úgy képzeltem 
ama rettenetes évek és hónapok alatt, amelyek 
alatt mintha mélyebbre és mélyebbre sülyedtem 
volna.

így aztán végigmentem a hosszú Valhalla- 
utón, az északi hídon és a Skepps-hidon és örül­
tem annak ,hogy milyen szép volt minden, ügy 
tetszett nekem, mintha valami fénytengeron jár­
nék s mintha mind az a pompa az enyém lett 
volna. Soha ilyen szépnél-82ebb várost nem lát­
tam. Ennyire színesnek, ennyire tele élettel, moz­
gással és érdekkel, azt hiszem egyáltalában nem 
láttam ilyesmit, amióta fiatal voltam és komo­
lyan hittem, hogy az egész világ az enyém.

És amint úgy mentem, otthon lévő enyéimre 
kezdtem gondolni. Keserűség nélkül gondoltam 
rájuk éa a hála kimondhatatlan érzésével értet­
tem meg, hogy másoknak a jósága magamat is 
jóvá fog tenni.

Signore gondoltam és kezdtem megérteni, 
hogy csalódtam, amikor azt hittem, hogy évek 
múltán meg fog változni. Ez világos lett előttem, 
mialatt egy pillanatra a folyóra hajoltam és 
hallottam, amint az ár színes csiliámláseal ru- 
hog tova, messze, a nagy fekete íelülot felé, 
amely egy nagy fénykor hátterében hullámzott.

Nem, ő nem változott meg. Az volt, ami 
mindig volt és ha nem lettem volna annyira má­
moros, már régebben észrevettem volna. Magam 
voltam az, aki világosabban kezdett látni. És ha 
gyűlöltem, amiért olyan volt, amilyen, akkor ez 
a gyűlölet talán épp annyira eredt abból a két­
ségbeesésből, hogy egykor olyan vak voltam. Dyen 
gondolatokkal eltelve, jutottam el az elevátorhoz, 
a Skepp-hid mellett és csaknem jóindulatú sze­
lídséget éreztem Signe iránt is, akármilyen le­
gyen is, akármit tett is. Miközben haza tartot­
tam, sajátságos, bizonytalan érzés fogott el arra 
nézve, mit tegyek, hogyan bánjak el vele, ho­
gyan is értessem meg egyáltalában, hogy jövőre 
mindent, ami történt, más, enyhébb szemmel fo­
gok nézni.

Amikor fölmentem a lépcsőn, mégis titkos 
szorongást éreztem, mintegy azt az intést, hogy 
mindez nem sokáig tarthat. Figyelmemet hirte­
len valami zaj keltette fel, mintha a folyosóm 
ajtaját nyitották volna ki. Teljesen sötét volt a 
lépcsőn és én megállottám, hogy figyeljek.

Sajátságos, villámgyors átmenettel előbbi 
lelkiállapotomból, szivemben felébredt a régi gyű­
lölet Signe ellen, ama vámpír ellen, aki, úgy 
véltem, kiszivta a véremet és ugyanabban a pil­
lanatban eszembe jutott, hogy nem várt haza ilyen 
korán, ügy éreztem, mintha a vér csak úgy vág­
tatott volna az ereimben, aztán hirtelen megint 
megállt volna.

Világosan hallottam, hogy az ajtómat csak­
ugyan kinyitották és hogy valaki kijött a laká­
somból. Felrohantam, megragadtam az ajtót, an­
nak a valakinek az útjába állottam és megkér­
deztem:

— Ki van itt!
De nem kaptam választ. Gyufát gyújtottam 

és egész idegen ember állott előttem.
Némán néztünk egymásra és eleinte nem 

értettem a dolgot, ö azonban mintha megértette 
volna. Mert elfordította a szemét, mintha kala­
pot akart volna emelni és eltűnt a lépcsöház sö­
tétségében, miközben a gyújtó a kezemre égett, 
a nélkül, hogy észrevettem volna*

Akkor bementem a lakásomba és halkan be­
tettem az ajtót. Már nem kábított a fölfedezés, 
teljesen tudatában voltam annak, amit akartam 
s bár minden porcikám reszketett az izgalomtól, 
mégis tudtam, hogy uralkodom magamon ód 
végre véget fogok vetni mindennek.

Egyenesen a hálószoba ajtajának menten^ 
kinyitottam és beléptem. Egy pillanat alatt mim*  
dent megláttam, nem volt azükaégem faMlágoaJ*  
távra. Bezártam magam után aa ajtót, Signe ham*  
gosan felsikoltott:

•— Ne ölj meg! Üss, Ka akarna, de hagyj 
élni!

— Hallgass! «— Teleltem. *— Éa állj Tel!
Gépiesen engedelmeskedett. És miközben 

felöltözködött, leültem és az egész világ forgott 
velem. Nem én voltam, aki beszélt, hanem ő. 
Könnyáradat közepette mondta el egész életéneid 
a gyalázatosságát ■ közben vádolt engem és a 
rom férfiakat okozta, akik az asszonynak nem 
hagytak nyugtot.

Mindezt meghallgattam és nem éreztem 
egyebet, mint erős eDenssenvet, amely mint jég­
kéreg feküdte meg egész telkemet.

«— Mióta tart ess már?
►—Nem tudom — felelte. *— Csak most, nő- 

hány év óta történt meg gyakrabban.
Akkor fel állottam és leszorítottam as ágyra, 

Összeszoritott ököllel ütöttem egyre-másra és 8 
csendes maradt az ütések alatt, mint vatem! 
megfékezett kutya.

Arra aztán elfordultam tőle, kimentem éa 
magára hagytam. A szobámba mentem s ott ta­
láltam Margitot Mindenekelőtt ö reá gondoltam 
és mivel a szivem tele volt a leányommal, azért 
veit kitörésem olyan erős az anyja ellen.

A gyermek ámuló szemmel jött elém és én 
megkönnyebbülten sóhajtottam, mintha attól fél­
tem volna, hogy valaki bántotta.

— Otthon vagy már, papa? — kérdezte.
>— Igen — mondtam röviden. — Érted jöt­

tem. Ma este kikocsi zunk és mulatunk, te 
meg én.

Világórán láttam, hogy n gyermek n^m hitt 
nekem, de minden ellenvetés nélkül követett. 
Nem kérdezősködött az anyja felől, egyáltalában 
nem kérdezősködött, csak állt és nézett rám 
töprengve, mialatt begombolni segítettem neki 
uj köpenyét, amelyet karácsonyra kapott.

Aztán megfogta a kezemet és némán men­
tünk le kettesben a lépcsőn, ki a házból, amely­
nek küszöbét sohasem akartuk többé átlépni.

XII.
Az utcán intettem egy bérkocsisnak és egy 

fogadóba hajtattunk. Ott nagy szobát béreltem 
és vacsorát rendeltem.

— Ma este majd kedvesen élünk — mond­
tam. — Te meg én, leánykám, jő lesz!

De közben egyre csak azt láttam, hegy nem 
hitt nekem. Akkor már én sem tudtam megma­
radni a szerepemben, amelyet játszottam, nem 
tudtam továbbra is egyszerűen csak öreg ember­
nek megmaradni, aki gyermekhez szól, hanem 
egyenesen és minden kerülgetés nélkül megkér­
deztem, mintha velem egykorúhoz szóltam 
volna:

— Nagyon szomorú lo-.zcl, ha soha többé 
nem mégy haza?

Egészen addig észrevettem, hogy nyugtalan 
volt, mintegy maga-magával sem volt tisztában 
és aggodalom bántotta mind azért, ami történt, 
mert semmit sem értett az egészből.

— Hát a mama egyedül lakjék? — kér­
dezte.

Megmondtam neki egyszerűen, hogy ezt 
meg nem tudom, de minden esetre el fogok köl­
tözni és szeretném, ka a gyermekem velem 
jönne. Akkor a leány felmászott a térdemre, 
egészen úgy, mintha mindent megértett volna, 
vékony kis karjával átölelt ós csöndesen ti mi 
kezdett. De láttam, hogy nemcsak fájdalmá­
ban sírt.

így ültünk egy kis ideig és miután elmond­
tuk mindezt, egyikünk sem említette többé az 
anya nevét. Sokáig tartott, amig ezt meg tudtuk 
tenni.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
Az Osztrák-Magyar Bank. Az Osztrák-

Magyar Bank állása julius 15-én a következő 
volt: Bankjegyforgalom 1.619,938.000 korou3 
(— 5,612.000 korona.) Érckészlct 1.521,652.000 K. 
(4-10,091.000 K.). Leszámitolásitárca 249,609.000 
korona (—34,319.000 K). Lombard-kölcsönük 
40,953.000 korona (— 861.000 korona). Adó­
mentes bankjegytartalék 298,927.000 korona
(-|- 15,706.000 korona).

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága közli, liogy az 
.1900. évi augusztus hó 1-étől gabona, hüvelyes 
vetemények, őrlemények (gabonából és hüvelyes 
vetemónyekből), maláta, rizs (hántolatlan), olaj­
magvak és olajpogácsa küldeményeknek uszály­
rakományokban való szállítására érvényes kivé­
teles díjszabás és pótlékainak hatályon kivül 
helyezésével 1904. évi augusztus 1-től való 
érvénynyel uj kivételes díjszabást léptet életbe 
és pedig : az I. sz. kivételes díjszabás : a bajor 
királyi államvasutak állomásaival való forga­
lomban, a II. sz. kivételes díjszabás : a württem- 
bergi, badeni és elszász-lotharingiai vasutak 
állomásaival való forgalomban, a III. sz. kivé­
teles díjszabás: Lindau állomással és a vorarl- 
bergi állomásokkal való forgalomban és a IV. 
sz. kivételes díjszabás: Bregenz átm., Buchs 
átm., Feldkirch átm., St. Margarethen átm., 
Lindau átm. és svájci vasútállomásokkal való 
forgalomban. Ez uj díjszabások többféle kiegé­
szítésen és bővítésen kivül az eddigiektől némi­
leg eltérő közvetlen díjtételeket tartalmaznak a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási R.-T. állo­
másairól — bécsi vagy passaui átrakás mellett 
— a nyugati külföld vasúti állomásaira. A díj­
szabás egyes példányai a Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási R.-T. igazgatóságánál kaphatók.

Hajózás. A Duna-gőzhajózási társaság közli, 
hogy a bégai áruforgalmat Nagybecskerek és 
Temesvár között az alacsony vízállás miatt folyó 
hó 19-étől kezdve meg kell szüntetnie, miért is 
Temesvár állomás részére ettől a naptól kezdve 
további intézkedésig árukat fel nem vesz.

Vásárosamok. (Vámos és Bruszt jelen­
tése.) A ma hétfői nap forgalma kisebb hoza­
talok mellett csendes volt Részleteiben a kö­
vetkezőképpen alakult az üzlet: Húsfélék: vi­
déki marhahús elejo 80—96, há-tulja 90—108 
korona 100 kilónként. Lehúzott sertéshús 112 
—124, sertésok szalonnával 108—116 fillér ki­
lónként. — Vadfélék -. Óz 160—180, vaddisznó 
70—90, szarvas 80—84 fillér kilónként. — 
7’ojróban lanyha az üzlet és ma I. rendű friss 
telt^áru 50.----- 58, gyengébb minőségű 54.—
—55.— koronát jegyzett eredeti ládánkint. — 
Jól lámpázott ausscbussz-tojások szállítását 
ajánlhatjuk. — Tejtermékek: I. rendű szövet­
kezeti tea-vaj I.íO—2.— korona, jó friss 
főzóvaj 140—150, friss tehéntúró 12—20 fillér 
kilónkint. — Elő baromfi: Rántani való csirke 
1.20—1.50, sütni való 1.50—2.20, tyuk 2.20—
2.60, kacsa 2.------3.—, lúd 3.60—4.50 korona
páronként. — Gyümölcsfélék: Kajszinbaraekban 
csakis érett áru iránt van érdeklődés, mai ár 
minőség szerint 8—14 korona 100 kilónként. 
Őszibarack I. rendű 32—50, II. rendű 16—28 
fillér, körte 20—30, alma nyári édes 12_ 14
rétesbe való 10—20, megy 20—40 fillér kilón­
ként minőség szerint.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 

— öcsben a kontingentált készáru 
46.60 korona pénzben, 46.80 korona átubau.

Jnhvásár. (A budapesti marhavásártéri 
vasarpenztári részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás 1897 darab juh,----- kecske. Jegyzett
arak: Elsőrendű ürü 46 f.-től 49 f-.ig kivé­
telesen —.— kg.-ként, (vagy 36.— K.-tól 43 
K.-ig páronként), középminőségü ürü 43— f.-től 
<» fi;ÍSL,ki.'íteles?n----- ’■ kg.-ként vagy
-o. h.-tol 33 K.-ig páronként, kosokért — 
. , — ^‘*8  kivételesen----- f.-ig vagy ___._

•— K.-ig, középminőségü gyapjas — 
1 vT.,f 'lg kivételesen — f. kg.-ként vagy
— K.-tól — k.-ig páronként, kosok leajobb
minőség — f.-ig, páronként — korona, kivéte­
lesen -------- korona, raekajuhok 22—34 fillér,
páronként---------korona, szerbiai juhok páron­
ként 30—40 korona, romániai juhok páronként
— korona, anyajuhokért-------- f. kg.-ként kiv.

ÍTA--------K’*8  páronként), kiselejtezett
juhokért-------- f. kg.-ként (--------- K. páronként),
kosokért - fillér kg.-ként (-------- korona pá-
ronként. — A forgalmi korlátozások miatt az 
irányzat lanyha volt, az árak 3—4 fillérrel kg - 
kmt csökkentek.
, S^rtéa-konzumvásárt jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sege.) Julius 18-án. Fölhajtás összege 1017 drb 
sertés, darab süldő. Előző napi eladatlan

| maradvány 193 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 1150 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 944 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány 206 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
86—90 K.-ig, II. rendii 2S0—350 kilogrammig 
---------fillérig, II. rendű selejtezett------------  
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 89—92 fillérig, fiatal kö­
zép "" 220—300 kilogrammig 86—92 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 80—90 fillérig, 
süldő---------fillérig, malac------------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
-------- fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
--------- fillérig, süldő---------fillérig, malac 
40 kilogrammig---------fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi vágómarhavásár. (Saját tudósitónk 
telefonjelentése.) A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott marhavásárra felhaj­
tatott 4780 drb magyar. 358 darab galíciai, 450 
darab, németországi szarvasmarha.

Arak : kilogrammonkint élősúlyban ma­
gyar hizóökör 56—72 K., I. rendű minőségű 76.—
— K., kiv. — fillér, H. minőségű---------fillér, kiv.
III. minőségű--------- fillér, galíciai hizóökör
64—74 fillér, I. minőségű 83, kivételesen — 
fillér, II. minőségű---------fillér, Hl. minőségű
— fillér; német hizóökör 62—77 fillér, I. minő­
ségű 84, kiv. -------- fillér, legeleje 85—87
fillér, H. minőségű---------fillér, 111. minőségű
--------- fillér Silányabb minőségű hizóökör 
---------fillér, parasztökör 56—68 fillér, levágott 
ökör-------- fillér. Bika 02—80 K., kivételesen
84----- K., tehén 62—80 K., kivételesen 84 K.,
bivaly 40—54 K. Az árak métermázsánkint, 
élősúlyban értendők, fogyasztási adóval együtt.

Bécsi sortésvásár. Bécs, julius 18. A 
holnapi sertésvásárra élőreláthatólag 5400 zsir- 
sertést és 5200 fiatal sertést fognak felhajtani.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 18.

Jó vételkedv mellett 53.000 métermázsa 
búza került a forgalomba régi áru 10, uj áru 
15 fillérrel magasabb árakon.

Régi rozs 5—10, uj rozs 15 fillérrel emel­
kedett.

Tengeriben 10—15 fillérrel emelkedtek az 
árak.

Takarmány-árpában és zabban szilárd volt 
az irányzat.

Eladatott:
Busa. Tiszavidéki: 1200 mm. 80 k. 9 K. 

85 f., 1000 mm. 80 k. 9 K. 82*/s  f., 600 mm. 
80 k. 9 K. 75 f., 700 mm. 80 k. 9 K. 75 f., 
500 mm. 80 k. 9 K. 80 f., 100 mm. 79'5 k. 
9 K. 65 f., 500 mm. 79'3 k. 9 K. 75 f., 1200 
mm. 79 k. 9 K. 80 f., 200 mm. 78 5 k. 9 K. 
60 f., 200 mm. 78 5 k. 9 K. 60 f., 3000 mm.
78 k. 9 K. 62' : f., 1200 mm. 77 k. 9 K. 
47*/s  f.

Hódmezővásárhelyi: 4220 mm. 79 k. 9 K.
80 f.. 1L0J mm. 79 3 k. 9 K. 80 f., 1600 mm.
79 k. 9 K. 80 f.

Makói: 2000 min. 78 8 k. 9 K. 72</j f.
Marosvidéki: 2800 mm. 78 k. 9 K. 62',s f. 
Fehérmegyei: 1350 mm. 76 3 k. 9 K. 42•„ f. 
Pestinegyevidéki: 900 mm. 80'5 k. 9 K.

65 f., 300 mm. 79 k. és 100 mm. 80 k. 9 K. 
57*,2  f., üszkös, 2150 mm. 76 3 k. 9 K. 40 f.

Felsőmagyarországi: 150 mm. 77'5 k. 9 K 
37*/s  f.

Dunai: 570 mm. 77 k. és 200 mm. 77 k. 
9 K. 30 f., 1600 mm. 76 k. 9 I<. 22',2 f.

Bánsági: 2250 mm. 77 k. 9 K. 30 f., 1500 
mm. 77-5 k. 9 K. 30 f., 500 mm. 77 k. 9 K. 
25 f., 3500 mm. 76-5 k. 9 K. 35 f.

Raktáráru: 2700 mm. 77 k. és 650 mm. 
76 k. 9 K. 25 {., 2500 mm. 77 k. 9 K. 25 f. 
2200 mm. 76 k. 9 K. 22',2 f.

Uj bura. Tiszavidéki: 600 mm. 82-5 k. 9 K. 
90 f„ 1000 mm. 82 k. 9 K. 87>/a f., 1600 mm’
81 k. 9 K. 80 f., 100 mm. 81 k. 9 K. 70 f 
200 mm. 81 k. 9 K. 75 f., 200 mm. 81 k. 9 IC 
75 f., 800 mm. 82 k. 9 K. 90 f„ 400 mm. 
81-5 k. 9 K. 77'.3 f., 200 mm. 81 k. 9 K. 
75 f„ 100 mm. 81 k. 9 K. 55 f. 100 mm. 81 k. 
és 150 mm. 80 k. 9 K. 70 f„ 100 mm. 807 k. 
9 K. <0 f., 500 mm. 80 k. 9 K. 80 f., 900 mm.
80 k. 9 K. 75 f„ 900 mm. 80 k. 9 K. 60 f.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 795 k. 9 K. 
63'/s f., 100 mm. 79-5 k. 9 K. 70 f.

Bácskai: 500 mm. 79 5 k. 9 K. 50 f.
Mind három hónapra.
Rozs. ü áru: 100 mm. 6 K. 67',’s f., 100 

mm. 6 K. 50 f„ paritásra.
Rozs. Uj áru: <00 mm. 6 K. 90 f., három 

hónapra, 200 mm. 6 K. 80 f., 600 mm. 6 K. 

83 f., 300 mm. 6 K. 75 f., 500 mm. 6 K 
72'/s f., 100 mm. 6 K. 70 f., paritásra.

Zab: 200 mm. 6 K. 50 f., 100 mm. 6 K, 
50 fillér.

Tengeri: 100 mm. 5 K. 95 f., 300 mm.
5 K. 87*/a  f., 300 mm. 5 K. 85 f., waggonra
rakva, 1000 mm. 5 K. 95 f., 1000 mm. 5 K.
85 f., 300 mm. 5 K. 88 f., hajóból, paritásra.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

•J

Busa •z s 
bd

50 kilogramm 
ára

2
50 kilogramm 

ára
K.-tól K.-ig K.-tói K.-ig

Tisza vidéki 76 9.— 9.20 79 9.25 9.40
77 9.10 9.30 80 9.50 9.65
78 9.15 9.35 81 9.55 9.70

Fehérmegyei TG 8.80 9.10 79 9.30 9.45
77 9 — 9.20 SO 9.40 9.60
7S 9.05 9.25 81 —.—

Pestvidéki 76 8.90 9.15 79 9.20 9.35
77 9.05 9.25 80 9.85 9.45
78 9.10 9.35 81 9.40 9.55

Bánsági 76 8.85 8.95 79 9.05 9.25
77 8.95 9.05 80 9.15 9.30
78 9.05 9.20 81 —.— __,_

Bácskai 76 9.— 9.26 79 —.—
77 9.10 9.30 80 —,_ _ ._
78 9.10 9.30 81 —._ _

Szerb 78 8.10 8.15 81

50 kilogramm
Egyéb gabonanemüelK ára

K.-tól K.-ig

elsőrendű ... — 
közópminősógU 
takarmányára, I. r 
xní-odrendll

Rozs

Árpa

a következő

Köles 
Zab

Tengeri

ó 
■j

Repce

elsőrendű ..... 
középminőségü 
belföldi ó.........
be) löldi uj.........
fehér ..............   ...
román xagy bolgár 
einquantin..........___
káposzta ...............

A határidöüzlet
kötések történtek:

Októberi búza
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs 
Augusztusi tengeri 
Szeptemberi tengeri 
Májusi tengeri (1905) 
Októberi zab

folyamán

9.28—9.32—9.28—9.33
9.58—9.64—9.55
7.05—7.11—7.04
5.89—5.93—5.80
5.98—6.----- 5.87
6.15-6.28—6.18
6.75—6.74—6.78—6.72

Déli egy órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza.......................... 0.22— 9.21
Búza áprilisra (1905.) . . . 9.53— 9.55 
Októberi rozs ...... 7.03— 7.04 
Augusztusi tengeri .... 5.79— 5.80 
Szeptemberi tengeri .... 5.89— 3.90 
Májusi tengeri (1905) . .. . 6.17— 6.18 
Októberi zab.......................... 6.67— 6.68
Káposztarepce aug.-ra . . . 10.40—10.50

Délután fél 5 órakor zárul:
Októberi búza ...... 9.21— 9.22 
Áprilisi búza (1905) .... 9.54— 9.55 
Októberi rozs ...... 7.04— 7.05 
Októberi zab.......................... 6.62— 6.63
Augusztusi tengeri .... 5.75— 5.76 
Májusi tengeri (1905) . . . 6.12— 6.13

A budapesti értéktőzsde.
A mai előfőzsde igen szűk mederben moz­

gott és a forgalomba került értékek tartott 
irányzattal zárultak. Délben változatlan berlini 
jegyzések következtében üzlettelenség uralko­
dott és a vezető értékek árfolyama kedvetlen 
hangulat mellett lemorzsolódott, csupán jelzálog- 
hitelbank- és leszámitoló-bank-részvények voltak 
keresettek és magasabb árakkal zárultak. 
Valuta és ércáru változatlan.

A helyiértékek piacán nyugodt volt az 
irányzat.

Elötözsde. Tartott. Osztrák hitelrészvénj
640.75. Osztrák-magyar államvasut 637.75. Ri­
mamurányi vasmű 494.75—495.—. Jelzálog­
bank 508.50 korona.

Déli tőzsde. Csökkent. Osztrák Hitelrészvény 
640.25—640.— Magyar hitelrészvény 751.-----
750.50. Osztrák-magyar államvasut 637.75—
636.75. Rimamurányi vasmű 494.75. Jelzálog­
bank 508.50—501.—. Magyar korona járadék 
97.20—97.12' 2 korona.

A helyi értékek piaca csöndes.
A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet­

tek: Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 8—9 korona, 1904. 
junius hó végére 20—22 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt: 
Osztrák^ hitelrész vény 640.—. Magyar hitelrész­
vény 751.—. Leszámitolóbank 452.— Rima­
murányi .vasmű 495.—. Osztrák-magyar állam­
vasut 637.—. Közúti vaspálya 570.—. Városi 
villamos-vasút 330.— korona.
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A hrntUloe záriatok a következők voltak

Ptas Ári Ptai rn
H7B.tt.ny.-k.

118.71 119.25 200 K.-ás ... 2OT.— 210.-
87.16 97.50 Magy. földié-

hermk.......... 98.50 99.50
W.M 97.80 Horv.-esl. Jelt.

89.60 földi, kötv. 98.- M.-
82.— 88.— Tlmal nyer.-

köles. 200 K. m— 105.-

A bécsi értéktőzsde.
Az előtözsdén ismét a vasértékek felé for­

dult az érdeklődés. Az alpesi részvényen kívül, 
amelyet a spekuláció vásárolt, a prágai vasmű 
volt élénk, az árfolyama 33 koronával emelke­
dett. Az általános forgalom szilárd irányzat 
mellett nyugodt volt. Az említett két vaspapiron 
kívül a Rimamurányi és Bankverein-részvények 
is emelkedtek. Az államvasutrészvényekben 
realizálások eszközöltettek. Az általános üzlet­
csend zárlatig tartott, az emelkedett árak azon­
ban megmaradtak.]

A déli tőzsdén az arbitrázs hitelrészvény 
eladásai következtében eleinte általános gyen­
gülés állott be, az üzlet folyamán azonban 
ismét megszilárdultak az árak. Prágai vasmű 
2275, csehbánya 1265, briixi kőszén 608, alpesi 
részvényekben nagy árhullámzás volt.

Zárlat a konzolok londoui áresése követ­
keztében nyugodt. Alpesi részvény továbbra is 
emelkedő. Prágai vasmű 2275, Csehbánya 1265. 
A magánkamatláb 3°/o.

Bécs, julius 18. (Magyar értékelt tárlata.) 4% 
aranyjáradék 118.70. Magyar koronajáradék 97.10. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.75. 4% ma­
gyar földtohermentesitési kötvény 97.60. Magyar 
hitelbank-részvény 750.25. Magyar nvoremény-köl- 
csönsorsjegy 206.—. Magyar leszámítoló- és pónz- 
váltóbank-részvény —. Kassa-oderbergi vasúti 
részvény —. Rimamurányi vasmű részvény 494.—. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
—Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —. Magyar 
jelzálogbank 509.50. Adria hajózási r. t. 472.—.

Becs, julius 18. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o  
papirjáradék 99.40. 4’2<>/o ezüstjáradék 99.40—100.15. 
4v/o osztrák aranyjáradék 118.75. Osztrák korona­
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 152.60. 1864. sorsjegy 
256.—. Osztrák hitolsorsjogy 462.—. Osztrák Ilitől- 
részvény 639.50. Angol-osztrák bank —.—. ünion- 
bank 517.—. Bécsi bankegyesület 515.50. Osztrák 
L&ndorbaik 425.—. Osztrák-magyar bank 1616.—. 
Osztrák-magyar állam vasút 636.50. Déli vasút 80.25. 
Elbevölgyi vasút 423.—. Dunagözhajézási társaság 
850.—. Alpesi részvény 434.75. Dohányrészvény 
342.50. 20 frankos arany 19.02. Cs. kir. arany (vert) 
11.34. Londoni váltóár 239.50. Német bankváltók 
117.40. Lipót-kohó 347.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—.—. Bécsi Tramway Litt A. —.—. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 127.25. Az irányzat 
kedvtelen.

gATAPHORESE
Uj gyógymód! TE®

Főlűlmulhatatlan gyógyhatású

M. Jeli, hiteik. 
Ugyanaz Jul. 

mcd. _____
M. kercsk. r.-t. 
M. létszám.bank 
Úgy. jul. med.
M. tkp. kösp.

W.— WJJ8 aug_______ 99.75 100.25
Korúnál._____ 99.— 99.50

e) Bgyéb nyilvános kölcsönök.
Tesnes-Bégs- 

00.— W.TÖ társulat
Bankok.

08— 99.—

Takarékpénztárak.

Magyar hiteik. Osztr. hitelű.... ——
Ugyanas Jul. Úgy. Jul. olt. 640^25 640’75

Bed. _ ___ 751.— 751.40 Oszt.-magy. b. 1615— 1625—
M.agr. és Járt. 450.— 460.— Pesti m. keres­

kedelmi bank 2796— 2810—
Osstálysrj. r.-t. 1800— 1850—

Biztosító*társaságok.

Belvárosi — 223— 224.- Magy. ált. tkp. 565— 575—
Bpesti ni. kér. 200— 220— Orsz. kösp. 1610— 162b—
Bpest-Erzsébv. 
Bpesti tkp. és 

őrs*,  sálogk. 
■gyes, bpesti

212.— 220— Porti hasal 
Úgy. túl. jog.

21400.— 21500— 
15475— 15-00—

419—
2825—

425— 
2346—

ügy. istenül 7725— 7775—

Malmok.

Bécsi UxtositA 445— 455—
Bécsi élet- és bírt............... 821. 329.

Járadékbist. 645— 65ő— Nemz, baleset 240— 250—
Klső rnagy. ált. 8275.— 8375— Pannónia vibzt. 22U0— 2300—
Fon elére___ 242— 244—

ideg-, nemi-, 
bőr-, vérbetegségek, bujakóros (siphiUs) botegségok, 
önfertőzés utóbajai és férfiul 
impotentí*  gyökeres gyógyításira. Tapasztalt radikális 
és gyors eredmények folytán honorárium teljes 
gyógysiker után fizethető. Elsőrendű intézet minta­

szerű gyógytermeivel.

Budapest, Teréz-körut 44., I. emelet 
Pr. Mitzgsr Tivadar 

nemélyes veretese alatt nyitva egész nap.
mi ii Levelekro díjtalanul válasz. . ■ ■■■■■

J 
I I

Gyógyítható a sérv ? 
Mindenesetre, ha jó sérvkötöt viselünk. Éppen ezért 
jól válogassuk meg a forrást, a honnan a sérv­
kötöt beszerezzük. A ..PolHti.ei— által feltalált 
s legújabban megjavított amerikai rendszerű 

gummi sérvkötő
— amely kizárólagos szabadalmat nyert — 
a leghíresebb orvosi tekintélyek véleménye szerint 
a legjobb, mert dacára annak, hogy a sérvet 
klmozdithatatlanul visszatartja, kellemetlen 
nyomást nem gyakorol, úgy éjjel, mint nappal 
hordható.Sok esetben teljes gyógyulást vont maga 
után, mit számtalan köszönő irattal bizonyíthatunk. 
Árn*  egy’oldal un a k .. M ~ 7 és 1O frt
Ml d ■ kétoldalúnak .. .. « .. .. 10 és 16 frt 
Rendelésnél — amely utánvéttel 8 titoktartással 
eszközöltetik — megadandó az övméret, s hogy a 

sérv mely oldalon vau.

Poliitzer Mór és Fia
es. és kir. ldz. szabadalmazott orvosi kötszerészek

Budapest, V/9. Deák Ferencz-ntca 10.
Legrégibb cég. Alakult 1858-ban. Árjegyzék ingyen.

190.— Henger__
1080.— Moln. és sütők 
435.— Vlctoria ..........
230—

430.—
220.—

92.25 
253—

Borsjegyek.
Olást vőrtJs-k. 42—
Úgy. o. felhlb. 45— 
Oszt, vörös-k. 54— 
Osztrák kitel. 46>— 
Pálffy__

Bányák és téglagyárak.ÉssaknL kön. Felsőm, bánya- 226— 230— M.ál . kőszénb. 280— 
M. kerámiai _ 140—

282.—
144—

és kohó__ _ 564— 561— Salgótarjáni _ 539— 543—
„Irtv.*  tég. gy. 100— 105— Újlaki tégla- éa
Kőbány. göstg. 940— 9R0— mészégető 295— 800—
Magy. asztalt. 136— 137—

VasmQ- és gépgyár-részvények.
Nicholson ...... 205. 

168.— Rimán arányi —. 
174.— Úgy. Jul.-ra~ 494.50 

8080.— Bchlick _____ 8.50.—

Első m. gasd.
gépgyár-----160—

.Danubios* _  172.—
Ganz________8100.—

KtUöafélo vállalatok részvényei.
Ált. vagg. köl. 6:s0— r-a.- sBung.iria*mn-
Bpesti ált. vilL 810. 815. 215— 225—
Bétaöntőd, r.-t. 205— 215— Kőbányai polg.
Gyapjún.-gyár 610— — serföző ...... 2-0— 29C.—
Részvényéért. 2830— 2400.— M. cukoripar... 15 Ml— liö—
Rertébhizi. r.-t. 475— 495— M. villamosság 289.30 291.50
Bpódium-gyár 210— 2.A- Ncmzetk. vil-
Fiumei rizsh. . 2600— 2700— lainosság ... 560— 56b—Gschwindt-féle Nemzetk. vág-

szeszgyár 975— 1000— gunk. 5®/o... 518— 538—
Boyai-uálló —— ——

Bpest - UJpest- 
rákosp. vili.

Déli vasat.......
Úgy. Jul. ült. 
DanagőzhaJói.
Kassa-oderb. ...
Üsztr.-magyar 

államvasut... 
ügy. juL-ra —

Közlekedési vállalatok részvényéi. 
.Adria* tengő. 
Bpesti közúti

vaspálya 5®/o
U ni. med.
B közúti

»p- «»■ )«<a
Bpesti vili, vá­

rosi vp. 1908.
Bpesti vili, vá­

rosi vasút...
o«7-

piTFÉriH ésNÖl^O
■ .-jt: nemi betegségek, ====== 

forfig-yeageség (impotencia} alapos gyógykeMMsers tágjáé 
Din ajánljuk

Easflika__ —Ugy.o. felfllb. Bécsvárosi ... ,JÓ-sriV_Úgy. o. felfllb. 
M. vörts-ker. ügy. o. íelttlb.
M vagy oszt, 

arany vert 
M. varr oszt, 

arany kör. 
20 frc. arany 
aOmárk.arany

Német Mr. b.-
Jegy(100M.) 117.30

Francia bjegy 95.021/! 
Olasz bjegy... 95.10 
Komán bjegy 94.20 
Bzerb bjegy.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerii hangu­

latnak megfelelően alakultak az Arak és végül 
a terményüzleti érjegyzö-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyűtek: Heremag lucerna magyar 45.— 
—52.— korona, vörös aprószemü 40.—43.— 
korona, vörös erdélyi —.-----.— korona, vörös
bánsági —.----- .— korona, középszemü 44.—
46.— korona, nagyszemü 48.----- 52.— korona.
Disznózsír: budapesti 60.50—61.— korona, vi­
déki —.----- .— korona. Táblaszalonna: légen
szárított vidéki —.----- .— korona, városi 4 1
darabos 51.----- 51.50 korona, 3 darabos 55.50 |
—56.— korona, füstölt —.----- .— korona. — ,
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —.------.— korona, I
100 darabos —.---------korona, 85 darabos ;
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer- i
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko- 1
róna, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da­
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz : szlavóniai i
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko- | 
róna, azonnal való szállitúsrx

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Julius 18. A sertésüzlet irányzata: csendes.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) ----------- fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 32Ö kilogrammon 
felüli súlyban) 113—114 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 115—Ili; fillérig. — II. Magyar 
szedőit: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)-------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)-------- fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-graramig terjedő súlyban) --------fillérig
— Hl. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban-----------fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő snlyban) 
-----------fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------fillérig. — IV. Romániai
eredeti (StachI): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli sul\bán) ----------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)--------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 113—115 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
112—113 fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 112—113 fillérig.

Sertóslétszám: 1904. julius 16. napján 
volt készlet 36.424 darab. — 1904. julius 17. nap­
ján felhajtatott 1067 darab. 1904. junius 17. napján 
elszállittatott 579 darab. 1904. julius 18. napján ma­
radt készletben 36.912 darab.

▼.os. és kir. exredorvos és kórházi főorvost. 
Rendel i 9—4-ig, este 7-8-ig.

Bndapeit, IV., Kigyó-n.5. (Klotild-paL L ml)
Levél utján is biztos gvógysiker.

Dr. FÜREDI 
\ korházi főorvos, katona-, megyei*  és kerületi pénz­

tári foorvos, a Medjldle rend lovagja stb,

Titkos betegségek
impotencia, nemi és női bajok le^nallDkAltaMb 
specialistája. Rendel: 9—4, este 7—8; Bpest, 1V-, 
Váci-utca 13. Vegyi- és górcsői vizsgálat mel­
lett, levél után is biztos gyógysiker. Mérsékelt dij. 
ezj'rwrTy~^~ ■'' --iiRi m , hí1 if w

Bzen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való műksdése 

alatt számos éven át szeraett.

Dr. FABINYI
Üzletáthelyezés 

miau az Bmsm még raktáron 
levő finom és eg-yszerü 

BÚTOROK, 
q. ni. : hálószobák, ebéd­
lők. szalun-, angol-, réz- 
és börbntorok, nzonyeg- 
garnitúrák, képek stb. 
3U°iO árengedménynyel el­

adatnak. 10274 

Butorraktár 
IV., Váczi-utca 69. I. em.

5 koronáért
küldök 4’/» ktld (körtUbelfll 
50 darab) a sajtolásnál kévésé 

megsértik, tinóm enyhe 

pipere-szappant 
rózsa, liliomtej, orgona, ibo­
lya, rezeda, jásmin f» gyöngy­
virágból szépen összevklogat- 
va. A pénz előzetes megkül­
dése esetén vagy utánvétellel 

küldi: HA55 IGXÁC 
Wien, II. LiUeubrunng 17.

gflST Pénzkölcsönt
köivetitek leggyorsr.bban mindenkinek, aki hitelképes heti, havi vagy 
évi törlesztésre. Ház- és földbirtokra I. II. III. helyre, értékpapírra 
vagy váltóra, kezessel és kezes nélkUl. SPTTZER JÓZSEF keres­
kedelmi- és bankkölcsön Irodája Budapest, Datnjanlch-u. 33

specialista zeni bajokbai 
ementáli kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő el .itt gyógyít a rendes 
foglalkozta megzavarta, nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
(hugycsöfolytat, sebeket, syphilist és önfertőzés- 

bői támadt Idegbajokat).
Meglepő u eredmény FÉRFIÚI GTEW- 
GE8EOISÉI, (IMPOTEWTIA) mig Bre- 

gebb egyéneknél la.
Biztos siker folytán honorárinm utólag is flzet-

< hété.
I.evslekr*  éiJtelMul vállra; kívánatra gyógyszerek. — 

Rendelés délelőtt 9-3-ig, este •—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám,
félemelet: bejirat a lépesénél. — KUlBa viréterem.
■■■■BnBMBManMnBI



14 Budapest, tedi BUDAPESTI NAPLÓ 1904. Julius 19. 189. szám.

SZÍNHÁZAK. 'ISIBCÜS
Kedd, 1904. julius hó 19-én.

VÁKOSt- NYÁRI SZIX'HÁZ.
Xyhná Aalal és Txn&i Frtgyis 

tftlléptévei 

A héf Schlézinger. 
Utvávyw ének«!» bohósat 5 feiv.

Kezdete P/s órakor |

FŐVÁROS! NYÁRI SZÍNHÁZ.
Jábzal Mari mint vendég

Essex gróf.
Bxomertijáték 5 felvonásban.

Kezdete 71/*  órakor.

SET.-I.UK.ÍCSFfiR»Ő, BUBÁN!

SZIMFÓNIA HANGVERSENY
HoMloCe <1. u. 6 araikor. Vége este 10 árakor.

beecetow

Kedden este
»/sS órakor

Teljesen "J szenzációs műsor.
ÜJI 3 Peweta, rraomenílis
l.’p-Jobh mlü.wrtl. CotroU Róbert ur “i«»5
Loaise is M.rraritbo Colroll ylw'gyrt, kiTJJ"' ,
zsokík. Howarth Hlelsoas, eredeti bohoo m boboenj. UJ . 
MU« Goslst flo Botont, kiváló iskola, és £
Talrp h Wanolo ur.-.k, .agyáértI Br.tonde-usrók 'ólovon es 
»r. orltel elcftnwn keresztül. Mist Marául.
idomított 6 dupla poitayjaval. UJ I Trió Mowmco, Martinié 

nyújtó a levegőben.

A legjobb uj é» X
egyszerhaaienált —y.-Z-

ÖS"BUDAVÁRA 1 vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható

JM jótáUáa melle« elc«<«

BUTOÍÍÚK
itlrato. WroM -- ------------“ toiy‘ «; I
teljse matt f ragot! ebédlők — l) » . .
2iIkiXyS!Oy^ diíánok, ssékek, Mstalek. tréaestalok 
éi minden f.yU egye- butnnl^ íJjíp^kban10* “* I 

Modern berendelését igen nag választókban.

nagyimge
lakbcren<etésl vállal! toxő

._ t>utorn alctftjr*a  “• 1
Václ-körut 9. szám, I. emelet,

Ntere'tes-ntrs tnrt'b.J

Nyitó 4. *.  « írttól reggeli 4 éráig.
Ma, kedden, Julius 19-én

A nagy varieté színpadon föllépnek: 
ALEXIA,

* híres urarbfllGn-forgóKzél táncával.

CI-iEMILVJL de LIOIV
* esoJfa bllliárdgolyó manipulátor 
és a többi nagyszabású attrakció.

ITOUDES COMIQUE: 
As elválaaztott feleség. Pzensáctós német bohózat. 

Mouün rouge á la Paris.
Fr—eia négyes. Tbe J^nfwimno, eredeti cake-walke- 

csoport.
fnjF Mntenszenehar és különféle seneknrok. *3M  
A -mírtrr» Btladcnféh' szórkkofáa. Monté Carió, francia

Bziniiáa ttb.
Belépőd:' 00 IMr. Kedvvnmétyea jegyek ■ városi tóssdétbon.

hscher j. z.» =
BUDAPEST, V., Nádor-Mtca 31-33.

Veszek állandóan, minden mennyiségben, ha»náU xsdJtot él 
b.oa.rél.k «Jakr« hMt.Slí urmínTisikok.t.

r.nrvtóSlcsönzS Intését leceioUdabb kleeoltális,
_____ AJ.APITVA 1»8S. —

néAKlctre és készpénzfizetésre 
rauvER^

—TO- ke:., 

Wesuelényl-atca 41. 
(• Kcrtész-utoa eArbán.) 

^be Saját szelíd kéKnltmények.

[OLASZ
5 vörös kereszt 

sorsjegy
|HÚZÁS 

ír már

| aupsztes 1.

linrten sorsjegy nyer.

Kapható 36 havi részletfizetésre.
Havi beflzetéíi:

1 darabra _ 1 kor. 90 fill.
2 . r---------- 3 • 80 •3 , ------------ 5 , 70 .
Már az első résdot és 35 fillér portó 
ellenében megMUdöm a sorsjegyek 
sorozat és számát tartalmazó részlet­
ivet. 2 részlet egyszerre való bekül­
désénél a harmadik részlet is nyug- 
táztatik, tehát egy részlet ingyen, 
r; CICQin Bankház, Budapest, 
íLlIuuIu Erzsébet-kömt

Legszebb Legjobb

!! Hdyiségváltozlatás üfai 
MltrtAs*  Jetcnlcci hnlyt^crern a vrvöTi 
xutiry látofatÜKa folytán xzcihnek jfo;

cnnélfnnrvn etpdOra- jP^ ,'bíx; , 4CA 
fiiíetemd ^T-pteniher 10-tOl A
:-in»«utM-ii4ta*cti  27 alA he- ?
)ycze>n> itt. . Add'g

rnaubdl n« árakat VjSÉŰífetí
Jg«n olcedn aJ6n- ÍZmú»ZmEuamT
lom, ose-rt eirii na dmlc n vé<ela<1Aei AraknXU is 

kevesebbek.
Ferii-«dpA : Borjnbfc-, vix, rhu vagy betétes------ ----
K1:^Aa» botja vagy vlx, ffitós,... _  _
H»uuBl*kk.  ssvró, fis ős vr^y ern-ns
Ikixbőr, cn-os »agy ffiaés 4.—, gombos._ _ „
Hárrs, bagvisbőr, fCzős vagy eugos—   —. — — _ ... 
Piaoér-eiM. asages, cugg*l —----- -
Tiusüciyt, lakk vagy sevró __...._ „ _ ... ...
Bwyebős. k*U»»«ba'nn<»  8.50, boxb’r ...
5 61-elpdk: Z-rgebőr. coros vagy Hírős 
Box wvré vagy lakk, fútós 
E«rx hkk, ssvre, gombos _ ____ . — — —
tWbto vagy dr-kp smrvashér, fbaés 
lakk ntiM, spangliaiúpé _ __  __
6«vr4 v«gy laki, rvgnaa-----------  --- --- --- --  --
Ijrtkk vegy bőr, kirúgott etpő_ __  _ _  ______
bAtga, nói, f3v5i ’-u-y ruyos _ _____ __  _______ __ __ __
ilyennek-, sport- ós komótcipók nagy vá’isrtekban. Ifrr 
frletd árut kicserélek v:»py a pénzt vfn<4zaa<lom. — 
Kérje nng-y fényképre árjegyzékemet ingyen és I 

bérmesitve.

jAKtilár Diívid

M I
#S9sehajtM*ié  vaságy 3 db | 1
kivehető matraccal — _ 10.00 j 1
rengő paplan _  _ _ l.p0 1

2.80 I 1
2-40 I 1
3.80 1
4.80 1
8.50 2

18.50 2
2.- 1
1.90 1
2.50 1
5.50 1
4.é0 1
4.C0 1
7.50

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
rmobun és bajén, se átrakódé*  
és sson>nr»l4s megtakaríthat 

vaL •tfogad m siaárbató 
SHiitómaui bimm 

Caro és Jelűnek szállító, 
BodapMrt, Vn Art«v itass a. 34-

I. sz.

Azonnr.li játékjog.
íesolcgóbb |

PAPI1O

sodrony acél ágybetét — 
bnirerini matrac — — 
afrique B _ _ 
lóssor , _ __
ablak k»p-r függöny _ 

, tv.nis s _ 
. fvapja ,

ágy, 1 ardstalierftó bonrst 
• 1 . gyapjú

ni<y asobamönyeg _ ... 
ágytókn I. ’------.’ Z Z
tapestry ágylőks —------
mtr. Jó fatóKsőnyeg _ _
, , mintázott _ _

Párisi különlegességek. ®
Páriában Időzésrm alkalmával bezBerertnm a 
legnjabb eredeti párisi modelleket és így 
abban • helyibben vagyok, hogy a legkénye­
sebb igéey.iket la kirlégtthetesa. Minden

1 n Álam vAsdrolt oipőórt 1 évi irtke-

| ha GUZI-honöoaosel 
lan ' bekeni, Idő előtti el-

| tzakadása esetén 
' ingyen mogcsinálom.

frt
5.—
4.50

12.—
8.—
1.50
4.50
5.50

12.—
2.50
5.30
0.85
1.50 

—.40 
-.75

py Mindon vidéki rendelést vagy teljesen portomante- 
sen vagy kívánatra 1 pár elegáns cipő sámfát mellékelek; 
ingyen. Nem megfelelőt kicserélek vagy a pénzt vissza­

adom. TBU
Hegy mindönki meggyőződjék világhírű GUZZ-kenőoeőaa 
jóságáról, mindenki ki elmet velem közli, 1 tégely GXJZI- 
kcuócsöt és több száz eredeti fényképfelvétellel ellátott 
áriegyzékem küldőm ingyen és bérmentve. — Legponto­
sabb mérték, ha harisnyában egy papírlapra állva a, 

lábtalp körvonalát lerajzoljuk.

Férfi elegén*  víz ffizőscipő 
Erős vix uiina dupla talppal 
Box bakancs varrott talp, 

elegáns........... —...........
Feltűnő elegáns ssaJonlrAk, 

flliós, valédi aevró bőr- 
ssárral_ ...__ __  _  ...

Elegáaa swge, női, eugos, 
vagy ffiaós...------ ... _.

Feltűnő ei 'gána angol box

frt
s.so
2.20

4.20

4.50

3.—
3.50
3.50 
3.20
1. AO
2. (10 
1,00 
3.20 
nem

1

1
1 créhmfr *sp!ta  — — —
1 s&tia , _ _ _

. 1 tdasi cacbmtr — _ _
1 8eiyem paplan ...
1 fodros selyem atl. papi.
1 jó vitssoa paplan lepedő
1 fluell*  ágytjüiaré pskrés
1 • •1 jo lopokrés _ _ _
1 téli pokróc _ _ _ _
1 nép fali nfioyeg «. —

GICH^ER JÁMOS^-X^X!
▼xsbntor stb. nagy raktára

Budapest, vn., ErzsébeJ-kórnt 30. azám. 
Árjegysékot kívánatra Ingyen és bementve küldök. Vidéki megren­
delések pentssaA ssskőxöl tétnek, nem tetető árak kiherél látnék, 

vagy a pénz vissxaadatik.

r

A SRtfUi. izámu
„KénrflTAfí panorámaképek fntograflkwii' 

fölvételére és visszaadására**
cfrnfi, 1901. március 9-r61 holt magyar szabadalomra | 

és a 28811. számú
^Készülőit pansrám.iképnek vetítésére**  

cimü, 1902. február 8-ról kelt magyar pótszabad ál ómra ! 

műk vsgj engediaényesek keresletnek' 
Szive*  ajár latokat „W. R. 4413“ jelige al. .TJesse 

RndoÁf, Rács, Seilerstátto 2. továbbit

I

2.20

~ 1.30

Párisi dinit elcgáas sevró, 
fdiős v. gombos, selyem- 
bélé*sel,  női_________

Kivágvtt kétcsattas naloa- 
lak v. fincra bőrelpő_

Gyermekcipő, magas, I évig
ZergcMr, magas, gyermek, 

Hlsös, szegestalp, 7 évig 
1.80, 8—10 évig_______

frt

4.20

1.—

fCzÖs, női_____________ B.80 1.80, 8—10 évig_______ t.—

AGULÁR IGNÁC
Budapest, VII., Kerepesi-ut 30/a sz.

a Rókna-kórház temploméval szemben.

2.-

■

11 pUUUUHJl AU1UU XWlUUHi 1UJ.1.UXU, 
melynek végbizonyítványa egyévi onkéntesi katonai szolgálatra .jogo­
sít és melynek eddig végzett tanulói logelsörondii kereskedő, gyári és 
bankári cégeknél vagy közhivatalokban és a mezőgazdaságban nyortek 
alkalmazást, 1904. szeptember 1-én 20-ik évfolyamát nyitja mog.

Az intézetot a múlt iskolai évben 179 tanuló látogatta, köztük 143 
vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében az Igaz­
gató készséggel jár a szülök kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelező-lapon Is kérhető. 
Pozsony, 1904. julius hó.

Jónás János, ig'fizg'ató.

500,0 ármegtakarítás

BÚTOR 
úgy készpénzért, mint 

H8TELRE 
készpón zftzotosi Arakon 
banknál törleszthet^.

BARTÓK FARKAS
bntorraktAra

= BUDAPEST, = 
V., Külső Váczl-ut 12. sz. 
Ár*̂yr.<k  400 nOnrt 60 fit- 
lér bélyeg ellenében porto- 

mentesen.

Kapható minden fűszer­
ár cfieraege-kereske- 
<őaél. vendéglő- és 
ltávóhizVan, drogué- 
rti és gyójr.vsxertÁr- 
baa’/'llteres palackokban

MogTondelések 
aBaldocziDsák-forrás

▼ezérkópisolőRégéhoz
Buá?pesl. IV., Fiiám-tíf 4, sz, 

intézondök.

CZI Deák-forrás
I

Kitüntetve az 1904. évi bécsi balneologiai kiállításon a nagy arany éremmel és elismerő diplomával.
Kitűnő sikerrel használják: tüdő-hurutnál és annak következményeinél: gyomor- és bélhurut- 
nál; különösen gyomornedvek túlságos savanyúsága ellen kitűnő szer. E mellett az étvágyat rend­
kívül tfokozrra. Epo-, vege, ős hugyszervck bajainál is rendkívül hathatós. Kiváló 
hatással van tüdővészesek gümőinek gyors bemeszesedésénél és a gyermekek hiányos 
csontképszödésénél. ........... ............ — Gazdag szénsavtartalmánál fogva -------

Ritiaeaö íiditöital páratlan borviz
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kaphatnak:

pgr állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyisgdljasok
(vidékieknek is) tiszta 7®/t>-08 kamatra, csak kötelezvényre (váltó nélkül) 10, 15, 20 Ó3 25 évre, legtöbbnyire kezes nélkül. Intézet le nem mondhat, ellenben 
adós a kölosönt bármikor vinszsiftaetlieti stornódij nélkül. Megszavaraa után kamatnélküH előleget szerzünk. Megkereséseknél közlendő: 

törzsözetós, szolgálati idő és éleikor. A fizetésen levő torheket olcsóbbra konvertáljuk.

Semmi előleges költség. Jutalék csak a pénzfelvétel után fizetendő!
Minden fölvilágositás teljesen dijtatanu! I

„Országos Híradó44
öu ’apest, VII,j Erzsébet-Körút £0. szám.

Telefon 573. Fönnáll 19»« tfta

WC*  Ft&yolmoztetéa! Utóbbi időben olyan hirdetések jelennek meg, melyek sokkal előnyösebb foltőtelekot ajánlanak, mint ahogyan a jelenben 
létező egyletek és szövetkezetek dolgoznak. — Az előnyös ajánlat csak arra való, hogy az ajánlatot tevő a kölcsönkoresővel olyan jutaléklevelet írasson 
alá, mely a kölcsön megszavazása után azonnal esedékes és igy, tekintve, hogy a feltétel a jutaléklevólben kikötve nincsen, ha a kölcsöntkérő vissza 
is lép a változott feltételek mellett engedélyezett kölcsön felvételétől, az aláirt jutaléklevél értelmében akkor is köteles a kikötött jutalékot meg­
fizetni — Figyelmeztetjük a t. köztisztviselőket, miszerint Jutaléklevelünk akkózt szól, hogy kikötött Jutalékunk ónak a pénzfelvétel után esedékes 

====== Semmiféle más pénzművelettel (n. m.: vált©, jelzálog vagy magánpénz) nem foglalkozunk. —■—

iltl'ktu .*■•(« : áS—12.

'' A híréi lésekre d’.J1 | 
'ririlsgoslr.áet • kiMtékivaSel:

Rt Vili., K«rope«i-Bt U.&. az. |

KiadéhivaUU teitfen-sz.: 64— 39.
Levesben »u<<.aeM«*ara  tagyea aduk feivilágeeliáet, oaak a válaazr*  szükséges bélyegei kall aitUékalaf. Tudakozódásoknál a Ll.de tés számát a ki*!óhivatallal  mind £ közölni kall. *0(75

Levelezés.
Titeersak

,Bibs" Jr.Jlgévnl ÖVáUkta levél 
ment Kerepeli kiadóba, átveri ? 
F. A. 2086

Melyik—— 
igazi rrtewJe/ volna e?y kegye*,  
egy Igen **14,  özvegy
nriaKSZoaykul 40 korot ával kide­
rítem. Cím .Örök bála" alatt a 
kiadóba._______________ 20898

Arterjíínnalu 
Vasárnapit köszönettel és öröm­
mel vettem, mait le kifzimatel- 
am és átvettem. Fájlalom szén 

védésit kérem legyen nyugodt 
és Or.gmaUliun, az imponál; le- 
lietetlenseffcKlael ne ijets- 
texse rujigái, kj van tárva telje­
sen. Mindig Önné) lemé most, 
és er&rtt«m, Vtgrái. 
SgaaMegdra, a drága a^ünh. 
Jel'Uifé-eH rárva-várja, öleli, csó­
kolj*  szívből, hU sseretö GLdje. 
___________________________ 20911

Barna úri ns'tsoBy 
60—100 forint keiosőal fal­
venne diáikról úriembertől 
Leveleket ,^em leoaeh há- 
látla'i" elmen * fiókkiadó­
ba kérek. aov«

Két vidéki 
intelligens finiaJ örvogy 

idősebb ur állandó batáásá- 
gat koreai. Leveleket „Vi­
déki özvegy" címen a ki- 
adóhivatalba. 20893

Feltétlen Nzclit! 
tixztessAges vidéki fiatal öz­
vegy un asszonyka oly in­
telligens, idősebb, igazi úri­
ember ismeretségét óhajtja, 
ki öt anyagilag támogatná. 
Leveleket „Osvegy föhad- 
tagyné“ dinen a kiadóba.

20891
Tibor!!

Tegnap óta itthon vagyok, 
járom szomorúan öi üres 

várost! Bús vagyok és oly 
boldogtalannak érsem ma­

gam! No de nem keservek! 
Szeretlek, imádlak, úgy mint 
eddig es foglak utolsó lehe- 
letemig! Alig várom, hogy 
péntek legyen, hirt hallok 

felöled. Irtózatos állapot.
Eokszor ölel és csókol té­
ged hűn szerető, érted epe- 
dö, utánad búsuló szeren­
csétlen Rabszo 1 gádlll 2OTQQ

Palié*.
Örömmel vettem levelét. 

Jobb lenne, hu „posterestan- 
to1- Írnék önnek egyik posta­
hivatalhoz. Csak írja meg 
levélben a jeligét cs a pos­
tahivatal utcáját. Csókolom 
Számtalanszor. 20902

A «_JJ—1 !2«s«

Betöltendő 
állások.

Kárplluslannnc 
fizetéssel felvégük. Ne'clejis- 
Utc*  38, FttJBp._____________ fi(W!)

tsyes s;óp»*rrón<í!i  
egyszerű fe bérmunkánál egész 
éven át foglalkoztatnak. Csenren- 
atc*  25, aj\ó 1._____________ 2088

< iiKrAsz-xeKéd
2*  forinttal felvétetik vidékre. 
M.-rtlnovics üzletében, József- 
K- iut 86.___________________ 2091

Ciletveietőt
CGO írt óvadékkal kerekek, 1000 
fői int jövedelem biztozitva. Marti­
novics, -lózsef-kiinit 86. 2092

Társ-k.-rrsTeUk
660 írttal jól jövedelmező irodá­
hoz. Bővebbet ó-utca 39, II. 8a.

Fcr I
jó házból való fiú tanonc- ! 
nak felvétetik. Jónás Gyula , 
és Társa, Eerepesi-ut 23. 
_____________ _____________ 29896 
Vendéglői szakácsnő 
25 frtjáv.d felvétctaek vidékre. 
Martinovics üzletében, Józsof- 
körut 36,____________ 2093

írnoKi 
állások betöltendők. FetUtetek 
olvaráatók az Uraságos Pályásán 
Rösitey mai szám. bán. flráiaü 40 

fillér. Kiadókivafed Dadapest, 
Jóasef-körat 9._____________ 16281

Hnssakl 
állások betöltendők FtUátairk 
teljes címmel olvasbstók aa Or 
-.zAgw Pályázati KftzWtiyben. 
Mzáma 40 fillér. Kiadóhivatal : Bn- 
lapwrt, Józaef-körat 9._____ 10*261

I,rTrlcx#n#. 
klker«aknd«lratt végaett ‘Hntagyw- 
oéme! levelezésben perfekk *«o>-  
n<d fervetetikfRadónál, b^övxWg- 
utc*  11.___________________ 10519

Társ kerestetik 
2000 koronáiéi 2C.006 Korénál; 
’tixmot kirostálandó Oilrtftn es 
liztathcs kívántatik saját személye 
is, etetieg nem. Cint a dókkiad ba 
,2000‘ jelige alatt, esetleg 2000 
koronát °/o-r*  kerekek.______ 3303

Hüvely- 
ós eztpkauronkások és kis 
tanulóteányok íejvétefnek. 
Gabinek Bernét és Testvére, 
Szcrecsen-utea 1—9. 20908

Állást keresők.
Kárpiton 

íjáalkosík Láznál és h-'-zon kivöl 
olcsón dolgozni. laabeila-utca 44b, 
1. 13, Kohn. 1983

Mííegj elemi 
hallgató rajzoló! állást karé*.  Cím : 
Rbkk Bcllárd-atc*  19, II. e.m. 10.

_____________________ 2005
Kárpiton é. áissitő 

ajánlkozik házakból mlníenL-ir 
k ái-ptt<K<mank*kra  tnénékeh áron. 
Angyal-utca 20, ajtó 8, Fttnfl L. 
_______________________ 20% 

Kárpiton
•'tatja m-vrét bá.-,nál vvgy házon 
kívül dolgozni. Neíelejia-eisa 83, 
Eűlöp. 2098

Kárpitos 
ajáallroiúk, dolgozik hálnál is. 
Vörösmarty-u. 51, Flachs. 2696

®<ye« 
fehérvwTÓTiő ajánlkozik kásákhoz 
esetleg otthonra is elfogad újat 
vagy javítást szerény feltételek 
mellett. Kottenbiller-u. 4. III. 26. 
______________________ MfiM 

Gyakorolt 
fehérvárról) ö, esetleg fürdő­
re vagy nyaralóba elvállalna 
munkái, csekély fizetés mel­
lett. Vili., Orczy-ut 16. ajtó 
19._________________________ <650

Ineyeaos 
késvetttéere ingyen elfljcgy- 
4i<uk mindent. \ álaaabélyo*  
get kérünk. Kősvetitéiii cim- 
iroda Aniaan. 2u5'J4

Kóser 
kusfüstSlde, csemege, bor. sör és 
pálínkaméréssel, élénk helyen, 
azonsai eladó. Pedmaiiiczky-u’ca 
20._________________________ 1054

VÍ’iszaTftnnlá’i 
miatt a Bayer-féle voadég’ő- 
üzlet azonnal átadandó; tö­
rekvőknek aranybánya. I., 
Fe.hórvári-ut 17. 6C2S

C'BkGrha és 
csemogeúzlnt a nagykörúton 
naponu 11 koronát jövedel- 
2.77., 7!ztS7'miatt 250 fo­
rintért eladó. Bővebbet 6zi- 
Iftbsy Nándor üzletek adás­
vételi ügynöksége. József- 

kőrút 18.______________ 10307
Vrl- és nSIdiTnt. 

esetleg rőfőakereckexlésre 
igen alkalmas bolt kiadó. 

Nefelejta-'.tca__ 27—29. M919
Sutíesnzlet

40 forint napi fcrgalemmal, 
házber utcai lakással 249 fo­
rint, S&ó forintért, betegség 
miatt eladó. Fecske-utca 34 
ajtó 6. _______ 10501

Ms«éd« 
rnhatintifó Intézet, havonta 
tisztán 100 frtot jövedelmez, 
súlyos betegség miatt teljes 
fölszereléssel 40i) írtért el­
adó. Bővebbet SzíIabsv Nán­
dor ttgynöksége. József-kör- 
ut 18.____________________ 10509

Eakatos műhely 
rögtön eladó. Dob-utca 
Károly-körnt sarok.

ÍVyomda 
papirttzlettei és könyvköté­
szettel egybekötve, vidéki 

nagy városban, melyben 14 
hivatal és intézet van, ko- 
ronauradalmat teljesen ellát- 
ja. évente 15.000 koronát jö­
vedelmez. modem gépekkel 
ellátva, 7000 frtórt eladó. Bő­
vebbet Lá3xló Lipótnál, Jó­
zsef-körút 25. ________10512

mez, elutazás

TcjcsamoK
pékfiékkal egybekötve, napi _____
fogyasztás 120 liter tej, 00 , löknek 
kiló kenyér, bázbér kétszo­
bás lakással, 170 frt., 200 
forintért eladó. Fecske-utca 
34 ajtó 6. 10500

Oktatás.
Polgárit, 

kereskedelmit, tanitóképczdétreált 
végzetteket gimnáziumi érettsé­
gin, 5JI*ir.3zámviteltaui,bármilyen  
macán vizsgalatra felelősséggel 
rövidesen előkészít: .Kerekes", 
Dohány-n. 82, I. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Válafzbélveget 
kérek)._______________ 29886

Saint^lnnM 
kiáHilásre 60 óra alatt bár­
kit betanítok nüksó.gcs bo- 
Mélgetésekre, tiszt 2 *n:e-
rikni kiejtéssel. Iskoláimat 

New-Yorkban végeztem. 
Gáspár Bornát, angol, fran­
cia, német, olasz nyelvmes­
ter, fordító, volt párisi kiál-

Kf szpónzKSlrsftnt 
katonatiszteknek, tirzlviso- 

fizotés-, uyugdijvló- 
jogyaéire ío-túl 2ő évi tör­
lesztésre. Magánpénzt, 
nek hitelképességük 
gitö, kisebb összeget rövid 
időre azonnal folyóbittatok, 
azonkívül kereskedőknek, 
i párosoknak, minden hitel­
képes egyének 200 koronától 
feljebb. Bekebelezésre min­
dennemű ingatlanra 4-töl 

d% kamatra tisztcségesen 
eszközöl Tarácskay Ferenc 
hatóságilag bejegyzett pénz­
forgalmi irodája. Rottenbil- 
ler-utca 4b. (Válaszbélyeg.) 

______10520
Tőriesztéses 

kölcsönt földbirtokra, kórhá­
zakra: első helyre 4 száza­
lékra, második helyre 6 s*á-  
aalékra; állami, megyei, vá- 
ro«i, vasúti tisztviselőknek, 
nyugdíjasoknak, va tanún t 

katonatiszteknek 15—.0 évi 
törlesztésre, jótálló nélkül is, 
csupán kötelezvény ellené­
ben 7 százalékra; váhóleszá-

i

20908

T.IŐTiré!ri»r.lct 
^logánaan bereadervn, havi 
130 frt jövedelemmel. «• fo­

rintért eladó. Bővebbet 
László Cipóinál, Józsei-kér- 
ut 25.__________________________

CwftőrKattSÍct 
déligyümölescsel, napi 8 fo­
rint tiszta jövedelemmel. 909 

forintért Hadó. Bővebbet 
László Lipótnél, József-kömt 

25. M._________________ 10513

Tejcsarnek 
pékfiókkal, napi 1G0 liter tej, 
3 métermáz a kcnyércladáö- 
sal, haláleset miatt olcsón 
eladó. Bővebbet László Li- 
pótnál, JózsH-kőrut 26. 10514 

Hohán.vtőzsdci 
helyisdffek, fényesen beren­
dezve, főváros legforgalma­

sabb helyein, •-*
adók. 2 
pótnál, József-körtít 2&106U

Kávíinérés
Bővebbet

áilalaui ki- 
László Li-

rapi éó liter tejfogyasztás­
sal, olcsó básbérrel, t~* — 
ség miatt 259 írtért átadó 

dónál, Szövetség-utca

BogárTFereiic 
ácsmester, tfzapiry-nte*  11. szá n. 
Kispest. ___________ 2G3Í

lüráókáda*
1 korona ketenkint kölcsönbe adok, 
Somogyi szerelő, üertórzy-e. 2.

29W
Használt

ruhákat, febérnémüt, bíbo­
rokat, mindennemű árukat 

veszek. Schvarz, Nagyfuva­
ros-utca 5. ______ 26831

ajiölsryeié!
Több évi kJiniirri gyakorlattal 
bíró megbizkate uzöléi^xv elfo­
gad lakásán szthltofiket ok ó 
díjazással. 011ö!-tH 29. nagy klí- 
■Ikávál izemben. 2123

Üzletek.
naponta 7 koronát tisztán jö­
vedelmei, álláselfoglalás mi­
att eladó. Boroukay, Klau- 
zál-utca 5._______________ WJ9?

Ilohánylöisde-
| holyiség, óvá WWü korona lissta 

jövedelemmel, átadó. BzÖv^tség- 
' a. 1L 10618

olcsó házbérrel, beteg- ---------- -- Rn_
11. 

_______MM*  
Tejc«arn»k 

bárnülv családunk biztos 
megélbotést nyújt, napi 25— 
30 frt. forgalommal, csakis 
Amerikába utazás miatt, ol­
csón eladó. Bővebbet Imádó­
nál, Szövetség-utca 11. 10517 

líeutösAcict 
napon tai forgalom 300 ko­

rona, teljesen fölszerelve, 
családi ügyek miatt 1000 fo­
rintért eladó. Bővebbet 8zL 
lassv Nándor tigynóksi 

Jóascf-körút 18.

iviuiw, ívű / Bzaza'eitra; wmi.vicw**-
litási tolmács. ÍL. Szena-Cár: | mito!ást a legmagasabb ösz- 
Lövőház-utca 17. I. 94. | szegig; úgyszintén katonai
-------— m házassá rí óvadékra közvetít 

az Általános Ptazflgyi Tu­
dósító, Kercpesi-ut 55. 6640 

2OO-<OO koronát 
kezes.nélkül Is gyorsan idcszköz- 
lök, uagyobb kölcsönt kezessel a 
körülményekhez képesti nsp alatt 
kieszközölhetek utólagos dijazá; 
nteEett. Múrion Henrik, l’ot- 
tenbiller-ntca j/c. (Válaszbélyeg.) 

_____________ 6042
Kósip#nzlt«iíc«önt 

400 koronáig kezes nélkül is, 
nagyobb összeget kezessel, 
úgyszintén bcláblázásra ol­
csó kamatra, gyorsan kiesz­
közöli. Bosenberg Fwrerc 
bankbisományoa. Doháay-o. 
92. (Válaszbélyeg.)_______ 8041
~PéniküírsfinSKet 
jutányosán I.Özve'ítUnk „Corjmcr- 
cia" kereskedelmi vállalat, Akadé­
mia-utca 14. Válassbélyeg.

Birtok.
Eladó hirtok szesz­

gyárral.
1.360 hold 6óü hl.-el\
1300 , 770 , »/ szeszeon-
4000 . 1200 , , \ tíngens
<700 , 1250 . , )
E birtokok Gömör, Nyitni, Abacj 
és Pestmegyében fekszenek. Mind­
egyik igen ?zép, szilárd gazda­
sági épületekkel, lakóházzal, (do- 
hánytermeléssel) ellátva. Szép 
vadáaitnrüettel. Komoly refl’-k- 
tánsoa.-isk bővebb felvilágosítást 
ad Bíró Sándor, István-nt 19.

10279

Bútor.
SörxőseR eladó 

eraságoktól vásárolt báló-, ebédlő­
bútor, szőnycgdlváu. fcmbella- 
ntoa 39, Kohn kárpitoznál. 1999 

SxínyejrdiTáu 
dirpSsrn eladó. Vörösmarty-®--r>L 
kávémérés. 2097
Faraxjott hálószoba 

és ebédlő legolcsóbbnn beszerez­
hető Dob-utca 94, Wirtzehafter.

2100

i

íróasztal
égést ej, remek munka, 14 fo­
rintért eladó. Hadách-utea 14. 
földsz. 27.________________ 20894

Fax*ar«tt
matt bútor, gyönyört! ebéd- 
lökrcdenc, 
függönyök,

ssőnyegdivdn,
__ , kényhábercndc- 

zó”0 brtrszékek síirgfisen el­
adók. Elemér-utca 37. I. 6.

20889

Pénz.

'•pc, I 
lü&W l

KéSfipónsK^lcsöiit 
helyben és vidékre, kezes 
nélkül is, úgyszintén ingat- 
Ionokra I.. II., HL. helyi be­
kebelezésre legelőnyöseb­
ben. Személyhitelt privátból 
24 óra alatt kieszközöl Dióst 
József pénzügyi Irodája, Bu­
dapest. Rökk Szilárd-utca 30. 
(Válaszból} eg^_________ ’05M
SOO-TOÓ koi oniíic 

>zeinélyhitolt 8 kor. heti vissza­
fizetés mellolt nyújt .Urai, Főher­
ceg Hándor-nt.'a «!••.B. II- 8-ij.__

Privát <etektlv 
elvállal kényes megbízáseksT, 
megíigyeléseke’, kuttaásoini (cta- 
lááB 4s magán Ugye Mm. Vavswly 
Huszár-ntc*  8. se. ViJsszbély-g 
______________ 2132 

MtadenncBrö 
vrrrégépck javítását 1ego!- 
csóbbzn elválalja Sieger A. 
műszerész, Akácfa-utca 55.

2027
P»-<zniI« 

pénzazekrénvek a Orgiáén el­
adók. Glück, Hajcs-utca 17. 
Operával szemben._______ 2013

k9roux®ria- 
berendezés jutányosán elad*.  
GHlckj__ Ha :,ós-utca 17.___?ú«á

~ "Fordítható 
biUiárdaszlalck, china és n’< 
páccá tárgyak eladók. Glü'- c 
IIajós-uten 17.____________ 2;-- j

RoroshorSók 
kltönö állapotban olcsón c’af k. 
Rotk Jak ló boiLrereshedé, H« «• 
utca 1fl. - 1

CsemecóDÜ 
és befőni kajratnharaeliot 5 kilói 
poí-.takí,.Mem*nyt  práltft 2.2)-ér1 
Tencze.r ij^os Czegléd. 101'1Tenczcr l<ejoe Czegféá.

Óvd a feleoéced
Minden esaládxa nézve lekente, 
sahb könyvet a gyertteH'áiL.ról 
több mint ÍOÜO MssFnó irst?’, 
dh-kréte MN 90 fillér magyar 1<*  
vélbélyeg eUemébea, (uyitv * . 1 
fl'.lérl. é. Kenya aervony F<
8. W. 257. MnieiiBtrasse 50. 1WQ1

Véry Kzob:is 
utcai lakás azonnal ki 
W esselényl-utca _5L____ 2____

Tj utcai lakás, 
mely áll 3 utcai. 1 udvari, 
elő- és cselédszobából, mel- l 
lékhelyiségekkel VIL kér. 
Garay-utca 29—31. *»•  ház I. 
emeletén, azonnal vagy au­
gusztus 1-re kiadó. 3W92

EiesiánN
két utcai szoba, együtt vagy 
küiön-külön, mindegyik tel­
jesen kiilönbejárattal, fel­
tétlen tiszta és férvpmentes, 
villanyvilágítással és fiinié- 
használattal kiadó gyermek­
telen úri családnál. Rore- 
peai-ut 17. I. 1. 2096

Két kAIilnbejáratu 
féreepnentes, hntoroaoát noba. 
ftlrdössohaliassnálaual, ingnom s 
l-re kiadó. Damjanlcb-tAc* 46. I.

Különfélék.
Mosó-

és tukarck-titzhely üstök jutá­
nyosán cladatnak. Nagy Pál 
rézművesnél, Csengvry-u. 8. 2005

Ha,{festő fésű, 
fcgynerü fésülés által az ősz, 
vagy vörös h*jiu  szőkére, bar. 
núra, vagy feketére festi 1 
Teljesen áriaUnatltn ! Eveken A1 
használható I Ezerszámra v»i 
ba-znAlatt3n. Darabja 5 korona 

bérmenCvn. Megrendelhe'ö:
J. BCHÜTJLEK-nél, Becr, 
IX., KnnbauergMse J?r. A.

LBUTORZ 
ifndenwmtl, mélyen leaxállí- 

tott árbaa
• 0r<)6««n e ladó.

1 Bteinbergar M&nó buta;, 
iparodnál, Teróe-kArút 40, 

Részletfizetésre
(wraramoíon 

teljesen uj, hangverseny­
hangadóval, 89 koronáért el­
adó. Radványi, Nagymező- 

6W3 1 utca 28t 90907

arany és ezüst nenzüek ol« 
csőn Árfelomslés nélkül. 

Grtinberger Annin Béla örö­
költei órás és ékszarkerea- 
kedök Budapest, IV.. váci, 
ntoa 30. en. X em, 23 Haris 

bazAfe

Ll.de


16 Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1904. julius 19. 109. szám.

Minden baó egyiRerl beiktatása 
nonparellle balükből 4 Ollói*.  
VMiajabb betűkből « fiU.

Bserkeaziősági teiefeu-sa.: 80—12.

1WRÓ
Mwwa M (fl A hirdetóaekTe díjmentesen ad I

Apró hiráotéseket 
Kerepesi-nt 35. ki. 
alatt (Telefon: 54—39.) 

knzpouti irodánkban, 
^>1 amint, a flókkiadóhi vatalban 
Maaemm-körut 13. és eredetí 
nyugta mellett még a következő 

fiókokban lehet föladni:
Blockncr J.

hirdetési iroda
TV., Biítd-utca 6. szám.

Breuer .Vővérek 
dohánytözsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 88.
Fckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kerH Fürdő-utca 4. szám. 
Engclmann Már 

dohánytőzsde
IV. kér. Kilvin-tér 2. szám.
Franko I*  á 1

könyvkereskedése
TV., Gróf Cziráky-féle palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kígyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. I».

hirdetési iroda
IV., Gerioczy-utca 1.

Falkenntrln Soma 
könyv- és hangszerke.-eskeíéa 

M18K0LCZ.
Goldbercer A. V.

hirdetési iroda
IV. kér.. Vád-utca 17. szám.

Goldner JozeOu
Andrássy-ut 50.

Goldgrubcr Már 
könyvkereskedő 

n. kér., Fő-utca 17. szám. 
Groszmann Jázó 

fűszer- éa vegyeskereskedése 
WSKOLCZ és környéke részére 

hirdetések felvételi iroda.
Haasenstein és Vcgler

hirdetési irodaV. kér., Dorottya-utca 9. szám. 
JambriKovits 

dohánytőzsdéje
Kerepesi-ut 50*  (Takarékp. épül,) 
Kernbers Rozália 

dohánytőzsdíje
vm. kér., Muzeum-körut 10. 

Lcopuld Gyula 
hMetéai irodája

VII., Erzsébet-körut 54., I. em. 
Mosse Rndolf 

hirdetési iroda 
IV. kér., Fcrenclek-tere 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér., Eskű-ut 9. szám.
Wcmctsek A. J.

ujság-árudája
IV. kér.. Petófi-tér 8. tzám.

IQ. Vaséi Ottó 
könyvkereskedő 

tfueun-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.)

Rohonczl Ilona
dobánytözsdéje

VT., Andrássy-ut 48. szám. 
Sikray Samn 

hirdetési iroda
VT. kor., Váczi-körat 83. szám. 

Sólyom Jakab 
hirdetési iroda

tV. kerület, Ferenciek-bazára. 
Sopronyl V.

dohánynagyárus
Vm. kcr., Kerepesi-ut 1. szám.

Szántó Mór
dohánytőzsdéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. szám.
Sváb Ellz

fiohánytözsdéje Xagjtnező-u. 12.
Sehwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkoi-atca 4. szám.
Sehönwald l'ereacné

dohánytőzsdéje
IX. kér., Ferenc-körut 32. szám. 

Schődl Gyula 
dohánytőzsde és postagyüjtőhely 

V., Lipót-kőrűt 8.
Sehaelder-féle tőzsde

Egyetem-tér 5.
Tenezer Gyula

hirdetési iroda
ÍV. kér., Szervita-tér 8. szám, 

Toldi Lajos 
kőnyvkercsk edése

TT. kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzcnfeld Jakab

Király-utca 1.
Winter ós Vacy

Magyar-utca C-
Itinden apróhirdetés, melyet Itt 
eete tt rirdig íölutlwHk, 
már másnap megjelenik a 
BI DAPESTI NAPI.Ó-bnn.

Inteligens fiatal 
ember megismerkedni óhajt fiatal 
szobaleány, vágj’ varrónővel. Le­
velek Párosán o lap fiókkiadó­
jába._______________________ 2074

Intelligens iparos 
Ozvágyásásony ismeretségét óhajt­
ja. .Özvegy- jelige alatt n fiók­
kiadóba. 2(00
Augensleln Károly 

bázasságközvetitő .Hymen*  háza­
sulandók lapja szerkesztője, köz­
vetít házasságokat. Wesselénvi- 
utca 51. Feltétlen diszkréció, biz­
tos siker mellett. Válaszbélyeg. 

10521

Betöltendő 
állások.

Gépírón#
ki a magyar és német gyors­
írást és helyesírást bírja, 
azonnal felvétetik Schweitzor 
Testvéreknél, Miskolcon,
ahová az ajánlatok a fizetési 
igénynyel kitüntetve külden­
dők. Ugyanott ügyes varró- 
géphimzóEÓk is felvétetnek. 

________________10280 
1OOO korona

havi keresethez juthat bárki, nem 
ügynököléssel, otthon könnyű 
szerrel elvégezhető munkával. 
Felvilágosítást, útbaigazítást csakis 
1 korona beküldése mellett ad 
Popovics Ignác, Erzsébetfalván.

10707 
Álláskeresők 

ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes ciuimel közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal: Budapest Jó­
sa e f - körut 9. __________ 10261
És, nasyobb vidéki 
városiul egy nő. ki egy kézi­
munka-üzletet önállóan vezetni 
tud és a kézimunkában teljes jár­
tasággal bir, felvétetik, ki már 
ily 1 ilnöségben alkalmazva volt 
és a hazai nyelvet bírja, előnyben 
részesül. Fényképpel olátott aján­
latokat „R. L.“ címen továbbit a 
kiadóhivatal. 10276

Gyermekekhez
egy kis leányt és egy min­
denest keresek. Cim: Dam- 
janich-utca .•>?. I. cm. 10. 4973

1O ezer 
koronával, kitűnő exiszten- 
ciát nyújtok. Rökk Szilárd- 
utca 17. Eördügh. 2081

Kői fehérnemű- 
varrónő állandó 
Muzeum-körut 10.

munkái
1905

Állást keresők.
Fodrásznő 

renókivül ügj-es, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik. Uzv. 
Waidné, VI., Vörösmarty-utca 48. 

II. 21. 
Gazdasszonyuak 

ápolónőnek vagy házvezetőnő­
nek ajánlkozik fiatal fess asszony, 
vidékre is elmegyen. IX. kcr. 
Ferencz-kürat 20. ajtó 1, Han.-er 
Hona.______________________ 4360
Szorcalmas kárpitos 
elvállal mindennemű kárpitos­
munkát, bázonkivül is dolgozik. 
Schhchter, Rózsa-utca 93. 2043

Oktatás

Levelezés.

Cukorka, 
füszerkercskedéff 

és csomegcüzlet Budán, kon- 
kurrencia nélkül, átlagos napi 
forgalom 500 korona,dohány- 
tözsdóvcl, moly átiralik, pá­
linkáért naponta 40 kormát 
bevétolet, ritkán kínálkozó 
alkalmi vétel, csakis családi 
ügyek miatt jutányosán el­
adó. Bővebbet Szilássy Nán­
dor ügyuökségc, József-kör- 
ut 18.___________ ________ 10494

Fiiszerfizlet, 
sarok helyiség, csinosan be­
rendezve, a Józsefváros for­
galmas utcájában, 50 frt. napi 
bevétellel, sürgősen, block- 
ban is feltűnő olcsón eladó.
Bővebbet Diósi Józsefnél 

Budapesten, llökk Szilárd­
utca 30. 1050580._____________ __________

Vendéglői
a főváros forgalmas utcájá­
ban, bebizonyítható évente 
tör 860, bor 300 hektó fo- 
gyasztatik, súlyos betegség 
miatt olcsón eladó. Bővebbet 
Diósi József ügynökségénél 
Budapesten, Rökk Szilárd­
utca 30. 10504

Orvosnak 
magánembernek! A 

gyógymód szerint,
vaK.r 1 « 
legjobb gyógymód 
elegánsan, a legújabb vív­
mányoknak megfelelten be­
rendezett, egy év óta műkö­
désben levő gyógyintézet a 
fővárosban, betegség miatt 
eladó. Kitűnő exisztcnciát 

nyújt törekvő orvosnak vagy 
magánvállalkozóknak, miután 
kevés töke (6—8000 frt.) kí­
vántatik. Legjobb alkalom a 
fővárosban biztos praxis 
szerzésére. Ajánlatok Ádám 
István műszaki iroda, Buda­
pest, Tcréz-körut 6. külden­
dők. 10278

.ló clpcsziiifet 
műhely és lakhelyiséggel 8 
forint havibérért, augusztusra 
Budapest közelében kiadó. 
Fiatal (nős) cipésznek ön­
állósítás céljából igen aján­
latos. Mosóintézetnek is na­

gyon alkalmas. Ajánlatok 
„Cipészüzlef*  alatt posteres- 
tanto főpostára kéretik.20895

Földbirtokra
81,‘jO’q__40'0 kölcsön I-ső heljre,
ll-od helyre 5—5’/Wo birtokérték 
70—80°, o-ig. Szeniélyhitelt
4—5 évi lefizetésre földbirtoko­
sok, bérsők, kereskedők, a lég- 

kolánsabb feltételek mellett, 
Köztisztviselők és katona­
tisztek 15—20 évre. Prospektus 
ingyen. (Válaszbélyeg.) Képvi­
selők havonta 400—600 koronát 
kereshetnek. Országos Fölihitel- 
közvetitövállalat Budapest, Erzsé­
bet-körut 2, _____ _________6032

KészptSnzkölcsSnt 
200—400 koronáig kezes nél­
kül bármilyen foglalkozású 
egyéneknek gyorsan kiesz- 
közlök, úgyszintén ingatlanra 
vidékre is. Kosenberg, bank­
bizományos, Szövetség-utca 
Stíb. (Válaszbélyeg.) 6033

Félt/.kölcsönöket 
nyugdijképes tisztviselőknek, 
katonatiszteknek kötelez­
vényre, 3 évtől 25 évig ter­
jedő időre, váltókölcsönökel 
kereskedőknek, magánosok­
nak, tcrlcszléses kölcsönöket 
birtokokra, házakra 4,-ns 
kamat mellett, valamint II. 
és III- helyre kölcsönöket 
kieszközöl BaloghConstantin, 
Budapest, Akadénúa-utca 5. 

________________10277 
Pénzkölcsön 

minden irányban. Katonatisz­
teknek, állami, megyei, vá­
rosi hivatalnokoknak, papok 

nak, tanítóknak fizetés és 
nvugdijelöjegyzésre csupán 

kötelezvényre 10—25 évi tör­
lesztésre. Továbbá 200 koro­
nától feljebb minden hitelké­
pes egyénnek 4 korona havi 
törlesztésre. Konvertálok bir­
tok és házkölcsönöket, kinek 
birtokait drága kamat terheli, 
azokat kicserélem 4 percen­
tes százalékra. Király József 
hatóságilag bejegyzett bank­
képviselete, Erzsébet-körul 5. 
(VálaszbélyegL__________ 10354

200-400 
koronáig pénzkölcsönt kezes nél­
kül bármilyen foglalkozású egyén­
nek gyorsan kioszközlök, kívá­
natra házhoz megyek. Löbl Lajos, 
Huszár-utca 5.________ 2108

N’axy alkalmi vétel 
bútorok a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, minden el­
fogadható áron, már csak jnlius 
30-áig kaphatók. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 12._________ 10l<>9
1ÖO díván kiállítása 
kitűnő minőségű azőnyegdi- 
ván 24, ottomán 12 frt., 500 
matrac, 40 hálószoba, szek­
rény, Taságy legolcsóbban. 
Aradi-u. 19. pince.______20868

Bútorok, hálók, 
ebédlők, szőnyegek, csillárok 
íróasztalok eladók Kiéin Győző 
Vörösmarty-u. 47/B. _____ 2073

Bútor
Különféle kannáit bútorok háló- 
és ebédlő berendezések, előszoba­
szekrények, iróasztatok, könyv­
szekrények, csillárok, konyha be­
rendezés és lámpák eladók. VII.. 
Almássy-tér 17. sz. az uj házban, 
Lax Náthán. Szombaton zárva.2118

Bútorok
nagy alkalmi vé.tele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy­
szerűbb háló, ebédlő, szalon es 
uriszoba berendezés, persaszőnye­
gek, különféle bútordarabok. Olaj­
festmények egyenkint Is 5 forint­
jával kaphatók. Gyár-utca 2. sz. 
Király-utca sarok. 8213

NlTS-fóle Ibolya-Orémnt 
ma már minden előkelő hölgy 
ismeri. Rövid használat után 
hófehérré és tisztává varázsolja a» 
az arcot, Egy doboz 1 korona. 
Kapható : Nits János gyógr- 
szerénzné! Szamosujvar és 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12,

Remek faragott 
hálószoba szőnvegdivány sürgő­
sen eladó. Vörösmarty-u. 74. f. 9.

______________ 2076 
Gyönyörű díványok 
7 forinttól, Schflberl-fotcl olcsón 
eladó. Rubinok, Felső-Erdősor, 28. 
____________________________2078

Alis használt 
matt szobabútor, diványnyal, ki­
húzó asztal, 85 írtért eladó. Vas­
úton 11. ____________ 1979

í-cerjobb 
aeélsodreny ágybetétek 3.50 frt, 
vaskerettel 5.50, vaságy három 
matraccal 8.50. Prohászka vas- 
butorgyár, Uj-ntca 46.

kölcsön könnyű visszafizetés -ni 
sorsjegyekre: Jósziv 9.—, Ma^ 
gyár vörösk. 24.—, Ola.su 
vörosk.35.-, Osztrák vörösk. 
ao.—, Bazilika 18.—, 2’o-oa 
Szerb 90.—, 3°/“ Jeli. 220 - 
és részvényekre, valamint érték, 
papírokra az árfolyam 90°,i>-áig 

csupán

Fischer és Riesz bankház 
2udapest. VH., Erznébet- 
körnt 9. az., New-York-palotiu 
Vidéki megbízások azonnal tel- 

jesittotnek.

300—500 korona 
havi jövedelmet nyújt budapesti 
bankház minden állású, bárhol 
éló egyéneknek az 1888. évi XXAL 
t.-c. értelmében, sorsjegyeknek 
részletfizetésre való eladása által. 
Ajánlatok cinizendők .Szerencs®’ 
Híradó*  kiadóhivatalához, Bud» 

pest, Postaflók 180.

Vendéglő, 
kaszárnyával szemben, malmok, 
gyáiak éa országos vásártér köze­
lében. nagy építkezések között, 
kimutatható Jo forgalmú, más 
vállalat miatt, jutányosán azonnal 
eladó. Bővebbet IX., Gróf Haller. 
utca 26, vendéglőben. 4650

KávérNarnok 
csinosan berendezve, bil- 

árddal, mely a lakbért fe­
dezi, 16 korona tiszt 
haszonnal, jutányosán 
Bővebbet György László ügy­
nöki irodájában, Aggteleki­
éi . 1030'J

Vendéglő
VII. kerület legforgalmasabb 
h< Ivén, négy utcára ■ * 
csinosan berendezett, 
galniu s&roküzict, 80 forint 
átlagos napibevétellcl, 1300 
forintért eladó. Kocsma pá­
lyaudvar közelében, csinosan 
berendezve. 35 forint napi 
bevétellel, 400 forintért el­
adó. Bővebbet György László 
vendéglői Ügynöknél, Buda­
pesten Aggteleki-u. 19. 10510

néző, 
jófor-

Házak, telkek
Budán

*;zép földszintes ház 4 szobával. 
Kerttel, olcsón eladó. Járai, Bán- 
dr.r-i:. 30j B. 1 - 3 óráig. OOB

Pénzkölcsönt 
minden irányban gyorsan és disz­
kréten a hatos, bejegyzett Bank­
éi Pbldhitelkőzvetitő iroda, Wes- 
selényi-a. 41. II. 14. (Válaszbé­
lyeg.)_____  ____________ 6024

PénzKölcNÖnőket 
legnagyobb titoktartással 24 

óra alatt kieszközlök to­
vábbá személyes és tárca­
hitel betáblázáaokra 60 évi 
törlesztés 4 százalékos. Nagy 
Alsóerdősor 5. Válaszbélyeg.

2130

Ki i1 > ári 11 £ i4.
Csinosan bútorozott, különbe- 
járatu szoba, egy, esetleg 
két ur részére, augusztus 

1-rc kiadó. Bővebbét a ki­
adóhivatalban.____________ 4973

Kiadó !!
Damjanicb-utca 44. az. alatt 
újonnan épült házban, uj bú­
torral, modernül berendezett, 
külonbejáratu szoba, egy, 
esetleg két ur részére aug. 
1-re kiadó. Bővebből Czeis- 
ler Bélánál, Damjanicb-utca 
32. I. em. 10. ____________

Mél, 
elsőrendű csemegeméz. 5 kilóé 
postacsomag 4’ a kgr. tiszta méz, 
csinos bádogbödönben bérment'. • 
6 korona 50 Üllér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és helv- 
ben’kimérve olcsóbban : Orszá­
gos Mébészotl Egyesület, 
Budapest, V!l., Damjanicb-utca 43 
EÍsűranvH Minerva 
varrógép, elutazás miatt, sür­
gősön eladó. Főherceg Sán- 
dor-utca 30b. I. em. 12. 20Qfi

Kávéházi,
fűszer és kocsmai berende­
zést vesz és elad. Dob-utca 
3. Winter. 2035

Hölcyeim!
Hajcltávolitó arcról és kézről. Öl 
percnyi fájdalom nélküli rnlikö. 
dés után bámulatos credmery. 
Gyár-utca 2.. I. em. 10. 3211

Pénzkölcsön 
katonatiszteknek, állami, 
megyei, városi és magántiszt- 
viselőknek, fizetés és njmgdij- 
elöjegj-zé$rc 20 évi törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al­
kalmazottaknak, gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 200 koronától, feljebb, 
1 korona havi törleszti*:  sel. Kon- I 
vertálok birtok é*  házkölcsönöket 
10—50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azt: .t 4 száza­
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
öt szegig, Radó Mihály bank- 

bizemányos, Szövetség­
et c a 11. sz. Válaszbélyeg
csatolandó. 10515

Lakás
nj házban, kertre nyíló, Ludovi- 
kával szemben, Ernő-utca 19. 
két szoba, fürdőszoba stb. 250 
írtért kiadó. 20804

kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. \ 
Dalnok-utca 26. 10254

ÉletrAnsan 
butorzott külön bejáratú, tel­
jesen féregmentes szobák, 
napokra is kiadók, egy ko­
ronától. Főherceg Sándor- 
utca 30—B. I. em. 12.

Teljes
éri ruházatot 60 forintért készít, 
törlesztésre is. Guttmann B. VII., 
Erzsébet-körut 6. _____ 2136

Használt 
férflruhákat, régiségeket stb. 
veszek legmagasabb árban. 
Mátray, Lujza-utca 16. ajtó 
10._________________________-0-3

Bármilyen javltó- 
vic««irArn. polffdrl iskolai 
majfáiH IzMgAkra előkészít 
rövidesen felelősséggel „Magán­
tanulók tanfolyama1* VII., 
Dembinszkv-utca 22, II. 15. 1'-49

Szabás és ruha- 
varrá*.  Minden intelligens és. 
takarékos hölcy és aki a jövőjét 
biztosítani akarja, tanuljon meg 
rajzolni, szabni és ruhát varrni, 
erre alkalmat nyújt líoft- 
mann Karóin, régi jóhirnevü 
szabászait tanintézete. Ituda- 
peM. Erzsébet-körut 23. 
hol a rajzolást, szabást, úgyszin­
tén a ruhnvarrá*t  alaposan, olcsón 
és rövid idő alatt elsajátíthatják. 
Tandíj bavonkint egész napra 10, 
fél napra 5 frt. Aki nálam kitanul 
bizonyítványt és munkakönyvét 
kap. Kérjen prospektust. 2125

Okl. lzr. tanító, 
ki zenében ér. a polgári iskolai 
tantárgyakban képes oktatást adni, 
neveltnek ajánlkozik. Cím : 8n< hr. 
József, Nagj marton, bopronmegyc. 

20>ll

Fiadó iirilak Kis- 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke- 
dés.“tehermentes. az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, fürdő­
éi előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal és szőlöUltet^s.-cl, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas, 
kedvező fizetó-i feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest. Bát- 
bory-atea 12. (X ák. zbélyeg.J
tj tis/tir clótrlrjT- 

nxép én oIcnó telkek Kelen­
földdel s Albertfalva község­
gel határos, vízvezeték, csa­
torna és marinda mutakknl 
ellátva, igen olcsó házhelyek 
eladása folyamatba van. 
Vonal sc.i’oi ■ 1
felvilágosításért Albertfalván 
10. szara alatt fekvő házban 
levő eladási irodába fordulni 

szivcbkedjenek. Az iroda 
minden nap. ünnep- és va­
sárnap is délután 2—7 óráig 
nyitva van. 20845

Pénzkölcsönt 
banktól, tőkepénzestől legelőnjö- 
scbb feltételekké!, utólagos díja­
zással folyósittatok iparosok, ke­
reskedők, állami és magánhiva­
talnokok. vasúti cs postaaltisztek, 
szolgák, házmesterek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs törlesztésre, 
úgyszintén ingatlanokra 400 ko­
ronáig kezes nélkül vidékre is. 
Mellei, Dohány utca 10. Válasz­
bélyeg. 2131

Pénzkölcsönt
400 koronáig kezes nélkül, 
kezesekkel bármily nagy 

összeget folyósittatok, vidék­
re is, o!c«ó kamat és könnyű 
visszafizetéssel. bármily fog­
lalkozású, hitelképes egye­
nek kaphatnak. Singor, Ká- 
roly-körut 3. II. 32. (Válasz- 
bélvrg’. 2O.’f»3

Pénzkölcsönt 
házakra, telkekre, építkező.-ökre, 
földbirtokokén. gyorsan, olcsón, 
I'., Ül, <o il, valamint
szemólyhUelt minden állású 
egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 ó? fél százalék kamatra, kezes 
nélkül közvetít Várady, Huszár- 
utca 8. Válaszbélyeg. 2103

Különféle
"8W 

Kókuszzslrt 
postabödönönl ént 6 kor. 80 fillér 
utánvéttel küld. Btcrn tíoma, Nagy­
várad. MM

"Eb 
kókuaz-zslr, postacsomag 
bérmentvo 6 korona 60 fillér. 
Boskovies Izsó, Budapest 
Márton-utca._____________20.4
nöílökTvapelfenzűk, 
mindennemű ahlskredónyök, hasz­
náltak és ujjak legolcsóbban kap­
hatók, szakszerű javítások jótállás 
mellett készíttetnek. Kovács Hcn- 
rik, Király-utca 18.________ .

Csak három 
korona egy uj hajlított szék. 
Glück, Ih 
fon 80—61.

380 íérjhezmenő 
van előjegyzésben, vagyon 
bOOő—500.000 koronáig, ko­
moly házasulandók írjanak 

,.Postafiók 124“ alatt Buda­
pestre. Felvilágosítás dijta- 
láB- 6030

Üzletek.
Pénz, Bútorok.

Kávé mérés a főváros forgalmas utján, melyet 
kizárólag uriközönség látogat, 
vezetés hiánya miatt feltűnő ol­
csón eladó. Diosinál, Rökk Szi­
lárd -u. 80. 10505

Gyors pénz-
kczvetilés. Bármilyen 

természetű kölcsönt dolog 
nélkül gyorsan kicszkőzlök. 
409 koronáig jótálló nélkül. 
Német, Bálvány-utca 20. ügy­
nökök felvétetnek. (Válasz­
ból jégj. 2136

Árverésekről 
uraságolctól ’átároit többféle 
hálószobák, ebédlök, rézbutorok, 
tükör-sekrényelr, Íróasztalok, 
könyvszekrény, perzsa szőnyeg, 
előszoba- és konyha-berendezések, 
darabonként is, olcsón eladatnak. 
8zö\etség-utca 28/a, földszint a.

5989

Gyümölcs 
befőznivaló, ötkilós postako­
sár, ananász-ka jszinbarack
1.— frt. cs 1.20 frt., lekvár­
nak való kajszinbarack 1.— 
frt., ringló 1.50 frt., apró 
nranyalma 1.50 frt., ősziba­
rack 1.60 frt. és 2.— frt., 
igazi muskotálykörte 2.— fi t. 
Katona Jó?>ofnél, Budapest. 
Központi Vásáré sár nők. 20856 

átvételére állandó vevőt keresek. 
Ajánlatokat kérek .Első minőség**  
címen noato restante Kolozsvár.

2686°

Kajszinbararkot 
befőzésre, asztalra és lekvárnak 
valót, meglepő legszebb válogatott 
nemes infokból • kilós pnstako<a- 
rankint bérmentesítés nélkül 2’,'a 
koronáért utánvéttel szállít: Rusz- 
nyák Antal, gyümölcs mintanapy- 
gazdasága, Gyöngyös. 20687 

Nyaralók Rsrjelmébe. 
Elvállalok szállító-t. költözést és 
butnr-beraktározást. Minden kárért 
teljes felelősséget vállalok. Levél­
ben meghívásra azonnal jövök. 
Berger Halamon szállító, Budapest, 
Bzondi-ute*  fiOa. 4974

Sömörbetevek 
és olyanok 1.-, akik sohn]gyógyu­
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az er. dményért 
enctfef jótállást Is vállalok. Rolle 
Altone|(Elbe)Gr. Bergstrasse 158

A világhírű eredeti angol Pre­
mier, Helloal és Cbanipion 
kerékpárokat melyen leszál­
lítva, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árukon 12 és 16 koronás részle­
tekre és mindennemű kerékpár 
alkatrészeket (ktllsö és belső 
gummlk, nyergek, csengők, r'**  
dálolí, kormányok, lámpák stb.) 
Ausztria- Magyarországba n 
elért legnagyobb forgalmunk cs 
így óriási vételeink folytán a 
gyáraknál rendkívül lenyomott, 
igen oksé áraink következtében 
30 százalék árleszállítás sal 
szűkítünk vidékre is bárhová. 
LÁNG JAKAB és FIA 
kerékpát alkatrész és kerékpár- 

nagykereskedők
Budapest, József-körut 41.

Fióküzlet: Baross-tér 4. szám.
Szállítói vagyunk majd az ösez'S 
fővárosi 4a vidéki kerókpáreg le- 
teknek több osztrák és külföldi 
sportegyeslllctnck, valamint a 
.Véréin dér K. K. fitmitsbeamten 
Oesterreichs**  egyesületnek és a 
Becsben székelő és 16”0 városban 
képviselt „Verband dcs K, K. 
fitaatsbeamten Ocsterreich*  sz • 
vétségnek. Nagy árjegyzék, több 
mint 500 képpel, Ingyen és bér- 

mentve.
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